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Filomela încântătoare Simț politic și bun simț
Descoperirea unei noui bande 

de teroriști la Constanta a mai 
desmeticit puțin capetele încinse 
de febra pacifistă care bântue de 

: tind se discută pactul de neagre
siune cu Rusia. Încep oamenii să 
vadă că una e Rusia, $i alta Ceka 
rusă, una este diplomația celui 
nai blând și mai viclean popor 

' dn Europa. Și alta brutalitatea a- 
celuiaș neam de oameni, hotărâti 

i ta faptele lor, și capabili de but- 
i măritoare crime, de când e lumea 

până azi.
0 diversă și frumoasă literatură 

ne-a lăsat in memorie, încă de pe 
yremea când Rusia nu era decât 
jm colos pe picioare de argila”. 
acest cuvânt care poate fi al iui 
Jarghenief, ca si a) lui Lermon- 
tow, despre ura rusească1 lo
cuiesc doi oameni, unul în munții 
Urali $i altul la Paris, și n’au loc 
noul de altul*

Vasul grecesc „Filomela*’ nu e. 
prin urmare, o curiozitate fără 
precedent în istoria plină de răz
bunări și de asasinate a patimei 
blonzilor de peste Nistru. Când 
Cunoști deaproape un rus, ceeace 
te surprinde la el este spontana 
fai cumsecădenie, emoția cu care 
Relege și iartă, lacrima care-i 
pmple ochii, întocmai ca unei fe
mei, pentru orice suferință ome
nească. Rusul e gazda ideală, ca- 
jeși ospătează musafirul, și-i 
bferă tot ce are mai bun în ham
bare. mai dulce în dulapuri, mai 
Intim si mai fragil pe întinderea 
pnei gospodării muncite neconte
nit: Și când vezi că acelaș creștin, 
caie nu purcede la nimic înainte 
îe a-și face o cruce mare (mare- 

[ «are, că-i dracul bătrân), ace- 
Jiș rus care in sălile de întrunire 

I publică pune să-i ardă candela sub 
| Icoană, întocmai ca și în cămara 
! jupțială unde-și răsfață hazaica, 
' fnsfârșit. când constati că aceas- 
• II speță umană e capabilă de atâ- 

iea atrocități, înțelegi dece ura 
ntsului e ura excesivă ca și bună
tatea rusului, dece Rusiile dela 
Răsărit au dat eroi ca Taras Bul- 
ba. dar și eroi ca Smerdiacow, 
Bece numai bestialitatea imperia
listă i-a putut tine pe ruși în ti
parele civilizației, dc<*c rîpub'ica 
lor e tot o formă deghizată a 
despotismului, dece din toată Eu
ropa, ei nu fac casă bună decât 
cu Germania, unde tot pintenul 
de fier e stăpân, cum a fost și 
sub dominația exilatului dela 
Doom.

»Filomela” (încântătoare) ve
nise cu un fret de te<oriști, la 
Constanța, pentru a îăpi un per
sonagiu din România, unul sau 
mai mulți. Ce să facă Sovietele 
eu ineă doi-trei inși, când are 
peste o sută de milioane în cu
prinsul lor? Bine înțeles nu vre* 
să-i facă președinți de republică. 
Nici să-i împroprietărească în 
Sudul Rusiei, unde văile sunt ve
getale și verzi, iar apele calde 
tle mării spală un litoral para- 
dlsiac.

Nu. Rusul etm om muncit de 
Obsesii. Cu gâtul scurt, cu inima 
aproape de cap, se congestionea
ză de un cuvânt, sentimentele 
lui se învălmășesc într’o vulca
nică isbucnire cu ideile, și lava 
aceasta fierbinte e ucigătoare.

Siguranța Generală a Statului 
a descoperit repede complotul ur
ât, și a ocupat la timp cuibul con 
spiratorilor. Avem rarul prilej de 
a adresa acestei instituții, și omu
lui dela conducerea ei, d-lui V* 
Cădere, un cuvânt de laudă, un 
cuvânt mișcat și sincer, mai ales 
că niciodată n'am avut, nici cu 
instituția, nici cu omul, vre-o a- 
propiere. absolut niciuna. Maniera 
energică și abilă în care s’a des
coperit această infernală mașină 
de cules din România oamenii ce 
par incomozi idealului roșu, ex
pune admirației noastre niște 
funcționari cari nu jenează decât 
pe cei cari nu-și văd de treabă.

Acum lucrurile își urmează 
cursul lor firesc și legal.

Nu trebue un moment să credem 
că spăimântătoarea întreprindere 
ratată va adăuga sau va scădea 
în plasa legăturilor noastre cu 
Sovietele, vre-o dificultate — u- 
nor pasionați cum sunt vecinii 
noștri dela Răsărit, nu le vine u- 
șor să primească nici cel mai 
slab reproș, nici cea mai concilian 
tă mustrare. Dar în momentul 
când sau angajat, la Riga, discu- 
țiuni pentru un pact de neagre
siune, am avut o clipă naivitatea 
să credem că barem în acest timp 
nimic nu va tulbura I niștea nece
sară, calmul și cumințenia. Noi 
românii, altfel vândim, și altfel 

înțelegem ditrebăciunea, și dacă 
ne-ar întreba cineva de voile noas 
rre. am răspunde, cum au făcut-o 
diplomații noștri de-atâtea ori : 
noi nu dorim decât pacea.

E întristător pentru tineretul 
tării noastre, să vadă cu fiecare 
ceas, că înaltele lui pregătiri cul
turale sunt amenințate să sfârșeas 
că în cea mai sălbatică nepace, 
sub amenințarea unor provocări 
fără bune consecințe.

Vizita vasului „Filomela“ în a- 
pele românești oferă încă odată 
un eșantion din sentimentele cu 
.are înțelege vec.na noastră să 
discute pactul de neagresiune.

Emil Ludwig, scriitorul atât de 
prețuit în România, când a vizi
tat. acum câteva luni, pe Staiin. 
i-a pus neted chestiunea: nu cum
va prin discuțiile angajate cu Po
lonia și cu România. fie sacri- 
ricate vechile și secretele pacte 
intre Rusia si Germania. Staiin a 
dat scriitorului un răspuns liniști
tor. Pentru ca Berlinul să fie cât 
se poate de mulțumit. Sovietele 
au delegat și această pasăre nea
gră. să se lase pe acoperișul nos
tru : „Filomela“ încântătoare a a- 
dus la Constanta un lot de tero
riști. Cred însă că Emil Ludwig 
are motive să nu fie împăcat

Romulus Dianu

Dar d. Ministru 
de răsboiuT

Este desigur regretabil că d. ge
neral Ștefănescu-Amza, Ministrul 
oastei și deci și al infanteriei, a *• 
doptat procedeul lui Pilat din Pont, 
abținându-se de a participa la hotă
rârea juriului pentru monumentul 
infanteriei și spăiându-se foarte bi- 
gi^țuc mățiÂ E\ jrțgpțfâțhit, f^dd- 
că prezența d-lui Ministru de rizbom 
(prevăzută de altfel și în regula
mentul de alcătuire al jurrdlur), ar ti 
împiedicat fără nici o îndoială ca pă. 
rerea atât de energic pronunțată, a 
d-lui Președinte de Consiliu, să fie 
svârlită cu un bobâmac de compe
tența și autoritatea estetică a unui oa
recare domn colonel Ionescu.

E un caz fără precedent. II vom 
plăti cu un monument fără precedent.

Bine înțeles, cu un monument care 
se va înălța oriunde în afară de vre
una dm piețele Capitalei, căci d. N. 
lor ga ne-a repetat.o eri și ne-a au
torizat s*o spunem: — nu va tolera 
sub nici un cuvânt ca si se mai |n- 
nalțe in București încă un monument 
absurd.

lată-ne deci la un punct mort.
O soartă pe care n’o merita me

moria vitejilor infanteriști, obscuri, 
lor eroi fără nume ce ne-au dat o țară 
mare, dar prin năravurile ei, nu și o 
țară nouă.

Ca unii care nu de eri — de alal- 
tăeri ducem o Îndârjită luptă pentru 
a înscăuna un gust al frumosului și 
a restabili vechea tradiție de monu
mentalitate și artă din epocale voe- 
vodale, când se înălțau mănăstiri ne. 
pieritoare și se zugrăveau admirabi
lele fresce, fără concursuri, comitete 
și comiții; ca unii care dorim să se 
realizeze ceva pe acest drum, nu să 
se paralizeze orice inițiativă printFo 
tenace obstrucție,—, ne îngăduim a 
întrevedea o soluție mult mai echita
bilă, în chiar însuși cadrul condițiilor 
prevăzute de concurs.

Ultima clauză, dispune ca execuția 
lucrării a/ese de comitet „nu va ră
mânea dată definitiv, decât numai du
pă ce la un interval de 3 luni, artistul 
va prezintă comitetului, macheta pre. 
miată la o scară mai mare, precum 
și alte detalii de monument la măn>. 
me naturală, pe care le va cere Co
mitetul",

Nimic mai judicios. Calitățile mo
numentale ale unei lucrări, nu se pot 
judeca definitiv pe o scară mică și in. 
fimistă, chiar de către un juriu artis. 
ticește mult mai competinte decât cel 
prezidat de d. general Florescu și d, 
eolonel lonescu. Se vor acorda, după 
cum prevede regulamentul concursu
lui trei distincții

Nu este firesc dar, ea pe baza al. 
ti mei olauze din regulamentul con
cursului, să fie chemați cei dintâi trei 
premiați în termen de trei luni, pen
tru a prezintă comitetului machetele 
la o scară mai mare și anumite detalii 
la mărime naturală?

E logic și e singura cale pentru o 
judecată serioasă și înlăturarea unei 
erori regretabile _  și ireparabile,

D, Ministru de războiu care nu și-a 
spus cuvântul încă — are prilejul a- 
cum să o facă.
cum să o facă spre a vida acest pe
nibil și unic incident, între un Preșe
dinte de consiliu și pompetința artis
tică a unui domn colonel dela comen, 
duirea Pieții.

Ion Darie

w.Noul subsecretar de Stat și-a luat postul în primire«

Intermezzo Lehar
Fiindcă am prevăzut și rostul 

blocului basarabean precum șl ine
vitabilul rezultat al acestui bloc, nu 
vom avea pretenția de a fi pro
clamați profeți, ci simpli cunoscă
tori al năravurilor politice româ
nești : din simpla observație a unei 
ac punt u veueui și Urna de uușcaie 
ca și țintele spre care năzuește- 
Blocul ambițiilor basarabene ur
ma să promoveze dreptul sacru ai 
ținutului -dteOe Prut și Nistru de 
a-șl mângâia orgoliul cu o exce
lență autohtonă- Dacă in rândurile 
acelui bloc de biete ambiții sche- 
.ălălte regional, ar 11 lost și câteva 
convingeri sincere«—câteva carac
tere tari, înfruntând adversitățile cu 
îndârjirea unei credinți lunatice, 
dacă in ghiveciul politic Întocmit 
s ar fi găsit oameni neverificați in 
posturi de răspundere, valori poli
tice inedite, conștiințe de o prospe
țime primăvăratecă, — evident că 
Înjghebarea de ambiții ar fi putut să 
<uua un an accent moral.

D- N. lorga a ținut să curme 
brusc, printr’o prăvălire intr’un 
iormldabil ridicol frământarea câ
torva praporcicl ai intelectualității 
basarabene- La noi nu poți sdrun- 
cina nimic in politică prin acuzații, 
prin violența invectivelor (chiar 
dacă ai avea puterea de afurislre a 
unui Barbey d'Aurevilly sau Leou 
bloy) ci numai prin ridiculizare- 
Repetat acelaș aspect hilar al unui 
personaj, profilat in linii caricatu
rale, coborit in arena actualității 
cu tumbe de clown, hohotul mulți
mii spectatoare nu va fi decât o 
sentință de ridiculizare a bietei 
paiațe parodiind gesturi proconsu- 
lare. Ca istoric al nației d. N- lor
ga știa această înclinare a româ
nilor, spre zeflemea, spre gluma 
sprințară, spre tifla ștrengărească 
dată vidului solemn și atunci a ima
ginat o alegere de un humor ce ar 
provoca legitima invidie a marelui 
satiric englez Bernard Shaw-

intruii dispreț suveran față de 
fastul organizației politice a impe
riului roman, Caligula și-a făcut 
calul consul- Evident, nici contem
poranii, nici posteritatea n’au înțe
les semnificația de sinistră ironie a

însemnări pe mirginea târțior

de CEZAR PETRESCU

Orice căsătorie tăinueste cada
vrul unei iubiri, după cum orice 
fruct sa născut și s’a copt nu
mai cu prețul unei flori ucise. E 
o dramă care a obsedat literatura 
tuturor timpurilor și latitudinilor. 
Aspectele și decorul au fost va- 
r.ate, diverse desnodămintele — 
dar fondul omenesc al dramei în
totdeauna acelaș. Moartea unui 

sentiment prin asfixie. Dacă nu 
moartea, degradarea, împotmoli
rea în vâscozitatea cotidianului.

Mă gândesc că acel care a pus 
problema în adevăratul și înfri
coșatul ei aspect, rămâne tot Tol- 
stoi, deși literatura occidentului 
s’a căznit să descompună eternul 
conflict, metodic și simetric. Și 
nu Tolstoi din „Sonata Rr aut zer” 

împăratului roman, fantezia de a- 
mar sarcasm svârlită oamenilor, 
și an socotit actul ca un certificat 
de nebunie*

Spre a măsura slugărnicia oa- 
meuilor in fața mitului autorității 
de ce ar fi nevoe să faci un patru
ped consul: adică prostia masivă, 
de o formă cât mai pitorească, 
prostia ce articulează cuvinte și 
parodiază sforțarea unui gând ce 
vrea să s& exprisăw» peaăe fl maj 
elocinte, mai complect reprezenta
tă printr un om. De ce Să recurgi 
la un patruped, când un animal bi
ped desăvârșește mai bine intenția 
de amară ironie*? Și Basarabiei cu 
blocuri de ambiții râncede, d. N- 
lorga — inspirat din gluma satiri
că a lui Gogol (vezi Revizorul) i-a 
oferit o excelență localnică pe Nică 
Komanaș, pe lvan Alexandrovici 
Bâzdăga, Pe ion Buzdugan poet și 
deputat- O ingenioasă, o splendidă 
descalificare a titlului de subsecre
tar de stat- Nu-i om de treabă Ion 
Buzdugan? Ba mai rar om de sen
timente oneste, de sevă primară, 
ca acest praporcic basarabean- Nu 
are sentimente românești? Mai cu
rate, mal adâncite in svâcnlrea 
instinctelor decât oricare altul din
tre acționarii unirii- Nu-i o expre
se a votului universal? Cine ar 
putea să nege, când de șapte ori 
alegătorii I au trimis in Parlament?.-. 
Atunci care-i e cusurul? Nici unul, 
in afară de prostie. Și nu-i un prost 
de rând, e un prost cu un cap de 
leat ce nu-1 găsești bun la cazar
mă dc nimic altceva, decât să pă
zească șira de pae a regimentului- 
Prostia iul Nică Buzdugan este În
duioșătoare, iar curatele iul revolte 
se sbat și gem într’o tristă sărăcie 
a vocabularului.

Am asistat la scene de o rară cu
loare a neputinții de expresie- Nu 
știu clne-1 necăjia pe bietul Nică: 
..Ce te-ai face Buzdugan dacă n ai 
fi deputat?” Și Nică răspundea: 
•.Ba fu”. „Ce-ai fi fost tu dacă-ți 
făcea destinul pocinogul să te naști 
dincoace de Prut?” Și Nică răs
pundea serios „Ba tu”. Bine Buz
dugan tu ești sărac cu duhul”. Dar 
Nică nu schimba:vorba iul „Ba tu ”.

sau din ^Romanul căsătoriei”, 
unde începuse să cadă în păcatul 
literaturei demonstrative, cu teză. 
Ci Tolstoi din Ana Karenin. unde 
în mișuneala de personagii, de 
conflicte, de pasiuni, de cazuri 
de conștiință, cititorul poate izo
la cu înlesnire trei căsnicii cu trei 
drame ale lor interioare, care re
zumă, sintetizează, cele trei va
riante de căpetenie ale eternului 
conflict. Menajul Ana și Karenin, 
menajul Oblonsck* și Dolly, me- 
ajul Lev.n și Kitty. Iar pe deasu

pra ineficacitatea evaziunei, ver
dictul de condamnare aprioric J 
evaz unei. în cazul Ana și 
Vronscki. In acel roman vast si 
încet ca un fluviu, mizeria exis
tentei conjugale se desvălue ' în

„Ești tâmpit și mă plictisești”. Nl- 
că impasibil și triumfător * răspun
dea automat .Ba tu".

Poezia lui Ion Buzdugan, biată 
gungureală de păzitor de capre, 
trece la capitolul potecilor basara- 
bene- Atunci se putea imagina o 
mai sângeroasă replică blocului ba
sarabean decât proțăpirea lui Ion 
Buzdugan subsecretar de stat? Are 
ceva dintru răușită glumă, de far
să, de operetă. Șl nu avem oare 
nevoe astăzi mai mult decât ori
când de puțină Înveselitoare glu
mă? Dar Basarabia hărțuită de 
sutnbrt îngrijorări nu avea nevoe 
de un fragment de operetă învio
rătoare, de intrarea glumeață, ca
ricaturală a Iul Ion Buzdugan in 
minister? Un hohot de râs sănătos, 
un râs cum de mult nu a mal răsu- 
n it sub cerul țării noastre, face 
ecou acestei glume reconfortante. 
Șl ca gluma să fie cât mai Isbutită, 
totul trebue făcut cu aerul cel mai 
serios- D. Vasilescu Karpen stăpâ- 
uindu-și râsul a recomandat astfel 
pe înveselitorul personaj .*

.D- 1- Buzdugan fiind numit din 
Încrederea M. S. Regelui și a gu
vernului, subsecretar de Stat la 
industrie și comerț, d-sa se va o- 
cupa in special cu problemele co
merțului, exportului și chestiunile 
economice, din țară și în special 
din Basarabia”. Iată-l pe Ionică 
Bătu, pe I- Buzdugan a cărui pro- 
lesie na isbutit so afle nimeni in 
afară de aceia de deputat b^ara- 
bean, iată pe fericitul sortit să in
tre in împărăția cerurilor (așa 
scrie la evanghelie „fericiți cei să
raci cu duhul că a lor este împără
ția cerurilor) făcut expert technic 
in domeniul științelor economice

D. N. lorga este In vervă, nu 
iartă nici prestigiul pompos al teh- 
nicianiior spre inveselirea țării- Și 
cine îmi spunea că opereta a mu
rit? Se poate imagina un mai rău- 
șit libret de operetă decât bazaco- 
noasa aventură a lui Ion Buzdugan 
tehnician economic și semiexcelen- 
ță? Intermezzo Lehar; Ah! Valsul, 
da, da, da valsul e divin”.

Pamfil Șeicaru

toată fatalitatea ei iremediabilă, 
prin însuși mecanismul zilnic al 
vieții. Nu mai e o argumentare 
premeditată, studiul de laborator 
pe un material mort, roman de 
atitudine în fata unei probleme* 
E convuls unea umanității să des
copere elixirul de fericire în 
neantul tainei a șasea. O împă
care vine uneori, adeseori, chiar 
— dar e o împăcare în resignare, 
o împăcare în moartea din viață. 
Așa cum e sfârșitul celuilalt ro
man. Răsboiu și Pace ; cel mai 
teribil sfârșit de roman, unde Pe
tru Besuchov și -Nicolae Rostov 
pe deoparte, Natașa si Maria pe 
de alta, se supraviețu'esc tuturor 
elanurilor sbuciumate, în agonia 
unei căsnicii tihnite, mediocre și 
confortabile.

Moartea în halat si ’n papuci.
Romancierii occidentului au 

procedat altfel. Prin izolarea unor 
cazuri precise. Așa cum au fă
cut-o în ultimul timp, Andre 
Maurois în Climats, Mauriac în 
majoritatea romanelor sale și eu

,JDe trei zile lupta n’a mal înce
tat, și Madgearu pare c’a înaintat**«. 
Astfel ar putea comenta cu melan
colie hotărârile Comitetului central 
executiv al partidului național-ță- 
rănesc toți partizanii din Ilfov ai 
d-lui D. R. Ioanițescu, osândit să 
vadă cu durere oastea na|ional-ță- 
ranistâ cum în lifov piere- Obser
vatori indiferenți ai interminabile
lor rivalități cari desbină conduce 
rea partidului acefal, suferim desi
gur foarte moderat de amănuntul 
că, prin această substituire de co
mandă, una din cele mai robuste 
întocmiri electorale ale partidului 
decapitat se va iichifia în putrefac- 
țiunea dezordinei: din partea noa
stră, pot intra în descompunere 
toate organizațiunile județene ale 
partidului liberal, averescan, lupist. 
georgist, sau național-țărănist, fără 
ca aceste catastrofe să ne poată 
smulge o singură tresărire de des- 
nădejde sau măcar de mâhnire. 
Suntem convinși ca tot ce se face 
în țara aceasta pentru consolidarea 
partidelor, — a oricăruia dintre par 
tide-—se face împotriva intereselor 
statornice ale Neamului, pe ale că
rui avânturi și aspirațiuni partiza
nii de Club știu să calce ca pe niște 
vreascuri. Cu asemenea credință, 
cum ați vrea să ne vedeți simulând 
suspine compătimitoare, la vestea 
că organizațiunea național-țărăni- 
stă de ijfov și-a primit însfârșit hri
sovul de liberă agonie ?...

: Mai demnă de compătimire ni se 
pare însă congestiunea celor 46 de 
caftane cari s’au adunat Duminică 
dimineață în Divanul național-țără- 
nesc spre a pune la cale treburile 
obștei și îndreptarele morale ale 
tribului. Și în alte partide româ
nești cu nostalgii guvernamentale, 
există desigur intermitente nemul
țumiri, desbinări vremelnice, sau e- 
femere fricțiuni: Ia național-țără- 
niști, însă, de luni și de ani întregi, 
există capitale secesiuni, complica
te de rivalități cronice, de sciziuni 
și dp dizidente- In acest moment de 
paroxism al autonomismelor regio
nale, județene și individuale, — 
când clanul asistă consternat la 
sciziuni ivite în chiar pâlcurile di 
zidenților iscați prin grupurile frac 
țiunilor revoltate. — este cert că 
fruntașii naționai-țărăniști ar face 
mult mai bine să se așeze în cerc 
în cenușă, așteptând dela slavă in- 
spirațiunea leacurilor tamădui- 

toaie. In absenta d-iui Iuliu Maniu, 
— care nici d-sa nu a avut întot
deauna autoritatea capabilă să lo
vească pieptiș în beii mai iabrași 
sau în emirii insurgenți, comitetul 
central executiv al partidului națio- 
nal-țărănesc ar avea tot interesul 
să-și amintească astăzi că nu mai 
este nici al întregului partid națio- 
nal-țărănesc. nici central, nici exe
cutiv. Deriziunile luate de el în 
ucazuri emfatice rămân contesta
bile, din moment ce sunt cu antici- 
pațiune oontestate : iar sincopa de 
la șefie dă acestor firmane un ca
racter de provizorat care le ră- 

D. ROMULUS DIANU

deosebire Jacques Chardonne, în 
L'Epltlialame mai întâi, mai apoi 
în Eve ou le iournal interrompu 
și mai deunăzi în Claire.

Ultimul roman al lui Romulus 
Dianu: NOPȚI LA ADA-KALEU, 
face parte din această familie. O 
foarte bună și occidentală com
panie.

Subtitlul, dacă ar fi să existe, 
ar suna: „romanul evasiunilor 
conjugale".

Cum nu există, ne-am îngăduit 
să-l aplicăm noi.

Fără îndoială cititorul nu va 
ajunge la această concluzie, decât 
după ce va fi întors ultima pa
gină- Căci-cartea e scrisă cu o 
încântătoare îndemânare și sen-

(Continuare in pag. Haj 

pește orice rest de prestigiu eiec- 
tiv sau de eficace autoritate* O ati
tudine de obidită expectativă ar fi 
deci infinit mai strategică, decât 
aceste conclavuri în cari, diupă ce 
sunt canonite vreme de zece ore 
conflictele dintre ambițioșii feude
lor electorale, se descoperă subit 
că în afara partidului mai există și 
o țară, căznită de dezordine sau 
de descompunere economică, poli
tică și morală. — adică de plăgi ce 
nu ar putea fi lecuite decât printr o 
energică acțiune a partidului na« 
țional-țărănesc-

Se întreabă însă țara a • 
ceasta, atât de înfometată de o 
chibzuită gospodărie, cum ar putea 
fi restaurată la cârma el autori
tatea prin metodele unui partid ca
re nu a fost și nu este încă în stare 
să instaureze la propria sa con - 
ducere disciplina pe care premedi
tează să o reabiliteze la conduce
rea Statului- Cea mal elementară 
logică, dublată de cel mai pedestru 
bun simț, recomandă această ob* 
ștească nedumerire.

Ea nu va dispare decât în ziua 
în care partidul național-țărănesc 
va putea prezenta pe puntea sa de 
comandă un front de oameni dis
puși la disciplină și Ia sacrificiu : 
până atunci, .mai curând decât să 
se plângă de neajunsurile guverne« 
lor personale, comitetul național-, 
țărănesc are datoria să des
copere mijlocul de a restabili auto
ritatea pierdută prin disparițiunea 
conducerii atât de personale .* 
d-lui Iuliu Maniu. pe care o pro
clamă și de data aceasta Imposi
bilă de înlocuit. Dacă este nece* 
sară partidului, conducerea acea
sta personală, pentru ce naț llfav 
dispensabilă și țării ?

Ion Dimitresca)
■ gggBggggSBS»

CalvaruMiătrânilor
Problema reducerii pensiilot g 

provocat o îndreptățită agitația U 
rândurile bătrânilor, care pa acenti 
cale, își cer răsplata muncii, prestat^ 
zeci de ani în serviciile statului 
Toți consimt la oarecare micșorare a 
pensiunilor _  dar cer anumite aia.
nuări, o îndulcire a procentelor ca 
s’au aplicat, — și mai mult decât ațâț1 
repararea nedreptăților prin proteja
rea unora și deprecierea altora. E- 
sențialul problemei a fost Insă depă
șit — sau mai bine zis neglijat. Vom 
căuta să-1 evidențiem noi, ța aceste 
rânduri. Guvernul național.țărănist, 
asaltat de clientela electorală a epui
zat toate resursele financiare ale sta
tului — creind fără nici o socoteală 
posturi noui — concediind vechii ti
tulari — și în cele din urmă — a pro
vocat faimoasa urcare a fondului 
,JCasei de pensiuni ’ _ prin scoate, 
rea prematură la pensie a mulțime de 
funcționari. Pe de o parte, ața dar, 
înființări de posturi inutile pentru 
plasarea clientelei electorale și pe de 
alta crearea unui nou debușeu prin 
diminuarea anilor de serviciu. Am a- 
juns astfel la situația paradoxală—ve
rificată in multiple împrejurări —ca 
unii funcționari să capete o pensie 
mai mare decât leafa ce o primeau.

Firește că, democrații național-ță- 
rini ști n’au dus până la capăt experi, 
mentarea acestei împovorătoare nălu. 
ciri — și a rămas ca guvernul actual 
să repare greșelile moștenite, prin 
rectificarea unui budget contaminat 
de elefantiazis democratico-parazitar. 
Reducerea care s’a impus Casei de 
pensiuni era inevitabilă: pentrucă sta. 
tul nu putea suporta mai departe con
tinuarea risipei moștenite dela guver. 
nul precedent. Majoritatea numirilor 
făcute de guvernul țărănist nu pot fi 
revocate, căci în spatele lor năzuește 
o altă lege care le asigură intangibf- 
litatea. Funcționarii scoși la pensie 
înainte de vreme deasemeni nu pot 
fi chemați la posturile pc care le o- 
cupau. Timpul a trecut și locurile lor 
sunt ocupate de alții. Rămâne ded 
situația de astăzi: care creiază o ne
mulțumire generală și îndreptățită. 
Greșelile de calcul, inadvertențele ca. 
re depreciază valoarea anumitor ca. 
tegorii de funcționari, pot fi oricând 
rectificate. Dar mai ales plata ta vre
me a pensiunilor este o necesitate i- 
nexcrabilă_ Un bătrân pensionar, a 
stat 7 ore în fața ghișeului și vinele 
sclerozate au plesnit mai înainte ca 
omul să-și fi încasat leafa de 3 luni 
in urmă; altul la Arad a murit din 
pricina șocului emotiv tocmai in mo
mentul când și-a încasat pensia ciun
tită. Și calvarul bătrânilor va conti
nua pentrucă o mână slabă nu mai 
poate agita un ciomag electoral, iar 
chibzuință tor de unekiași domoliți 
de bătrânețe nu le mai îngădue să pro
voace agitații zgomotoase.

Nicola« Roya
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sul ei ultim rămânând ascuns până 
la sfârșit, ca miezul amar al sâmbu
relui, într’o găoace de coaje și în 
ui ta de fruct cărnos.

Un rezumat cu totul schematic, 
ar reduce romanul cam la aceste 
rânduri:

Inginerul Mihu Cojocea, însurat 
cu Cristina Ganea prin mijlocirea 
Linei Scotoceanca, boieroaică 
rustică în apucături și multiplă in 
îndeletniciri, își inaugurează o 
Viată conjugală monotonă pentru 
eternitate, la Orșova, târg pito
resc și pestriț de pe malul Du
nării Căsnicie ca altele o mie de 
mii. Și deci tot ca altele o mie de 
mii, împotmolită imediat în di
vers de simțuri, de temoerament, 
de optică a lumei, în elanuri ig
norate reciproc sau ucise reci
proc, în acel irevocabil desacord 
al momentelor psicologice care 
nu coincid și care sunt poate pri
cina cea mai Însemnată a .mizeriei 
Conjugale. Fiecare are o pornire 
de explicare, de totală confun
dare, de absorbire — dar elanu
rile survin succesiv, se alter
nează, nu bat la acelaș ceas, fie
care se lovește de opacitatea 
momentană a celuilalt, pentru ca 
Și celălalt la rândul lui să bată 
descurajat a o ușă închisă.

Cristina evadează în povestea 
Amantului imaginar: „Să fi fost 
ora 11, dând am auzit în urma 
»nea pași precipitându-se. S’a 
apropiat de mine un bărbat pe 
Care nu-I mal văzusem niciodată 
*i mi-a spus:
. — Vă plimbați singură doamnă?

— Da, domnule, mă primb sin
gură.

A rămas o dîpă foarte încur
cat Apoi:

— Locuiți aci la numărul 27?
Firește n’am mai zis nici un 

Cuvânt. In schimb a spus el:
— V’am mai văzut.

f M' am uitat în ochii lui umbriți 
Ue marginile pălăriei.

— Pardon, poate sunt indiscret- 
•— Foarte indiscret, domnule.
Nu se hotăra să treacă înainte.
— Și vă pl mbați singură, a mai 

fcdăogat cu un falș suspin.
i — După cum vezi, nu tocmai 
lingură, cu un baston.

A fost destul să-l întărât:
—- Atunci suntem egali. Vă pot 

<la și revolverul meu. ca să nu 
aveți nici o Îndoială că suntem 
Igali și că putem vorbi.

Am aflat din cele ce mi-a po- 
Vest.t că mă cunoaște si că te 
cunoaște ș; pe tine. Iar în seara 
balului, după ce m’am încuiat '• 
singură în camera mea și m’am 
culcat, mi s’a părut că cineva a 
bătut în fereastră...’’.

Aceasta e evaziunea în ficțiune 
a Cristinei- Brodată pe o foarte 
vagă umbră de realitate. In ima
ginația ei, în setea ei de eva
ziune, ar vrea, ca necunoscutul 
să fie acel student și funcționar, 
care se îndrăgostise cândva de 
dânsa, când era încă domnișoară 
Șl Lina Scotoceanca îi căuta o 
„partidă’. De fapt indragosi tul 
de atunci, n’a călcat niciouată la 
Orșova, n’a oprit-o decât in în
chipuire s’o întrebe; Vă plimbați 
Singură, doamnă?

Evaziunde inginerului Mihu Co
jocea sunt ceva mai precis reale. 
Mai întâi o patimă veche, pentru 
yiien, creatura elementară din 
Ada-Kaleh, care i-a mai aparținut 
când era burlac și acum se cuică 
In animalîa-i indolentă, cu ori
cine, soldați, slujbași mărunți, 
păstrând dragoste unică și totală 
numai contrabandistului Melinte. 
Mai apoii, evaziunea i-o oferă in 
București, doamna Anne-Estelle 
Colîbașu, capricioasă și enigma
tică epavă, a unei identice eva
ziuni conjugale. Are si dânsa un 
amant imaginar, cum are Cris
tma, dar pentru alte motive. Pen
tru a atâta aviddatea amanțiior 
reali, care iubesc și vor altfel o 
femee, când au iluzia că au 
smuls-o altui mascul. Din această 
evaziune când se întoarce acasă, 
Mihu Cojocca n’o mai găsește pe 
Cristina așteptându-1.

< A trecut într’o lume unde nu 
tnai este așteptare.

„N’a știut nimeni nimic.
Nici când, nici dece.
Doi barcagii turci au intrat în 

hpă îmbrăcati, legați cu funii de 
marginile tine, lotci mtr'un
copac și au tras afară din văgâlii 
trupul fraged ai ei, învinețit și 
!jrece-.. N’a murit decât o femee,

n’a dispărut decât un glas, dar 
n’a făcut dintr’odată atâta lume 
împrejur-’...

Altfel de evaziune. Adevărata, 
unica evaziune.

„Poate a trecut din nou el: tor 
singură, doamna? — și i-a zâm
bit cu ochii lui de un foc verde ca 
iaciira din ochii pisicilor. Tot 

singură domnule, înnumăr aceste 
stele care cad... Și în fundul stră
veziu al Dunării, umbra lui pe apă 
întgânându-se cu valul ; tot sin
gură, doamnă?

— Val, domnule, nu te poți re
tine nici tn fața unei femei care 
merge la moarte plângând? Așa 
trebuia să se fi petrecut lucrurile. 
— Drum bun, prea singură 
doamnă, drum bun".

De fapt nu s’a întâmplat nimic 
alt. decât ceiace se întâmplă cel 
puțin de o mie de ori pe fața pă
mântului în fiecare zL

.,ln noaptea aceia, Ada-Kaleh. 
tremura ca o frunză pe apă, mai 
tăcută și mai luminată ca oricând- 
Caraula își făcea pașii reglemen
tari, scuipând în apele turburi, și 
strigând ca să-și sperie somnul-

— Postul număru’ unu... bi- 
neee-".

— Postul număru’ unu.- bi- 
neee--’’.

Așa începe romanul, așa sfârșe
ște.

Neantul existentelor închis între 
două strigăte de caraulă care-și 
alungă somnul, asigurând vastita
tea nopții că totul e bine, că nu 
s’a întâmplat nimic, că nu se în
tâmpla niciodată nimic.

O carte amară- Dar o carte stră
bătută de un atât de viu pitoresc, 
încât realitatea dramei sumbre n’o 
sesizezi decât la sfârșit- In tot par. 
cursul celor două sute de pagini te 
fură fauna romanticului Ostrov al 
Dunării mișuneaJa de tipuri uma
ne cu înfăț șarea lor tragică sau 
grotească; Yîlen .Huzun-Mustafa. 
Huseim, domnul Dogaru, acel ad- 
mirabil Andrei Melinte. contraban
distul îndrăgit de Yllen. ca să cadă 
cu țeasta sfărmată de călcâile gră
nicerilor, și să-l întâlnim mai apoi 
domesticit și îndobitocit împin
gând vagoanele în gara Severinu- 
lui, linchind cu umilltate animalică 
paharele de ceai căpătate .,pe gra
tis” printr’o viclenie simplistă de 
vită sau de nebun- O lume întrea
gă, forfotind vie și pitorească, sce
lerată și patetică, întocmai ca și 
acea Lina Scotoceanca siluetată 
cii largi trăsuri de cărbune, cași 
Mi-Estella dela București, care 
și-a tăiat cu foarfecă culoții albi de 
mătase, să fabrice stegulețele mi
niaturale pentru a însemna cai 
s e pe hartă itinerarul soțului prin 
Europa.

Satseager, acid, cu surpriza unei 
vivace ironii în coada unei fraze 
cu elan liric, ca acul cu venin din 
coada scorpionului; cruțate prin a- 
ceasta de primejdia patosului ce 
amenință orice roman cu substan
ța atât de dramatică. „Nopțile la 
Ada-Ka>Ieh”, inaugurează anul a- 
cesta literar, cu o tinerească șl 
strălucitoare piruetă, sub ochii 

j noștri, ai romancierilor mai vechi, 
| care ne-am simțit deodată atât de 

bătrâni-
Atât de ura ti și bătrâni!

_______ Cezar Petrescu

CALENDAR
Miercuri 20 Ianuarie 1932

ORT.: Sf. Eutimie cel mare.
CAT.: S-ții Fabian și Sebastian. 
PROT.: Sebastian.
ISR.: 12 Sevat 5692.
MAIL: 11 Ramazan 1350.

TEATRE
OPERA ROMANA orele 8.30 seara: 

„Cavaleria rusticană” și „Pa
iațe”.

NAȚIONAL orele 8.30 seara: „Co
media încurcăturilor” și „Căsni
cia silită”.

REGINA MARIA orele 8 seara: 
„Moartea in vacanță”.

VENTURA orele 9 seara: „Cămila 
trece prin urechile acului”.

MAJESTIC orele 9.15 seara: „Ca*n 
vremuri bune”.

ALHAMBRA orele 9.15 seara: »Al
hambra petrece”.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Pe unde curge Volga” 

cu John Bolea și Lupe Velez, film 
vorbit și cântat in germană.

TRIANON: „Sanssouci” cu Renatte 
Mueller .Otto Gebühr și Raoul 
Aslan.

SELECT: „Alb și negru" cu Raimu, 
Baron fils, Irene Wells, Paulig 

și Suzanne Dantes.
REGAL: „Congresul dansează” cu 

Lilian Harvey, Willy Fritsch, 
Conrad Veidt și Lil Dagover.

RIO: „Ben Hui” cu Ramon Nrvarro. 
VOX: „Cimarron” cu Richard Dix. 
ROXY: „Pe unde curge Volga” cu 

Lupe Velez și John Boles, film 
vorbit și cântat în limba germană.

FEMINA: „Dolly macht Karriere“, 
cu Dolly Haas, Oskar Kariweiss, 
Alfred Abel, Curt Geron.

BULEVARD PALACE: „Șampionul 
P. T. T.“ comedie în limba fran
ceză cu Biscot.

FORUM: „Enigma” cu Hans Stu-»e 
și Gerda Maurus.

OMNIA: „Spioana din Gibraltar” cu 
Marion Lessing, Mona Maris și 
George O’Bricn.

LIDO: „Monte Carlo sub bombe” cu 
Hans Albers, Anna Sten și Heinz 
Ruhmann.

A.RȚA EPISCOPIEI: „Viena, ora
șul melodiei” cu Igo Sim, Paul 
Morgan, Siegfried Arno și Greta 
Natzel, etc. >

A.R.PJL FRANKLIN: „Fetița price
pută” cu Collen Moore și Antonio 
Moreno.

TERRA: „Samson” și „Tabu” seara 
trupa Lică Radulescu.

MARNA: „Hoața de nevastă-mea” și 
revista „Grcf-Sandl-Huși” și Li
rica Petrescu.

VOLTA BUZE ȘTI: „Domnișoara o- 
fițer” (Lieber komando) cu Doliy 
Haas și Gustav Froelich, jurnal și 
comedie.

ROMA: »Aventurierul blestemat" 
cu Barbara la ftrarr și „Penuu 
cinste și dreptate".

D1CH1U: .„Vlalec Casanova” și câi
nele lim-Tin-Tin.

SPLENDID: „Congresul dansează” 
și jurnal de actualități

AMERICAN: „Mona Lisa” cu Willy 
Forst, și Stan și Bran condamnați 
la 3 ani.

LIRA: „Dirijabilul" in versiune ger
mană cu Jack Hoit și Ralph Gro- 

vei. Jurnal.
TOMIS: ,31'zeile Nitouche” cu Anny 

Ondra, Georg Alexander și Hans 
Junkerman, Jurnal și complectate 

LUCIFEK: .^escadrila morții" și 
»Degradarea maiorului Vărzaru**.

R4-iiOVA: .„vielouia blavei” cu bzo- 
eke Szakal, Magda Sonia, Jpan 
Fehe.r și Jan Cveian și „Spaima 
garnizoanei” cu Felix Bressart.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „A- 
manta legitimă” și o comedie.

ILEANA: „Fracul” și ’’Insula va
poarelor pierdute" și o complec- 

tare.
LEONARD: „Măcelul dela fortul 

Douaumont”.
MACBDtMiiA-TEI: Fred Thomson, 

Stan și Bran la Cabaret. Degra
darea Maiorului Vărzaru.

FILANTROPIA: „Misiunpa secretă” 
cu Suzy Vernon și Walter Rilla și 
o complectare.

BARCELONA: „Jeanine“ cu Collen 
Moore, Garry Cooper și trupa 
Georgescu Iassy cu revista „Din 

greșală”.

saloane cte săpun

Compromisul iul Ahmad
Nu odată Ghiță Boboc și Nae 

Chilipir — amândoi, lucrători în fa
brica de bomboane și rahat „Tulum
bulakis”, din Galați — se sfătuiau 
intre ei:

Zău, măi Ghițișor ce maț pâine 
am putea nci, mânca», (și făcea cu 
ochiul spre lăzile pline, așezate in 
stive, dealungul pereților magaziei). 

— Te cred, nălță-tată! numai cinci, 
șase lăzi de astea ne-ar aduce, pe pu
țin, un... zece mii de tei. Și asta, așa, 
ca să zici că le vinzi cu oricât, numai 
ca să le vinzi. Dar dacă aj norocul să 
găsești vreun vapor gaia de plecare, 
iei și mai mult»..
— Ne-am mai înțoli și noi își urmă

rea Năiță firul visurilor».
— Plus că l-am trage și un chef.»
— Te cred! Cu lăutari și cu 

„dame"...
— Și cu șampanie».
— Aș, dă-o dracului de șampanie ! 

Cu vin, domnule, cu vin de ăla tă
mâios, dela „Bodega mateloților” 
din Badalan...

51 cu gândul la atâtea bunătățt, în 
drumul cărora stăteau câteva lăzi de 
rahat ale d.lui Tulumbulakis, tot ne
cazul lor se îndrepta spre Ahmed 
Beșlebeg, paznicul fabricei:

— Bătu-l-ar D-zeu de turd—
— Și lua-l^r dracul!.»
— Nu-l vezi cum stă poponeț 

ușâ, de cum flueră de eșire?».
— Dacă i-am propune să-l luăm 

„la parte?”—
— Iți răcești gura degeaba. Nu 

t.am propus eu, săptămâna trecută?», 
- Ei și?.»
— Nici nu vrea s’audă. Zice c'a 

jurat să spue tot ce vede și ca. dacă 
ne vede eșind cu vreo ladă» ne spune 
jupânului—

— Trăsni-l-ar D-zeu de hoț!».
— Și Maica Domnului!»,
— Amin! Hai mai bine să ne-apu. 

câm de treabă, că te pomenești că 
ne vede careva vorbind împreună»»

Situația asta dura de vreo câteva 
luni de zile: Ghiță Și Năiță visând să

te

scoată noaptea, pe ascuns, cAteva 
lăzi cu marfă — Ghițâ avea și o că
ruță cu un cai, pe care o ținea in- 
tr'un grajd din vecmaratea [abricei 
— iar Ahmed, un albanez încăpățâ
nat, retuzând să le devie complice, 
cu toate ispititoarele lot oferte:

— Măi turcule, iei șl tu două-trel 
mii de lel.^

— Nu pot,
— Patru, href-,
— Nu pot, am jutaC
— Ce-ai jurat, rnăii^»
— Am jurat să spun tot ce văd...
— Pi-ți-ar jurământul .aj dracu

lui!^.
Cum zic, asta a durat luni de zile. 

Intre timp, două lucruri sau întam. 
plăti Ahmed iși găsise o amantă, pe 
care o iubea ca pe ochii din cap șt 
care-l toca de parale; iar d. Tulumbu- 
lakls fusese nevoit să observe că lă
zile lui cu rahat... făcuseră picioare. 
Dispăreau, fără urmă, pe rudă pe să
mânță.»

Deși atât de disparate, în apa. 
rență, cele două împrejurări — arghi
rofilia amantei lui Ahmed și miste
rioasa evaporare a lăzilor cu rahat — 
erau asociate prin legătura cauzali
tății: una, era efectul celeilalte.»

Pentru d. Tulumbulakis, care știa 
bine că Ahmed nu-și poate călca ju. 
rământul făcut, de a spune tot ce 
vede, misterul dispariției lăzilor sale 
a rămas întreg, până in ziua de azi. 
Dacă ar fi avut, insă, curiozitatea să 
mire odată, noaptea, in magazie, ar 
fi rămas uimit văzdndu-șl paznicul 
întins Cu burta la pământ, în timp ce 
Ghiță și Năiță cărau de zor, lăzile cu 
rahat, într’o căruță trasă la poartă».

Pasămite, credinciosul Ahmed — 
sufocat în cleștele unei dileme: ori 
să-și piardă iubita, orj să devie sper
jur — găsise un compromis. In vreme 
ce hoții devalizau magazia, el băga 
nasul in pământ... ca să nu vadă ni
mic.

Geer Patrick

r a n

broaște 
specialiști 
trage din

Serul de
Există, printre zoologi, 

cari pretind că omul 9e 
broască: mal puțin dogmatic, faimo
sul doctor Stelnach dela Vienna pre
tinde să ne facă să Înghițim, tn Io” 
de asemenea originale teorii, chiar 
sentă de broaște, sub forma unui ser 
fabricat prin distilarea acestor revui- 
sive dobitoace. Dr. Steinach declară 
că nici un alt leac nu este mai suve
ran decât serul de broaște, pentru a 
reda vigoarea 8i luciditatea creieri
lor slăbiți-

Aviz nevoiașilor...
Divorțul lui Dempsey 

costa 20 milioane lei
Cu o mare curiozitate a aflat pu

blicul american conditiunile financi
are ale divorțului pronunțat la ce
rerea artistei de cinema Estella Tay. 
lor, Împotriva fostului campion mon
dial de box Jack Dempsey: soția do
bândește proprietatea pe care «x-so- 
țui o poseda la Hollywood, evaluată 
la 100.000 dolari, și mai primește pe 
deasupra încă 80.000 dolari drept da. 
une, plus 10.000 dolari ca onorarii de 
avocat.

Global, divorțul acesta La costat 
pe Dempsey rotunda sumă de 20 mi
lioane lei...

T. F. F. de buzunar
Este ultimul țipăt al progresului. 

—polițist: prefectura dela Brighton a 
procedat recent la experiențe fericite 
cu un nou aparat receptor de T. F. F. 
destinat să fie purtat în buzunarul 
»genților; în chipul acesta, jn timpul 
serviciului în post, fiecare agent va 
putea asculta semnalmentele pungași
lor sau ale asasinilor căutați, _  ra
diodifuzate de serviciile criminale ale 
orasuiui.

Noul receptor măsoară 10 cm. pe 
6. și cântărește mai puțin de 1 kgr.

In timpul experiențelor, agenții au 
auzit destul de limpede, pe când iși 
supravegheau sectorul pe digul dela 
Brighton. o emisiune făcută la 8 km. 
distantă, de către autoritățile poliți
enești.

Irului d-nei Ventura !.„
Septembrie; Centenarul morții 

W altei Scott.
Printre evenimentele săvârșite

lui

e> 
xact acum un veac, putem menționa; 

Alegerea lui Otto al Savanei la tro 
nul Greciei, recunoașterea lui Milo; 
Obrencvici ca principe ereditar al 
Serbiei, o celebră erupțiune a vulca
nului Etna, isbânda definitivă a per.L 
țelor de oțel asupra penițelor de gâs
că, și însfârșit, o maie panică finan
ciară în Statele Unite, Încheiată prin 
krachul a 96 bănci.,,

I-auzi, i-auzi! .. Așadar,
măna ca un frate cu 1932, din acest 
ultim punct de vedere și de escroche
rie

1832 se

Dela Teatrul Național
Direcțiunea generală a Teatrelor 

face cunoscut că nici unul din d-nii 
conferențiari ai Academiei teatrale 
de pe lângă Teatru] Național, nu 
primește nici un fel de indemniza
ție. D-lcr s’au oferibin mod cu totul 
gratuit pentru îndeplinirea unei 
importante lacune a învățământu
lui nostru artistic.

M-elle Nitouche ■■■
...cu Elena Zamora se reprezintă 

la Teatrul Majestic din pasaglul 
Comedia pentru prima oară, Sâm
bătă seara la ora 9, șl Duminică în 
matineu, — cu prețuri populare de 
40, 60 și 80 lei.

Ansamblul se compune din Elena 
Zamora, Nelly Caracionl, Mica Ma
rinescu, Jenny Ionescu, Nlculescu- 
Buzău, tenorul Ion Brună, Nae 31- 
mionescu, Petrescu-Muscă, etc.

Biletele s’au șl pus in vânzare la 
cassa teatrului Majestic.

țlne o se- 
,.Fundația 

(21 Febru- 
Impresiunl

„Caetele teatrale”
In primele zile ale lunei Februa

rie vor apare sub Îngrijirea d-lul 
Sergiu Milorian „CAETELE TEA
TRALE”, publicație lunară In ge
nul cunoscutei reviste »Choses de 
théâtre”, scoasă pe vremuri la Pa
ris de Matei Rusu.

Cel mal calificați publiciști ro
mâni șl streini vor semna in cele 32 
pagini ale „Caetelor teatrale”.

Centenare în 1932
Pentrucă mania centenarelor este 

de câțiva ani la modă, ca și aceea a 
biografiilor romanțate. — eă trecem 
in revistă principalele centenare ale 
personagiilor sau faptelor de impor
tanță mondială, pe cari continentul 
nostru le va sărbători alături de cele
lalte <n cursul anului 1932:

Februarie: Bi.centenarul lui Was
hington, născut la 22 Februarie 1712.

Martie: Centenarul morții lui Go- 
ethe, și bicentenarul nașterii lui 
Havdn.

Mai: Centenarul morții lui Cuvier 
fondatorul paleontologiei.

Iulie: Centenarul morții regelui 
Romei, „puiul de vultur”. Aviz tea-

Colosul Roșu
Antichitatea era mândră de faimo

sul colos dela Rhodos, a căruț gigan. 
tică siluetă domina portul șl cetatea.

Rușii 'vor avea în curând, la rândul 
tor, statuia lor colosală, O uriașă efi
gie a lui Lcnin va fi ridicată tn por. 
tul Leningrad: mai semeață decât sta 
tuia libertății din portul New-Yorku- 
lui, va fi cea mai mare statue din lu
me, Întrucât va măsura 110 metri înăl 
țime. Monumentul acesta, — care la 
fixarea proporțiunilor sale de record 
ține încă seama de lungimea statui
lor rivale capitaliste, va sluji în a- 
celaș timp șt de iar..

Iar lumina,_ firește. _ va veni
dinspr Răsărit,

Arhiducesa Ileana 
la Asociația creștină 

a femeilor
Duminică, 17 Ianuarie, ora 6, A» 

S. I. Arhiducesa Ileana a luat par 
te la prezentarea rezultatului ac
tivității departamentului funcț.ona 
relor și departamentului industrial 
în timpul absentei Sale.

S’au prezentat călăuzele și de
legatele grupurilor, iar în depar
tamentul funcționarelor au fost 
xlarate membre active și au pri 

mit insigna 12 funcționare.
Printre noile activități a intere

sat în deosebi pe A. S- I. Arh du
cesa, lucrul organizat și condus 
iiiar de către lucrătoare, mem

bre ale departamentului, cu uce
nicele și copii de muncitori din 
Cartierul Tei.

Arhiducesa Ileana a vorbit mem 
brelor active» arătându-le valoa- 
jea calităței pe care o primesc și 
celorlalte membre despre trăini
cia și puterea scopului Asociației 
în vremurile actuale.

Sute de ucenice, lucrătoare și 
funcționare, s’au bucurat de cu
vântul Domnitei reînoindu-și legă 
mântui prin Imnul Asociației „Ser 
vesc“.

A apărut:

ncoiro ?
Anul II No. 3 (31)

cu următorul sumar;
ZAHARUL RITMULUI 
NOU sau cum a fost 
mințită populația de 

technicianul de la In
dustrie

D. TECHNICIAN IN 
HALAT Șl PAPUCI 
POVESTEA UNUI A- 
VAL LA BANCA GE

NERALA 
Senzaționalele matrapazlâcuri 

dela această instituție 
DRAMA DELA SO- 

ROCA
SvonurI, fapte. răiuell, culesele, 

sportul
REDACTORI: Victor Rodan. 
ludor Șo’raaru, L. G, Legra- 

12 paginî ilustrate de Drago?
«I L Val

7 LEI
KsasmanuBEHasBaBMmi

Farmaciile de serviciu
In noaptea Oe 20 ianuarie 

1532
C. Chihăescu, cal. Victoriei 61, 

tel. 304/16, Al. D. Roșu, cal. Grivl- 
țel 74, tel. 324/39; G. Berbier, Bd. 
Carol 45, tel. 246/07; G. Romașca - 
nu, str. Colței 31, tel. 320,93; Dr. 
Gh. Sima, cal. Șerban Vodă 198, tel. 
358/87; V. M. Birmănescu, cal. Ra 
hovei 50; M. Horn, Bd. Elisabeta 19 
tel. 364/90; I. Feingold, str. Regală 
3, tel. 320/16; Aurelia Sotirescu, 
șes. ștefan cel Mare 4; M. Beinich, 
str. Nerva Traian 98, tel. 309/91 ; 
Mihail Sceopol, str. Nicolae Bălces- 
cu 14; N. D. Caranlca (E. Belcot), 
B-dul Ferdinand 59.

Au rămas și tără pământ 
și iăi ă bani

IAȘI, — 71/nic apar ici și colo 
nereguli făcute cu prilejul împroprie- 
tăririt' Anchetele au zilnic loc, iar vi 
novații trimiși pe mâna justiției.

In localitate a sosit d. inspector ge 
neral I. Popescu-Creaca din ministe
rul Agriculturii. D-sa urmează a an
cheta neregulile săvârșite cu împro. 
prietărirea în dauna locuitorilor din 
Dolhasca județul Baia.

Locuitorii din acea parte a locului 
au fost împroprietăriți pe teritoriul 
comunei Plugari din județul nostru. 
După ce acești oameni au plătit toate 
taxele, li s’a luat pământul înapoi ș. 
nici banii nu i-au mai văzut. Au ră
mas oamenii și fără bani și fără pă
mânt.

Ancheta conținu să se facă ded. ins 
pector general I. Popescu. Greaca pen 
tru a se vedea cine sunt vinovății de 
această neregulă săvârșită cu prilejul 
împroprietăririi.

Conferințele d-lui prof. 
dr. G. Marinescu

D. prot. dr. G. Marinescu, savan
tul nostru neurolog, va 
rle de 3 conferințe la 
Carol“ Prima conferință 
arie) va trata despre
culese cu prilejul unei misiuni ștlln 
țifice in America de sud;’ a doua 
conferință (28 Februarie) despre 
„lpnotism și magnetism animal“, iar 
a 3-a (6 Martie) despre .JFemeea în 
lumina biologiei, sociologiei și a 
moralei. Primele două conferințe 
vor fi însoțite de proecțiunl lumi
noase.

Bandiți civilizați
Sunt briganzii din Turchestanul 

chinezesc cari au capturat recenl pe 
membrii faimoasei ,.Expediții galbe
ne”» organizate de Cltroen sub con
ducerea celebrului explorator șl lecn- 
nician Haardt Convocat tn fața vă
tafului tâlharilor, — un fel de senior 
feudal. — căruia li cerea să-1 fixeze 
prețui răscumpărării, Haardt a pri
mit următorul uluitor răspuns:

— Ban.?-- Nu-ml trebuesc.„ Vreau 
Insă cinci automobile, și câteva po
sturi de T. F. F De altfel, nu veți fi 
puâi in libertate decât In ziua pre
dării acestui material. — Și firește ra 
conditiunea expresă ca el să funcțio
neze impecabil!’’-.

Dela Paris, d. Cltroen a expediat tn 
grabă și automobilele si posturile de 
telegrafie fără fir. Dar ce tehnician 
va fi osândit să stea permanent la 
dispozitlunea bandiților, pentru even 
tualele reparațiuni?—

A apărut

Papucii lui Mahmud
ROMAN DE

GALA GALACTION

RADIO
Miercuri 20 ianuarie 1932

î

_ Te urmăresc necontenit, duduie, 
fiindcă te găsesc răpitoaie !.»

— Aoleo ț_. Nu cumva crezi eă am 
avut vreun amestec In răpirea gene
ralului Kutiepoff?.^

Șomajul și tutunul
Pentru a veni În ajutorul Șomeu- 

nlor din Grecia, ministrul Economiei 
naționale, d. Vurlumes. a avut o idee 
ingenioasă: a redus numărul țigări
lor de fiecare pachet al regiei ca una, 
zi a Înlocuit această țlgare-lipsă cu 

iun timbru de 10 lepta- Cum tn țara 
ÎAtenlenilor se consumă anual 200 
-milioane de cutii de țigări, se evaluea 
ză ia 20 milioane de drachme veni
tul anual al acestei inovatiuni-

Ce-ati spune dacă s’ar impune ?I 
la noi această măsură ?... In defini 
tiv. în loc, de a se lăsa ..tapat” de 
prieteni cu țigări, fiecare dintre noi 
și-ar închipui că la deschiderea pa
chetului a oferit o țigare unui șomer. 
Cu timpul, poate, numărul țigărilor- 
llpsă din pachet ar spori progresiv la 
două, trei, patru cinci,— si aia mal 
nenarte. ca în faimosul cântec-. Du
pă țigarea Șomerilor, ar lipsi din cu
tie tigarea pentru aviație, cea pentru 
marină, cea pentru Basarabia, sau 
pentru Moți, sa’d pentru clubul Ri- 

! pensia care trage să moară...

CEREȚI LA TOATE LIBRĂRIILE:

NOPȚI LA ADA-KALEH
Roman de ROMULUS DIANU

Este romanul recluziunii casnice 
in vtafa mucierna

Editura „Naționala“ S. Ciornei
25 lei volumul I

384 m. BUCUREȘTI
13: Muzică de orchestră (plăci de 

gramofon).
13.45 : Informațiuni. bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării, și semnal orar.

14: Muzică instrumentală (plăci de 
gramofon).

18: Orchestra radio: Llncke: Apoi- 
lo-marș; Joh- Strauss: Bucuriile vie- 
ții-vals; Adam. Uvertură la Opera 
Păpușa din Nurenberg; Paschill: Floa 
rea României polpun; Ochi Albi: Vis 
de dragoste românesc: Welsch: Tră
iască România Mare-potpurL

19: Orchestra radio: Lehar: Pot- 
pudi din Eva-, Ackermans: Vals in 
surdină; Ivanovlci: Valurile Dunărli- 
vals; Komkaz: Marș imperial-

19.50: D-na Veturia Manuilâ: Lau
reata premiului Nobei.

20.10: D-l Oct. Tăslăuanu: Amin
tiri despre Luceafărul.

20.30: Transmisiune dela opera ro
mână. „Cavaleria Rusticană:'., opera 
lntr’un act de P. Mascagni. Distribu
ție : Sanluzza d-na M. Smioniu; Lola 
d-ra A. Eleflerescu; Mama Lucia d-ra 
V. Miicora; Turidu d. M. Lazăr; Al- 
fio d. N- Dumitrescu.

..Paiațe”, opereă tn 2 acte de R. 
Leoncavallo. Distribuție: Lela d-na 
Costescu-Duca; Canio, d. E. Afgazl; 
Tonio, d. J. Athanasiu; Arlechinul d 
G- Stefanovici; Sylvio. d. V. AlexJu- 
Conducerea muzicală: d. U. Pessione 
Intre acte informațiuni.

STRĂINĂTATEA
MUHLACKER 11= Plăci. 12: Inf. 

13: Meteorul- 13.05: Concert. 13 35: 
Concert 33.55: Ora. 14: Continuarea 
concertului. 14.30: inf-. met., 
concert. 16-30: Ora copiilor. 18.05: 
Concert 19.30; Ora- 20.05: 1
20.30: Ora, met., știri agricole. 20.45: 
Concert popular. 22: ..Schwabii” exe 
cutanți orch. filarmonică- 23.30: Me
teorul, informațiuni.

ROMA 13: Plăci. 13-45: Concert 
14: Jurnal radio. Bursa. 14.30: Sem
nal orar, comunicate, Meteorul. 18 : 
Comunicate, juma, pentru copil. Jur*

apoi

Conf.

nai radio. 18.30: Concert vocal-20.05: 
Cronica sportivă. 20.10: Știri agrico
le. comunicate, Jurnal radio, ine* 
leorul. 21: Plăci. 21.30: Semnal orar, 
comunicate. 22:
23.55: Ultimile infonnațiuuL

BRUXELLES 10 : Concert. 19.15 : 
Causerieș 19-30: Concert 20.15: Cau
serie. 20.30: Jurnal vorbit 19.30: 
Concert. 22: Concert orch. radio. 23! 
Jurnal vorbit

MILANO 14: Semnal orar, comu
nicate- 14.45;
1745: Jurnalul 
curselor. 17.30: 
Muzică de dans, 
dio. comuincale.
20: Concert. 20.25: Comunicate. 21: 
Semnai orar, jurnalul radio, comuni
cate, but met. 21-15: Conl- medicală. 
21.45: Trans. unei opere.

VIENA 10.20: Cursul piețU- 12-30: 
Concert 13.40: Oeorg Kulenkampif 
la plăxii. 14: Ura, meteorul, știri, co
municate. 15: Ora, 
bursa.
16.30: Autoritate și creștere,
17.30: Pentru tineret 17.50: Cause
rie- 18: Concert. 19-10: Goni, medi
cală. 19-35: Noi tinerii, vrem să Îna
intăm 1 dialog. 20.20: Ora, meteoruL 
știri. 20.30: Concert popular. 21.401 
înfățișarea Americei, conf- 22-05: 
Tempo-Tempo-Broadway-Tealru. 23: 
Ora, meteorul, știri, comunicate. 
23.15: Concert.

BUDAPESA 10-15: Concert. 13.05: 
Concert 17: oncert- 
18.50: Concert. 20: 
20-40: O oră veselă.
22- 30: Con.f. 23.15: 
Muzică de dans.

VARȘOVIA 13.10: Plăci.
Plăci. 16.45: 
Plăci- 17-15 :
17.40: Plăci.. 18.10: Conf. 18.55: Mu
zică populară. 19-50: Diverse- 20.30: 
In£. sportive. 20.35: Plăci. 20.45: Ra
dio jurnal. 21: Feuilleton- 21-15: Mu
zică. 22.15: Un sfert de oră literară. 
22.30: Recital de vioară. 23.35: Plăci-
23- 45: Conf. 24; Muzică de dans.

Trans- unei opere.

Bu isa. 15: Bursa
radio. rezulta le le 

Pentru copi. 17.55: 
, 18.50: Jurnalul ra- 
. 19-45: Comunicate.

meteorul, știrb
16-20: Pentru gospodiue- 

conf.

18.20: Conf. 
Conf. technics. 
21.40: Concert- 
Concert. 22415:

Buh. bursei. 
Comunicat

15-45: 
16.50: 

sportiv.
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VIAȚA ECONOMICA
Datoriile oolltice

din Berlin pentru cer- 
conjunctură se ocupă 
său raport săptămânal 
problemă- Pe lângă an-

— America și
In lumea economică iuternaționa 

lă se discută cu aprindere proble
ma reparațiilor și a datoriilor de 
războiu, fără să se poată preciza 
importanța reală a acestor datorii 
pentru economia fiecărei părți, din 
lipsa unui material statistic exact.

Institutul 
cetările de 
în ultimul 
de această
grenajul .maturai” de credit al e- 
conomiei mondiale, așa cum rezul
ta din schimbul curent de mărfuri, 
servicii de export și capitaluri, sa 
Ivit in perioada de după războiu o 
nouă categorie de obngapuni; da
toriile politice- Datoriile politice, 
constată raportul, stau in contrast 
cu sistemul natural al angrenajului 
de credit; ele se dovedesc a ii u- 
nul dm motive,e principale ale hao 
sului economic mondial-

Datoria politică mondială cuprin
de două grupuri mai însemnate 
de datorii: reparațiuniie germane 
și datoriile de războiu interaliate, 
cari constitue centrele in jurul că
rora s au cristalizat aite grupuri 
mai mici de datorii politice.

Proporția datoriilor este astfel 
stabilită; potrivit planului Young, 
reparațiunile germane capitalizate 
cu 5 ia sută, reprezintă o valoare 
actualizată de 39 miliarde mărci, 
cele ungare o valoare de 
oane, cele bulgare de 154 
cehoslovace una de 170 
mărci.

Suma tuturor datoriilor
bolu șl a tuturor obligațiunilor cu 
caracter politic se ridică la 37 6 
miliarde mărci- In această cifră nu 
sunt cuprinse cele 17 miliarde 
mărci care reprezintă valoarea ua 
toriilor sovietice. La aceste 37 6 
miliarde mărci datorii interaliate, 
partcipă cu 33 miliarde mărci pu
terile cari au de primit reparațiuni- 
Suma se reduce la 268 miliarde 
mărci dGcă se ține- seama de dato- 
riilo reciproce ale statelor respec
tive

Cifra aceasta netă de 26.8 miliar 
de mărci reprezintă in acelaș timp 
datoria către Statele Unite a state
lor ce au de încasat reparațiuni.

Serviciul de dobânzi și amortis
mente urinează a fi achitat la fie
care 15 Iunie și 15 Decembrie- 
anul fiscal 193U32 al Statelor 
nit© (1 iulie — 30 Iunie) urma 
se plătească Americei — dacă 
intervenea moratoriul Hoover
253 milioane dolari (42 miliarde 
fel) pentru dobânzi și amortismen
te-

Până acuma veniturile din ser
viciul datoriilor interaliate repre
zentau numai 5 la sută din totalul 
incasăriior bugetare ale Statelor 
Unite- începând din anul 1930 31 
proporția acestor datorii în buge
tul american a sporit cu 6 7 la sută; 
Aceasta se explică pe o parte prin 
faptul că in ultimii doi ani plățile

97 mili- 
iar cele 
milioane

de răz-

In 
li
să 
nu

debitorii el —
eiectuate de statele debitoare ale 
Aiuericei au crescut iar pe de altă 
parte prin aceea că încasările bu
getare ale Statelor Unite au inre- 
gistrat o scădere considerabilă din 
cauza crizei economice.

In mod normal plățile statelor 
interaliate ar fi dus, deci, la o creș 
tere a veniturilor Statelor Unite, 
iară să se impună noul sacrificii 
contribuabilului american- Acest 
lucru explică psihologic foarte bine 
și atiiuumea recenta a congresului 
american față de problema datorii
lor- Aceasta mai ales dacă se ține 
seama de faptul că serviciul Îm
prumuturilor interne de războiu 
ale Americei, este in funcție de în 
casările de amortismente dela sta
tele europene. Plățile interaliate 
participă azi la serviciul intern de 
datorii al Statelor Unite cu 21%, 
față de 15% în anul 1925/26.

Cele 253 milioane mărci pe ca
re America urma să le încaseze 
dela statele europene în anul 1931- 
1932, se repartizează asupra țări
lor debitoare astfel; Anglia parti
cipă cu 65%, Franța cu 21%, Ita
lia cu 6%, Belgia cu 3% și celelal
te state (Jugoslavia, România și 
Grecia) cu 5 % ■ Cota atât de mare 
a Angliei se explică prin aceea că 
potrivit convenției încheeate cu A- 
merica. Aiurea Brîtanie trebuia să 
plătească in 1931'32 o dobândă de 
3% (media pentru întreaga perioa
dă este de 33%), pe când Franța 
avea de suportat un serviciu de 
dobânzi de numai 1% (media este 
de 16%), Belgia de 1.5% (1.8%) 
iar Italia numai de % % (media 
pentru întreaga perioadă este de 
0-4%)-

Datoriile Jugoslaviei, României 
și ale Greciei sunt deocamdată seu 
tite de dobândă (pentru anii urmă
tori mediile sunt de 1.03; 3.3 și 0 ia 
sută).

Din cauza condițlunilor atât de 
diferite care stau la baza conven- 
țiunilor încheeate intre America și 
statele europene, se explică și de 
ce. din cele 1351-7 milioane dolari 
plătite de Anglia până ia 30 Iunie 
1931, numai 15 % (= 202 milioane 
dolari) reprezintă amortizarea e- 
fectivă a capitalului, iar restul de 
1149 7 milioane serviciul de do
bânzi. Situația Franței e mai favo
rabilă; din cele 200 milioane dolari 
pe cari le-a plătit până la 30 1'g.nie 
1931. 161.3 au servit la amortiza
rea capitalului și numai 38-7 miiioa 
ne ia amortizarea dobânzilor-

Prin diferitele convenții de con- 
sol'dare a datoriilor încheeate cu 
puterile interaliate, Statele Unite 
au renunțat până astăzi ia o parte 
importantă a datoriilor europene-

Italia a obținut o reducere de 
80%, Anglia una de 30%, Franța 
de 60%. Media reducere! este de {educare. In realitate nu făcea de 
52 la sută.

Mercator

Leul
BURSA

Marți 19 Ianuarie 1932

B Paris 15.15
Zürich 3.08 

■ Londra 577.30
încheieri oficiale

Renta Impropr. 3414, Ü, 34. 33%. 
flenla Stabilizării 58%, %

Urbane București 5% 49, 48%. 
Urbane Iași. 10% 65, 65%.
Banca Națională 4175, 200. 
Banca Românească v. 315.
Banca Românească pui 300- 
Cred. Minier 97.
Cred, industrial 215.
I. D. R. P- 47.
Petrol Block 55.
Steaua Română 137. 38.
Mica 370, 75, 80, 78, SO.
Letea 180.
Reșița 160. 58, 60-
S. T. B. 720.
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IN STREINATATE 

PARIS (închiderea)
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ia Brăila
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Debandada dela Lăptăria Municipiului
București

Specialiștii
Trinitatea dr. Ilie Rădulescu, 

Ciuruliu și inginerul chimist Pă- 
trașcu, după ce și-a făcut datoria, 
sa făcut nevoită prin acțiunea ba
ghetei magice a d-lui Dem. Do
brescu. care ține bine înscăunat 
în calitate de consilier delegat, cu 
conducerea lăptăriei pe Inexisten
tul domn Lăscăruș Catargiu a că
rui personalitate știe să o iponro- 
fieze la timp pentru a-1 utiliza in 
toate împrejurările și potrivit inte
reselor clientelei sale politice.

După plecarea ultimului director 
dezorientarea în lăptărie a atins 
proporții ce-i amenință existenta. 
In fața acestei eventuale situațiu- 
ni c: privește mai Ues pe devota- 
ții săi politici — d. Dem. Dobrescu 
reacționează. Soluționează criza de 
dir.-ctoraț și conduce în mod sen- 
zatur,"1. chiar sub nasul inocentu
lui df'inn cons'l'er H^leo-at 

NE TREBUE UN 
SPECIALIST

Se închide robinetul prin care
alimenta lăptăria cu dlrectori au
tohtoni și lapte infeot — și se im
portă d?n Austria un nou director 
tânăr și simpatic v>enez in Jurul 
căruia, ca in Jurul stelelor de cine
matograf, serviciul de impresariat

D. DEM. DOBRESCU

n’a servit la nim>c, pentru a se lua 
hotărârea cea mai rațională și a- 
dequată intereselor, cetățenilor Ca
pitalei; închiderea lăptăriei pentru 
a salva și sănătatea publică și inte
resele pecuniare ale municipiului, 
căci nu mai poate fi îngăduit să j se 
maj impună sacrificii de milioane 
atunci când se face o acțiune rea 
și se seamănă boală în rândul ce- 
tățenlor prin laptele pus in circu
lație.

Oricare ar fi interesele clientelei 
politice, cerem să se revină asupra 
hotărâre! Imposibile ca in toate 
lăptâriîle să nu se vândă decât lap. 
tele pasteurizat șl Infectat al lăptă
riei municipiului.

Comuna București are datoria 
sâ ajute producția laptelui șl pe pro 
ducători, nu să-i înlăture dela con
curența liberă ce trebue să se des
fășoare nestânjenită. Numai prin 
această concurență se Îmbunătă
țesc caRtatea și prețul laptelui

De altfel suntem încredințați că 
însăși cetățenii Capitalei vor aplica 
%ancf,'’’1”e cuvenite îndrăsneîel i>: 
a li se impune să consume un lapte 
falsificat și infect — repudiind în
trebuințarea acestui lapte-

Lăptăria comunală, prin chiar 
răul ce-1 produce sănătățel cetățe
nilor. este sortită peirei șl trebue 
z.ăvontă bine pentru ca toată clien
tela politică să fie trimeasă la ur
ma sa.

In serviciul sanitar al Capitalei 
fiind pus astfel în imposibilitate 
de a nud fi un instrument docil si 
aproape iresponsabil, prins în vâr 
tejül mior interese inavuabile — 
va rămâne fatalmente mai depar
te acelaș instrument negativ, mult 
mai folositor prin negarea exis
tentei sănătăței publice, întrucât

orice tresărire de activitate na 
face decât să compromită higie
na locuitorilor Capitalei.

Fânâ la Înmormântarea pe care 
o căutăm, socotim că primarul Ca
pitalei trebue să se hotărască a re
veni de îndată, fără nici o întâr
ziere asupra masurel păgubitoare 
luate Și prin care instituțiile pu
blice și particulare sunt obligate de 
a otrăvi pe locuitorii Capitalei cu 
preparatele lăptăriei Municipiului, 
tasând libertate negustorilor și 
instituțiilor de a se aproviziona cum 
vu-, fără a fi obligați să respecte 
năzbât'île d-Iul Dem. Dobrescu și 
ale celor dela serverul sanitar.

C. Arsenie

Taxele de losațiune pentru 
mărturile supuse vămuire!

Consiliul de administrație al re
giei auonome c. f. r. a făcut cunos
cut modul de percepere a taxelor 
de locație pentru mărfurile supuse 
vămui rei.

Pentru durata operațiunilor va
male, fie Ia frontieră fie Ia predare, 
fie în statia de destinație, fie într’o
altă stațiune de vămuire, se fixează 
un termen liber de locație de 24 
ore.

Vagoanele care nu ar fl vămuite 
în acest termen și pentru cari se 
așteaptă acte de reduceri de taxe 
vamale vor fi puse, timp de 72 ore, 
Ia plata taxei de 100 lei pe zi și 
numai atunci când Oficiul vamal 
probează că vagonul a așteptat ac
tele de reducerea taxelor.

După acest termen pentru toate 
vagoanele care se mai află sub vă
muire, se încasează taxa de locație 
prevăzută.

0 nouă orientare a politicii 
agrare a Germaniei

Protectionism, contingentări și măsuri pentru 
asigurarea recoltei

al municipiului, au creat legenda 
unui in" re specialist în produsele 
laptelui- Dar simpaticul Patzau nu 
avea decât noțiuni vagi despre 
lapte, tar despre lăptărie nici atâ*. 
De aceea și-a impus un mic stagiu 
la lăptărie, stagiu de observație și

BUC. 15.15 Londra 87-62%
N - York 25.41 Belgia 354
Italia, 129-10 Fraga 75.20
Elveția 496 Olanda 1023.50

ZURICH (închiderea)
BUC. 308 Berlin 120.70
An'sterd, 206.15 N-York 5,12%
Lcndia 17.81 Paris 20-16% ;
Milano 25.63 Praga 15.17
Be'nrad 910 Varșovia 57.401

LONDRA (închiderea)
BUC 577 50 N.-York 344%
Paria 87.65 BruxeL 24-72%
Italia 68.90 Elveția 17.66 %
Olanda 8.57 Fraga 117
Germania 14-62% Viena 30.50
Budapesta 27 Belgrad 197
Suedia 17 84

Concordatul 
Băncii Blank

Reputată artistă parlsiană
in SALA l.eoertmfel

Programul acestui minunai recital va însemna o 
seară de desăvârșit succes

Biletele la Feder

iNFORMATiUNI
Arhiducesa Ileana și arhiducele 

Anton de Habsburg vor părăsi Ca. 
pitala azi la ora 4 și 45 după am.ază 
plecând cu expresul orient la Mün
chen.

D. subsecretar de stat Al. Radian 
șl prcf. L Teodorescu secretarul ge
neral al ministerului de agricultură 
au fost erl ia Sinaia, unde au rezol
vat lucrări curente cu d. ministru 
lonescu-Sisești.

LONDRA. 19. (Rador). — Di 
Macdonald va primi mâine pe d-l 
D. Dobrescu, primarul municipiului 
București, pentru a-i muliumi yen- 
tru faptul că s‘a dai unei străzi din 
București numele lordului 1 horn* 
son.

BRAILA, 19. — Piața de cereale 
Si prezintă calmă, datorită lipsei 
de cumpărători. Deasemeni sosirile 
in port sunt reduse.

S’a vândut:
Porumb 18500—18750 lei bordo 

și 15500—16000 lei stație duplicat.
Orz de 58—59 kgr. lei 28500 

bordo.
Grâu 77—78 kgr. lei 27500—28000 

linie.
Secară 70—75 kgr. 22000—22250 

lei.
Fasole de rând Moldova 29000 

lei bordo.
Mei roșu 23500 lei.
Ovăz 30000— 33600 le* linie pen

tru consumul intern.
Sămânță de floarea soarelui 

27UUO bordo.
In obor s’au vândut:
150 care porumb 1,70—1,76 

kgr.
50 care orz 2,75—2,82 lei kgr.
25 care grâu 2,65—2,80 lei kgr. 
1 Car ovăz 2.60 lei kn-r.

lei

lei

Tribunalul de comerț secția I-a, 
;n completul d-lor V. Șerbănescu pre 
ședințe, asistat de d-nii judecători 
Brăiloiu Ivănecscu, a avut eri a 
judeca asupra apelurilor făcute ta 
contestațiile ridicate cu ocazia vo
tării concordatului de către func
ționarii băncii Blank, Banca de Cre
dit Mărunt din Botoșani și d-na 
Pani Gruberg.

Din partea băncii Blank, s’au pre 
zentat d-ni avocați; Grigore 
Traian Alexandrcscu, Iorgu 
viei și Voinescu.

Deponenții Dăncii au fost
zentați prin d-nii avocați: N. Epis- 
ccpescu, frații M. și I. Bercovlci- 
Berca și L. Prais, cerând tribunalu
lui respingerea apelurilor.

După ample discuțiuni tribunalul 
intrând în deliberare aduce o sen
tință de respingere a tuturor apelu
rilor ca nefundate și tardive.

Iunian 
Petro-

repre-

K3»

cât oficiu de neviciat
După această fază pregătitoare, 

la care d. primar al Municipiului se 
acomoda aproptadu-șl și tngenul- 
taica d-lui Lăscăruș Catargi, d. 
Patzau specialistul vienez se an
gajează ca director cu obligația 
precisă de a salva lăptăria comu
nală din decrepitudinea in care că
zuse. In schimb cerea un salar de 
50.000 (cincizeci mii lei) lunar, plus 
alte cheltueli ce ii ridicau apunta- 
mentele lunare la 65.000 le1. Și 
1 s’a șl ?T’rohat.

SALARIU DE 
GUVERNATOR 

Repetăm, se plătea nou
lui director al lăptăriei 
municipale, acestui sim
patic vienez și cel mai ig
norant director pe care l-a 
avut lăptăria, numai lei 
65CC0 Ivn^r. mai mult ca 
unui ministru al țărei, 
în timp ce funcționarii 
statului îmbătrâniți în 
treburile țărei, se svârco- 
leau în brațele celei mai 
atroce sărăcii.

Nu am putut nn fronde misterul 
acestei importatiuni streine la 
lăptărie. dar trebue să ti existat 
nn ascunziș în subsolul nunței 
d-lui primar pentru a impune Mit- 
ntcWului acest sacrii! cin deși știa 

lăptăria are pagube de milioa- 
Sl prelucrează abia 2000 kgr. 
lapte pe zi, ceeace nu contea. 
față de trebuințele celor 650000

locuitori ai Capitalei. Poate doar 
mmisterul de interne să desleee 
acest mister. El are datoria să 
lămurească imediat toate abuzu
rile și fărădelegile ce s’au petre
cut și persistă încă la lăptăria co
munală- Ele au ca urmare comer
cializarea unui lapte periculos să
nătătei.

La rândul său, acest vienez 
nepregătit în știința laptelui, după 
ce a otrăvit atâtea trupuri nevi
novate — abdică în mod miste
rios de la cinstea de a mai con
duce lăptăria si se retrage la Vie- 
na, cu beneficiul rezultat prin ge
nerozitatea d-lui Dem. Dobrescu.
EXPERIENȚE TRISTE 
Șl NICI O HOTARARE
După cum vedem se schimbă 

sub primariatul d-lui Dem. Dobre
scu 4 directori și totuși experiența

că 
ne 
de, 
ză

aȘa

Ministrul de agricultură al Rei- 
chulut, d. Schiele, pregătește o 
lege pentru protejarea agriculturii 
germane.

Ideile fundamentale ale noului 
proect sunt următoarele : 

Asigurarea recoltei. Măsurile ■- 
eestea an detvenlt necesare fiindcă 
decretarea moratorlului agricol a în
greuiat operațiunile de finanțe ale re
coltei (furnizorii refuză să dea pe ere 
dit etc.).

Noul proect prevede ca toate dato
riile agricole contractate după intro
ducerea moratoriului în Prusia să lie 
considerate consolidate.

Toate creditele agricole vor avea 
nn privilegiu asupra celorlalte dato
rii, chiar asupra ipotecilor de rangul 
Întâia.

2) Restrângerea Importului de pro
duse agricole- — E vorba de o urcare 
a tarifelor vamale pentru unele pro
duse (în primul rând pentru nnt 91 
alte derivate) și de o restrângere a

tri- 
va-

ta

Revizoraiul școlar roagă pe 
membrii corpului didactic d.n Ca
pitală să ia parte la înmormânta»^ 
rea regreiatiaui Aurel l. Sturzi, In
stitutor la școala primară de băeți 
Nr- 18. care va fi Joi, 21 Ianuarie 
a. c- ore.e 4 ci- a. la cimitirul .Re
învierea', unde se află depuse ră
mășițele pământești.

Ședința comitetului bursei 
București

de apărare împotriva 
valutar la Importul 
agricole. Deprecierea 
Danemarca și statele

importului de legume» fructe și alte 
produse la anumite contingente fixa
te de Ministerul de agricultură al 
Germaniei-

3) Măsuri 
dumpingului 
produselor 
valutelor in
scandinavice a sporit puterea de 
concurentă a acestor state in com
parație cu cea a altor țări, de ex. 
Olanda si Elveția. Această stare nu 
corespunde insă spiritului conven
țiilor comerciale încheiate de Relch 
cu statele exportatoare de produse 
agricole, unele state fiind puse în- 
tr*o situație de vădită inferioritate 
fată de țările nordice. Prin noul 
proect se creiază posibilități pen- 
tru acordarea unu! tratament dife
rențial. care să ducă la o înlăturare 
sau ta o atenuare a consecințelor 
dumpingului valutar.

La ministerul instrucțiune! au so
sit o bună parte dta tablourile 
mise de revizorate, cu locurile 
cânte ta învățământul primar. 

Tablourile vor fl publicate
„Monitorul Oficial“ până la sfârși
tul acestei luni.

Cererile de transferare pentru 
posturile vacante se vor Înainta in 
termen de 30 zile dela apariția pu
blicației in „Monitorul Oficial“.

Intre 19 și 23 Ianuarie se va ține 
la München o conferință feroviară 
la care se va discuta chestiunea in
troducerii jn traficul internațional 
de mărfuri a titlurilor negociabile 
propuse de Camera internațională de 
comerț.

D. Demetriad Nicolae, Inspector 
de control sanitar clasa ill-a dela 
serviciul de control superior al 
Direcțiunei generale C. F. R. a fost 
transferat pe ziua de 20 Ianuarie 
1932, la serviciul medical central 
și însărcinat a conduce acest ser
viciu în calitate de director.

Cercul electrotechnlc român țin« 
ședință Joi 21 Ianuarie a. c. ora 21. 
la Societatea politechnică calea Vic
toriei nr. 118. D. prof. D. Germani 
va vorbi despre „Unități de măsură'*.

Duminică. 24 Ianuarie a. c., ora 3 
p. m-, Asociația studenț lor fiice fi 
fii de preoți ține adunare gineralâ 
la căminul Doamnelor preotese din 
str. Pitar Moșu nr. 27, când actualul 
comitet își va depune mandatul șl aa 
va alege o comisie de verificare. Cu 
această ocazie Asociația va sărbă
tori ziua de 
toare.

24 Ianuarie cu o *ez&.

Aseară la orele 7 s’au întrunit în 
ședință, membrii Comitetului Bursei 
din Capitală. A prezidat d. I- Săves- 
cu. asistat de d- P. IconomU. secre
tar.

După ce s’a aprobai procesul ver
bal al ședinței trecute, s’a examinat 
chestiunea funcționării Casei de corn 

! pensațiunl Și lichidare, arfttându-se 
că borderourile acestei Case — în ur
ma aprobării ministerului de finanțe 
—să fie timbrate cu timbru redus.

S’a discutat apoi chestiunea înscrie 
rli firmei și a vizării registrelor, ho- 
tărându-se că îndeplinirea acestor for 
malități nu este necesară pentru so
cietățile comerciale, deoarece ele nu 
sunt compatibile cu funcționarea u- 
nei instituții publice.

Comitetul a hotărât ca funcționa
rea Casei de lichidare să înceapă la 
1 Februar. S’au rezolvit apoi diferite 
lucrări curente, după care Ședința s’a 
ridicat la orele 9 seara-

In ședința viitoare, se va discuta— 
între altele — chestiunea societăților 
anonime cari au cerut sau obținut 
concordat, și anume dacă ele mai pot 
figura pe cota oficială»

Memoriul micilor morari 
din Durostor in legătură 

cu conversiunea
Reprezentanții morilor țărănești 

din Durostor au înaintat guvernu
lui un memoriu prin care cer să 
fie și ei încadrați în proectul con
versiune! alături de agricultori, 
vând aceleași nevoi ca și el- In 
memoriu se arată că morile țără
nești au fost socotite In trecut in
dustrie națională, având din partea 
Statului mari avantagii și că pen
tru permanenta lor funcționare» 
proprietarii au trebuit să inves
tească enorme capitaluri rurale, 
de cele mai multe ori prin împru
muturi dela bănci.

închirieri de vagoane 
irigoriiere străine

Deoarece calea ferată nu dispune 
de un parc suficient de vagoane fri- 
gorifere pentru transporturi de car
ne și vagoane speciale pentrun trans
portul de păsăr, direcțiunea gene
rală a drumului de fier a hotărât să 
închirieze vagoane streine In acest 
scop.

stabilit 
ale în- 
țină in

Ministerul instrcuțiunei a 
ca examenele de definitivat 
vățătorilor, care urma să se 
cursul lunei Ianuarie, au fost amâna
te pentru luna Aprilie. Ziua inceperei 
acestor examene se va fixa ulterior.

Mlnfsterul muncii a decfs ca corni
țele școlare ale școlilor Industrial" 
de ucenici și ucenice din Ardeal șl 
Banat, cari au trecut dela ministerul 
lnstiucțiunli publice la ministerul 
muncit, să se întrunească pentru a- 
legerea directorului sau învățătorilor 
respectivi, sub președinția inspecto
rului școlar al învățământului rnun- 
citeresc din regiunea respectivă, In 
locul revizorului școlar după cum se 
proceda până acum.

Membrii asociației Prietenii Polo
niei. sunt înștiințați că Sâmbătă, 23 
Ianuarie ora 9 seara are loc adu
narea generală la sediul Asociației 
str. Polizu 1. cu următoarea ordine 
de zi: Depunerea mandatului comi
siei de verificare a comitetului 1929- 
930. Votarea regulamentului. Depu
nerea mandatului actualului comitet 
Diverse.

In caz când nu se întrunește nu
mărul de membri cerut de statut, a- 
dunarea se amână pentru Miercuri, 
27 Ianuarie ora 8 jumătate seara când 
se va ține cu orice număr de membri.

__ Bine, omule, dar ea nu te ruga, 
sem să.mi emuperi decât un ciocan... 
Acum mă pomenesc că-mi vii acasă 
și cu o seceră ?...

— Știi. Eleonoro... M’am gândit să 
ajut și eu cu ceva Ia pactul ăla de ne. 
agresiune^

D. inginer Vasilîu Gheorghe, ins
pector technic d. 11-a la Drecțiu- 
nea l-a de exploatare, a fost trans
ferat pe ziua de 16 Ianuarie a. c. 
în interes de serviciu la Directiu 
nea personalului și secretariatului 
și este împuternicit a contrasemna 
corespondența Direcțiunei.

Consiliul comunal ai sectorului 
II Negru a ținut eri ședință publi
că. rezolvând diverse lucrări cu
rent»

Societatea 
facultății de 
anul 1932 următorul comitet de con
ducere: Președinte, Raia Gheorghe; 
vice-președinte, Belei Gheorghe; ca
sier general, Pantelie Niculae; con
tabil, Popescu Procopiu; secretar, 
Ceachir Valentin; ajutor-casier, Albu 
Constantin: intendent, Covaci Vale
riu; popetar, Petricu Constantin: ma
gazioner, Popa-Niță i. D-tiu; cen
zori, Cristescu Alex., Dumitrescu 
Ion, Râșcâ Mihail.

căminul și cantina stud, 
științe, și-a ales pentru

D. îng. inspector general cl. I-a 
Brukn;r Victor, director superior 
cent.al ci. Ill-a. la direcțiunea în
treținerii și lucrărilor a fost deta
șat pe ziua de 20 lanucrie a. c., la 
serviciu! de control superior al Dî- 
recțiunei generale, delegat a înde
plini funcțiunea de inspector supe
rior de control pentru chestiunile 
de întreținerea de căi și de po
duri.

D. T. Iorga, publicist, va con
ferenția la sediul asociației mici» 
lor și marilor industriași din șo
seaua Ștefan cel Mare 48, despre: 
-.Un deceniu de politică socială' 
Sâmbătă 23 Ianuarie a. c.
8 seara. 

Intrarea liberă.

kâ

orele

lângă 
gr. II
Vodă 
gene-

Comitetul școlar de pe 
școala de arte și meserii 
din București, str. Cuza 
'50. anunță a doua adunare 
rală anuală pentru descărcarea
contului de gestiune pe anul 1931 
în ziua de Miercuri 20 
ora 4 p. m. care se va 
ce număr de membri-

Ianuarie c. 
{ine cu ori

delegată a 
Vineri la

D-na Ivonne Morin. 
Ligii Națiunilor va vorbi 
ora 3 d. a. le școala Centrală de fet« 
din Capitală, despre organizarea co. 
respondenții internaționale Interșco 
Iară.

La conferință vor lua parte elevele 
tuturor scoalelor din București.
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B1SCOT in ultimul său film vorbit și cântat
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RESERVE HAT RUH
Ultimele zile : cine ia dragostea in serios

in Jurul arestam la București
a faimosului bănuit Vasile Tcactuc
Crimele și banditismele pe cari Ie-a comis In Bucovina

Problema pensionarilor 
corpului didactic și consi

liul permanent

Tennenhaus din 
mare senzație la 
cel arestat nu.i 
bandit Vasile

din orășelul Cosmeni

Plo- 
Cer- 
altul 
Tca-

Ane Betele noastre

Ce se petrece la „macabi“1

J

Ia continuarea anchetei pe cate o 
întreprindem printre conducătorii 
marilor grupări bucureștene, am cău
tat să obținem amănunte asupra ac- 
tivităței de iarnă și programului de 
activitate al clubului Macabi.

Ne-a satisfăcut d. Leonte SHber- 
man, factotum.ul grupatei albalbas- 
tra, care în calitate de secretar gene
ral al jMacabilot’’, are un rol hotă
râtor in activitatea diverselor sec
țiuni.

lată ce ne-a declarat d.sa;
,,Departe de a fi un impediment 

pentru activitatea noastră, iarna a 
contribuit în largă măsură la conti
nuarea programului.

Vacanța foot-ball-istică, ne.a per
mis să ne pcupăm serios de secțiunea 
de gimnasA.ă. jn plin progres, și de 
cea de box, reușind totodată a pre
găti expediția română la 
din acest an.

Se știe că olimpiada 
evreești din lume, are loc
tina. întrunind reprezentanții tuturor 
'sporturilor și echipele civile si mi
litare ale indigenilor.

România, reprezentată 
eabi, va deplasa echipele 
beli și atletism, nefiind 
participarea celei de rugby.

Pentru alcătuirea unui cât mai im
punător unsprezece care va concura 
|h turneul olimpic de 
(cent aprobat de Fifa, 
la toți coreligionarii 
Înglobați in diferitele 
țară.

Internaționalii Zauber, Sternberg,

macabiada

grupărilor 
în Pales-

prin Ma
de foot- 

exclusă și

foôt-ball, re. 
voi face apel 

actualmente 
grupări din

Schwartz și Glanczmann. precum și i 
doi sau trei cemăuțeni la cari se vor 
adăuga ținerile vedete bucureștene 
ale macabrilor, vor compune, cred, 
un lot de clasă.

Secția de box, n’a reușit să se im
pună, insuficiența conducerii techni
ce nepermițându-i să evadeze din sta 
rea embrionară în care se afla. Con
tractul cu maestrul ceferist Umberto 
Lancia, a cărui prezență printre i

frequentatorii ringului nostru va for
ma elemente promițătoare, sper să 
fie de bun auguț acestei tinere sec
țiuni.

Am pus bazele unei noul secțiuni 
de șah care va reuni elemente valo-| 
roase în jurul mesei de joc din sediul 
nostru.

Revenind la „artiștii“ bucureșteni, 
pot afirma că figura lamentabilă fă
cută la sfârșitul sezonului, nu e_
eum cred unii — o eclipsă de formă 
consecință a unei prea laborioase ac
tivități estivale, ci mai curând a unei 
epidemii pe eât de contagioasă pe 
atât de spontan izvorâtă ta club. Și 
ca o particularitate a acestei maladii, 
ceiace n’au putut stabili medicinlștii 
clubului, au stabiiit-o financiarii.

Diagnoza a fost simplă...
Balul dela Roxy și festivalul din 

19 Martie, pe cari le vom organiza, 
vor avea darul să ne furnizeze o par
te din fondurile necesare deplasării 
la macabiadă și să preîntâmpine even 
tuale noui contagiuni, ca cele înre
gistrate in toamnă.

In campionatul districtual, dispu
nem de o garnitură omogenă care îr. 
cursul lunei Februarie va relua an
trenamentul.

/auber, Altbuch, Klein, Șimșlno- 
vici, Zigu Leibovici, Beri, Pipa, Con 
stantinescu, Camiol, Bergher, Roth, 
Blumer, Leib Marcovici, Lupu Weis 
și Nicu Marcovici, vor fl Utilizați ia 
alcătuirea echipei de onoare, în limi
tele posibilităților formei ce o vot 
deține \

Refacerea tribunei depe arena Cio- 
î canul și amenajarea ei, va forma ul- 
ț timul capitol al programului admi
nistrativ pe care ni l-am propus.

Până atunci însă, organizăm săp
tămânal matineuri dansante iar la 30 
Ianuarie sau 7 Februarie, o gală 
mixtă de a cărei reușită materială, 
depind realizarea speranțelor alb- 
albastre, — și-a încheiat d. Silber. 
marm, declarațiunile sale”,

V. Fir.

naționale din 30 cor, șt 2 Februarie, 
vor avea loc matchurile dintre Spor
tul Studențesc—Politechniea și Spor
tul Studențesc__Viforul Dacia, am
bele contând ca revanșe, studenții în
vingând în primele partide cu 5_ 1 și
tn 2—0.

*
mascat șî demonstrația de 
anunțate pentru 21 ale lunei, 
contramandate pentru la 28

Balul 
patinaj, 
au fost 
Ianuarie, 1932.

»
Sportul Studențesc 

va susține ta cursul 
dacă timpul o va permite, o partidă 
de hockey pe ghiață, contra Univer
sității din Cluj, pe unul din patinoa
rele clujene.

din București 
lunii viitoare,

Duminică încep campionatele regi- 
nale de hokey pe ghiață, la care par- 
tlcipă Tcnnis Club Român, Sportul 
Studențesc, Politechniea și Viforul 
Dacia,

Matchurile se vor disputa în 
nea următoare;

Politechniea__Viforul Dada.
Tennis Club Român—Sportul 

dențesc.
Campionatul se desfășoară pe . 

noirul artificial dela Oteteleșanu.

ordl-

Sta.

patl-

Turnee! clubului C. 1 0. 
în Franța

Continuând turneul, orădenll vor 
juca Sâmbătă la Montreux iar Dumi
nică vor evolua pe una din arenele 
parisiene, înfruntând echipa Racing 
Club de Francei -p

Magazin Intern
Eiga de sud ține astă seară ședință 

obișnuită, în localul Federației de 
foot-ball.

B O X

Reuniunea de asta-sears
In sala de spectacole a atelierelor 

tSnvîta'’ are Ioc astă seară, obișnu
ita reuniune amatoare, pe care maes
trul Lancia o organizează săptămânal.

Programul, cuprinde o serie de 7 
nsatch-uri între o parte din cei mai 
buni amatori ai clubului C, F. R. și 
•e va încheia cu o exhibiție între ex- 
celentii Marin Plăeșu și loan Grigo- 
rescu,

Dintre amatorii cari își dau con
cursul la reușita acestei reuniuni, des 
prindem pe: Aurel Segher, Romeo 
Toson, Al. Marinescu, I. Bârsan, I.

Marinescu, Gall, Drăgan șâ alții. 
Programul are următorul aspect :

MATCHURI DE AMATORI 
Mihail Drăgan__C. Păun.
C. Catargiu—lonescu Iosef, 
bl. Șendrea—St. Gali, 
Ioan Marinescu__N. Severino
I. Bârsan—Al. Marinescu, 
Romeo Toson—C. Șerban. 
Aurel Segher_ N. Balandza.

MATCH EXHIBIȚIE
Marin Plăeșu—I. Grigorescu.

Gala clubului Turda
Clubul Turda, organizează în seara Stoian și pe Anton Oșca lui Gh. Vră- 

de 23 Ianuarie o nouă gală de box, 
în sala sa, din calea Rahovei 91.

Pentru a pune tn picioare un spec
tacol de valoare, organizatorii au în
tocmit un program atractiv, compus 
din opt întâlniri între amatori și un 
match profesionist Intre Ion Mihail 
si Nelu Oprescu, ambii foști challan- 
geri oficiali ai categoriilor pană și 
cocoș.

învingătorul acestui match urmea
ză a fi opus lui Marin Plăeșu, 
tr*una din galele viitoare.

Dintre amatorii cari își vor 
concursul, merită a fi remarcați, 
Stamate, Anton Oșca, Vasile Stoian, 
Gh. Samson și M. Teodorescu, ale 
căror recente performanțe i-au impus 
ea elemente de viitor.

Programai, în întregime, se pre
zintă astfel:

Ion Mihail__Nelu Oprescu match
•vanșă în zec reprize a trei minute.

Gh. Samson—Dumitru Beldea,
V. Enoiu—Ulpiu Trai an.
Gh, Nahomea__Leonida lacumopol,
M. Teodorescu—V. Stoian,
N. Stamate—I. Ceaușu.
Gh. Stroe__Victor Lâuteanu
Anton Oșca—Gh, Vrăjescu. 
Dumitru Popa—Ilă Mihail.

*
Dintre aceste întâlniri, eele cari 

pun pe Gh. Samson lui Dumitru Bel
dea, pe M. Teodorescu lui Vasile

jescu, au caracterul de revanșe, 
Gala Începe la orele 9 seara.

Hockey pe ghiață

Matchuri Internationale

în*

da 
N.

o-

Se știe că la ministerul instruc
țiunii nici până acum nu s’au fă
cut numirile membrilor consiliului 
permanent.

Din această cauză rezultă o sea
mă de neajunsuri dintre care, cel 
mai dureros pare acela al membri
lor corpului didactic cari au cerut 
pensiuni din cauze de boală.

In adevăr sunt sute de cazuri de 
membri ai corpului didactic care 
trecuțl prin comisia medicală ofi
cială nu pot să-și primească drep
turile de pensie, de oarece n’au avi- 
«ui consiliului permanent, imperios 
cerut de lege.

Nu-șl pot încasa nici leafa deoa
rece potrivit avizului comisiei me
dicale ei au fost scoși din învăță
mânt ca improprii.

Astfel, bolnavi șl fără bani, ei aș
teaptă de luni de zile o deslegare 
ce nu mai vine.

Ministerul instrucțiunii are dato
ria să studieze această chestiune jl 
să o soluționeze cât mal urgent.

—1 ..
Examenele de diferență 

ale învățătorilor

•»
Venus, reia antrenamentele Ia 1 Fe 

bruarie. urmând ea la ÎS ale aceleiași 
luni, să susțină primul match amical 
al anului.

pe cari secre- 
F. A. a hotărî* 
organele flnan

*

Anchetele inopinate 
tariatul general F. R. 
să le întreprindă prin 
riare. în diversele eentre foot-ball-
Istice din țară, se vor resfrânge și a. 
6upra grupărilor din Liga de sud. 
unde va activa o eomisiune special 
instituită.

Unul dintre marile evenimente ale 
sezonului de hokey, vj fi deplasarea 
echipei naționale a Ungariei, la Bu. 
curești.

K desigur un bun prilej pentru 
garnitura noastră națională de a sus
ține o întâlnire pe cât de grea pe 
atât de folositoare, datorită căreia 
va avea de profitat, îmbogățindu-și 
cunoștințele technice.

Un recent angajament survenit în
tre federațiile respective, a încheiat 
pentru 30 Ianuarie și 2 Februarie, 
partidele Budapesta__București șt
Ungaria—România.

Matchurile vor avea loc pe pati- 
noirul Oteteleșanu, a cărui ghiață ar
tificială va ospitalia cele două parti
de, la lumina becurilor electrice.

Probabila formație a ungurilor va 
fi cea de a două mână, care ne e to
tuși superioară, noi fiind «prezen
tați de echipierii bucureșteni ai Ten- 
nis Clubului Român.

Formațiile exacte le vom publica la 
timp.

«
Ce deschidere la Întâlnirile inter.

*
L&pușneanu și Stancln, Internațio

nalii Venus-ului, an luat în cursul 
săptămânii trecute, primul galop, an- 
trenându.se în ,.doi”,

*
tiacabi, organizează Duminică du

pă amiază, la Barascheinn, săptămâ
nalul său matineu dansant cu caracter 
sportiv.

Ministerul instrucțiunei a hotărît 
ca examenele de diferență pentru li
ceu ale normaliștilor să se țină în 
cursul luneî Aprilie.

Materia examinatoare este cea cu
prinsă în programele analitice de li
ceu, far manualele de studiu sunt cele 
aprobate de ministerul instrucțiunei 
și introduse în liceele respective la 
care urmează să se dea examenul de 
diferență.

înscrierile pentru aceste examene 
se fac la minister (direcția învăță
mântului particular).

Cererile vor fi însoțite de diploma 
de absolvire a unei școli normale.

Un funcționar din Tighina 
asasinat

CHIȘINAU, 19. — Azi dimineață 
a fost găsit pe linia ferată lângă 
gara Socoleni. județul Tighina, caJ 
davruil, tăiat d'e tren, al funcționa
rului Rabinovici d'eia primăria, ora
șului Tighina^

Autoritățile au început cercetări, 
în urma cărora s’a dovedit că func
ționarul a fost omorît, iair cada
vrul său așezat pe linia ferată, 
pentru a deruta pe anchetatori- 
Cercetările continuă-

CERNĂUȚI 19. — Știrea eă la 
București a fost arestat asasinul bă
trânei Rachela 
ești, a produs 
năuți, întrucât 
decât faimosul 
ciuc, originar
(Bucovina), care a terorizat ani de 
zile regiunea din nordul Bucovinei, 

Banditul Vasile Tcaciuc are la ac
tivul său mai multe crime și nume
roase atacuri banditești, comise în 
Bucovina, unde se refugiase în ulti
mul timp.

De notat e faptul că banditul era 
încă urmărit în regiunea noastră, 
deoarece autoritățile nu credeau că 
a'a refugiat într’adevăr la București.

Vasile Tcaciuc a operat mult timp 
în tovărășia unui alt faimos bandit, 
Vladimir Teodorovici, care după 
,eum se știe, a fost prins în luna No- 
embrie.

Ambii au dat mult de lucru, atât 
jandarmilor cât și organelor poliției 
din Cernăuți. Urmărirea lor întâm
pina multe greutăți, întrucât erau pe 
cit de îndrăzneți, pe atât de abili, așa 
că scăpau totdeauna, deși adeseori 
au fost încercuiți.

Din isprăvile banditului 
Tcaciuc

Vasile Tcachic e originar din 
Cosmeni, insă obișnuia să se adă
postească in comuna Ceahor, unde 
are o soră, cât și în Jucfca, unde 
luculește amanta sa, o veche clientă 
3 po&tieL

Dealtfel, în Judca, sat a cărui 
populație e alcătuită în majoritate 
din bandiți și tăinuttori. Tcaciuc îșf 
avea adăpostul de predilecție.

Vâsli« Tcaciuc e dotat cu foarte 
multă șiretente. Obișnuita lui tac
tică era de-a se desbăra de tova
rășii cu cari dăduse o lovitură, 
pentruca apoi să-și recruteze alții 
noul.

Datorită acestui sistem, banditul 
a scăpat de multe ori din ghiarele 
urmăritorilor, cari credeau că dacă 
’-au prins, complicii, îl vor putea 
prinde șl pe el.

După comiterea a numeroase ban 
ditisme, Tcaciuc, urmărit îndea
proape de poliția din Cernăuți și de 
către jandarm*, a comis o îndrăz
neață crimă. Care a produs pe a- 
tunci mare vâlvă în orașul nostru, 

într’o noapte din primăvara anu
lui 1927. banditul plecase din Ju- 
clca, spre a se duce în suburbia 
Roșa, unde avea o Întâlnire cu alți 
bandiți.

întâmplarea a făcut ca bandUu! 
să se întâlnească — in dreptul unul 
pod d!ntre suburbie și oraș — cu 
un șef de gardiști, anume Cuczerka 
care se găsea în inspecția posturi
lor de gardiști din partea locului.

Somat să se leg’ttmeze, Tcaciuc 
s’a prefăcut că-șl scoate actele, 
însă și-a scos revolverul, cu care 
a tras asupra polițistului, omo- 
rându-1.

Apoi, asasinul s’a refugiat în pă
durea Țețhia, unde, timp de câteva 
zile și nopți a fost urmărit continuu 
de către forțe puternice poliție
nești.

A scăpat insă oeprins, reluându-și 
apoi activitatea în regiunea din 
nordul Buoovne1, unde a terorizat 
îndelung timp întreaga populație.

După evadare
In cele din urmă, Vasile Tca

ciuc a fost prins și transportat la 
închisoarea Cernăuți, de unde ? e- 
vadat insă după scurt timp.

După evadare, și-a reluat activi
tatea, cu o îndrăzneală și mai 
mare.

Deastădată, banditul și-a stabilit 
centrul operațiilor în orașul Cer
năuți, deplasându-se numai arare
ori în județ, pentru a da din când 
in când câte o lovitură.

In Cernăuți, a comis numeroase 
spargeri șl chiar atacuri in plină

stradă, pe timpul nopții.
Toate eforturile poPției, spre a-1 

prinde, au rămas zadarnice. Bandi
tul, care e tânăr și destul de pre
zentabil, își permitea chiar să iacă 
pe timpul nopții chefuri monstre in 
localurile din centrul orașclui nos
tru.

Fiind foarte afemeiat, una din a- 
mantele sale, o biată prostituată, pe 
care o exploata, l-a denunțat din 
gelozie, indicând polției că banditul 
se adăpostește in locuința unei alte 
femei din suburbia Caliceanca.

Organele pol’țici au luat toate 
măsurile spre a pun« mâna pe în. 
drăznețul bandit. Pe la orele 2 
noaptea, casa indicată a fost încer
cuită de numeroși polițiști.

Tcaciuc nu s’a lăsat însă prins 
nici de astădată. Cum nu se găsea 
singur în casă, ci in tovărășia altor 
bandiți, cu toții Înarmați, au des
chis focul asupra poliț'știlor șî apoi 
au ieșit din casă, spre a străbate 
prin cercul lor.

S’a încins o crâncenă luptă, în 
care au fost răniți trei gardișt1. 
Banditul a scăpa; și de astădată, 
împreună cu tovarășii lui.

Intre București ți Cernăuți
na acestor isprăvi, Vasile propîe. Aceștia au cerut tcerut telefonie 

ajutoare din Cernăuți,
La fața locului a plecat un auto

mobil cu zece polițiști. Ajunși acolo, 
polițiștii au făcut sfat cum să prindă 
pe bandit. Antrenați în discuții, n’au 
dat mare importanță unei femei, care 
se strecura liniștită prin dosul casei 
încercuite.

Când unul din polițiști, ceva mai 
ager, s’a luat după femee, aceasta 
dispăruse fără urme.

Din nou la București
Scăpat încăodată, Tcaciuc a mai 

dat o raită prin Cernăuți, unde, fiind 
semnalat, s’a refugiat iu pădurea Ho. 
recea, din marginea orașului,

A fost urmărit de către comisarul 
Paraschivescu, însoțit de 6 agenți, 
cari, dându-i de urme, au deschis foa 
cui asupra lui. Banditul fa fofilat 
însă prin tufișuri, dispărând țn direc
ția satului Ceahor.

Dela acea dată, Vasile Tcaciuc n’a 
mai dat prin Cernăuți, A plecat de
sigur la București, unde a putut fi 
prins deabia zilele trecute, ,,k

Ion Bucovineanu /

Cum a fost arestat in Capitală

In urma acestor ,
Tcaciuc s’a simțit în nesiguranță la 
Cernăuți. Aflase că toți agenții poli, 
ți ei cât și jandarmii din satele apro
piate. 11 caută pretutindeni și că îi au 
fotografia, spre a-1 putea identifica 
imediat.

De aceea, a plecat la București, 
unde. desigur, a comis noui isprăvi.

Autoritățile din localitate nu știau 
precis unde se găsește banditul. în. 
trucât din când în când, numitul ve- 
nia pentru câteva zile la Cernăuți. 
El era semnalat de către diferiți in
formatori ai poliției. dar nu putea fi 
prins, .

Pe la. începutul lunii Septembrie, 
Vasile Tcaciuc a venit într’o nouă 
vizită in Bucovina, cu care prilej a 
jucat o frumoasă festă jandarmilor și 
polițiștilor.

Numitul fa dus In orășelul Coz- 
meni, de unde e de loc, Simțind că 
a fost recunoscut. fa retras într’o 
casă izolată din marginea orășelului, 
unde fa baricadat. De aci, a deschis 
foc asupra celor doi-trei gardiști din 
Cozmeni. cari nu îndrăzmau să se a.

Am relatat la timp că in noap
tea de 10 Ianuarie, gardianul pu
blic din bariera Moșilor a arestat 
pe un individ suspect care se 
plimba extrem de agitat prin tata

cea mai apropiată, 
în drum, necunos- 
asupra polițistului

Campionatele naționale militare de 
cky, țncep la 31 Ianuarie, 1932, la 
Predeal, la care participă toate patru 
Iele corpului de vânători de munte,

«■
Eisenbeisser, internaționalul half 

din Cernăuți, a cărui pasageră pre. 
zentă în Capitală deși s’a redus la 
participarea la un concurs de patinaj, 
a dat totuși loc la mai multe oferte 
ale unui club de feot-ball, s’a reîn
tors în Cernăuți, după ce a 
propunerile.

refuzat

*■
București, prin 
roagă pe d-nii 
ședința din 26. Ianuarie,
discuta chestiuni impor-

preșe- 
membri

Districtul 
dintele său, 
să asiste la 
când se vor 
tante cari reclamă prezența lor.

Pentru sportivitatea cu care vor 
răspunde, anticipând, d-sa își permi
te .. a le mulțumi.

*
Pentru Sâmbătă la orele 18, sun* 

eonvocați la districtul București, de
legații grupărilor locale, proprietare 
dc terenuri, aducând și scriptele refe
ritoare la gestiunea financiară, în ve
derea unei verificări.

Plata pensiilor in Capitală
Administrația Financiară a Sec 

torului III Albastru aduce la cu
noștința domnilor pensionari, că 
plata pensiilor anunțate pentrn 
iiterile din ziua de 21 și 22 Ianua
rie 1932 ,se amână pentru 23 șî 25 
Ianuarie

Pentru
Ianuarie 1932. Pentru litera R. în 
ziua de 27 Ianuarie 
litera S ÎH ziua de 
1932. Pentru litera T 
de 29 Ianuarie Î932.
V si Z în ziua de 30 lamuri« UJ32-

1932.
litera P în ziua de 26

27 Ianuarie 1932. Pentru 
28 Ianuarie 
și U în ziua 
Pentru litera

intre Europa $l America 
vor Începe curse regulate cu dirijabile

Germania construește o nouă aeronavă. Când vor incepe cursele
La Friedrichshafen in cunoscu

tele șantiere se lucrează actual
mente la renovarea aeronavei „Grai 
Zeppelin“ pentru deschiderea servi
ciului aerian cu America de Sud. 
Lucrările continuă cu asiduitate ți 
in curând aeronava va fi terminată. 
Ea va fi acționată de motoare de 
benzină de câte 550 P S fiecare. De
asemenea se lucrează ți la noua ae
ronavă L. Z. 129 ce va fi acționată 
de motoare Diesel de câte 1000 P S. 
Această nouă aeronavă va deservi 
linia aeriană spre America de Nord.

Pentru adăpostirea ei s’a cons
truit un hangar imens la Lowenthal 
care are o capacitate de 200.000 m. 
cubi.

Când se va deschide noua 
linie aeriană

Circulația aeriană începe in mod 
regulat peste câteva săptămâni, 
început numai spre America 
Sud, iar după terminarea lui L. 
129 și spre America de Nord. S’a
juns la ideia înființărei unui servi
ciu regulat de navigație aeriană 
pentru aceste linii in urma rezul
tatelor obținute anul trecut, cu ae
ronava „Graf Zeppelin“ care a în
treprins 3 călătorii spre Brazilia. 
Două din acestea au fost subven
ționate de Reich, iar a treia prin mij 
loace proprii, din economiile făcute. 
La 19 Martie a. c. „Graf Zeppelin“ 
va întreprinde prima călătorie cu 
pasageri și poștă la Recife de Per- 
nambuco, și vor urma incă alte 9 
călătorii dus și Întors cu mici în
treruperi in timpul ploilor tropicale. 
O asemenea călătorie va costa În
treprinderea circa 90.000 MK (3 mi
lioane 600.000 lei) socotlndu-se câte 
1200 MK ora de mers. întoarcerea 
care necesită vreme mal îndelun
gată ya costa mai mult. O

La 
de 
Z. 
a-

din aceste cheltueli vor fi supor
tate de Reich, restul urmează să se 
acopere din veniturile poștale, pa
sageri etc.

Costul unul asemenea voiaj va 
2000 MK pentru dus (80.000 lei) 
3500 MK dus și Întors.

Serviciul poștal
De o mare importanță pentru ren

tabilitatea acestor linii va ft serviciul 
poștal care va putea deservi până la 
450 kg. — 1 kg. de scrisori va aduce 
un venit de 20 Mk. din care 213 re
vine societății aeronavelor iar testul 
liniilor aeriene de legătură. Serviciul 
acesta poștal funcționează in baza 
unor convenții intre socieatea Zepeli. 
nelor și ministerul comunicațiilor și 
al poștelor, Reichului și societățile 
Hamburg America linie și Luffhausa. 
Tendința e însă de a se ajunge la o 
convenție internațională Kare să per
mită o extindere mai mare a suszi- 
sului serviciu. Asemenea tratative se 
duc actualmente și de comitetul eco
nomic frartzo-german la Berlin, fiindcă 
Franța posedă și ea anumite linii ae
riene.

fi

O nouă aeronavă uriașă
Serviciul aerian regulat cu Ame

rica de Nord va începe după termi
narea aeronavei I». Z. 129. Noua ae
ronavă are un volum de 2 ori mai 
mare ca „Graf Zeppelin“, fapt care 
va permite o amenajare interioară 
eu tot confortul modern.

Cabina de comandă eu toate a- 
paratele de conducere, navigație și 
meteorologice se găsește Ia partea 
inferioară a aeronavei. Dintr’un cu
loar situat Ia mijloc și lung de eca
Î60 » se deschid fa ambeta

cucabinele pasagerilor amenajate 
băi și tot confortul necesar. Aero
nava posedă și săli de lectură șl o 
sală de fumat. Are deasemenea un 
culuar pentru plimbare cu ferestre 
ce dau afară. Aeronava posedă 26 
cabine de pasageri.

Datorită faptului că înăuntrul ae
ronavei e heilium, iar motoarele 
merg cu motorină, explosiile sunt 
excluse. In celulele cu Heilium se 
găsesc alte celule cu Hidrogen care 
se elimină în primele ore de mers 
după cum e nevoie.

Motoarele sunt aranjate in gon
dole speciale fixate simetric la ex
teriorul aeronavei. Această amena
jare prezintă — după declarațiile 
constructorului dr. Dürr, o sigu
ranță mai mare, deși rezistența ae
rului e mai mică ca la celelalte ae
ronave la care motoarele sunt ame
najate in corpul lor.

Tendința este ca in viitor să se 
înlocuiască motoarele cu benzină cu 
motoare Diesel. După declarațiile 
d-rului Eckener aceste motoare vor 
avea un consum de 180 gr. pe cal 
putere oră care se ya reduce până 
la 160 gr.

L. 2. 129 care va avea o viteză de 
130 km. pe oră ți combustibil sufi
cient pentru 100 ore, putând deci 
parcurge, fără Întrerupere 13000 
km.

După părerea d-rului Eckener L. 
Z. 129 va fi 
ceanul spre 
prin Anglia 
nând seamă 
va transporta și pasageri și va face 
serviciul poștal, crede ea linia ae
riană spre America de Nord să al
bă o oprire fie in apropiere de Paris 
(la Orly) sau de Londra (Croy<ion

indicat să străbată O- 
America de Nord fie 

fie prin Biskaya. Țl- 
de faptul că aeronava

unui tmobil.
Condus spre 

circumscripție, 
cuiul a tras
mai multe focuri de revolver rea-, 
șină să se facă nevăzut- Gardia- 
nul — din fericire — a scăpat 
neatins. \

D. comisar-șef N. Atanasia, de 
la siguranța 
peste câteva 
ncunoscut In

Asupra lui 
acte pe 
Zaharia. 
te l sa 
că este
turi săvârșite în Capitală.

Luat însă tn deaproape 
tare Zaharia a declarat că 
mește Vasile Tcaciuc, de
comuna Bucoverâ (Cernăuți) și că 
acum câteva luni a fost eliberat

a

Capitalei a reușit 
ore să aresteze pe 
str. Olănești 9. 
s'au găsit mai multe

numele Haralamb Arsenie 
La primă interogatoriu 
luat Zaharia a mărturisit 
autorul a numai trei fur-.

cerce-. 
se uti
lei din

că 
în

din închisoarea Doftana unde 
ispășit o pedeapsă de 6 ani.

S’a aflat peste câteva zile 
Tcaciuc a săvârșit 18 furturi 
Capitală șt numeroase alte jafuri
și atacuri banditești atât înPloești 
cât și în Cernăuți.

De faptele lui din Bucovina re
portajul corespondentului nostru 
din Cernăuți este destul de edifi
cator.

Un apel 
al pensionarilor militari

Pensionarii militari din Capitală, 
de orice grad, cari cad în prevede
rile art. 13 din Legea, generală de 
pensiuni 1925 („Infirmități ir.curaJ 
bile căpătate în timpul și din cauza 
serviciului comandat în timp de 
pace”), sunt rugați a lua parte în 
ziua de 21 Ianuarie crt,. orele 11 
(5 p. m) la o consfătuire, ce va 
avea, loc în sala Filip Grigorescu, 
strada Minai Vodă No. 1-

Cei din provincie sunt rugați ca 
până la data de 28 Ianuarie cr, 
să trimită pe adresa- loa.1 Ghenea» 
strada Cașin No 36, București, 
odată cu adresele, adeziunile per
sonale la demersurile pe care co
mitetul din București urmează a le 
face de urgență pentru susținere^ 

^drepturilor Io*».
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CURENTUL

Tragerea premiilor 
ziarului „Curentul"

Eri s'a făcut, cu mare 
fast, tragerea premiilor 
oferite de ziarul nostru, 
ci ti lorilor săi. Aceste 
premii, după cum se știe, 
constă în amortizarea 
une poliți în valoare de. 
20.000 lei, oferită în mod 
gratuit, de societatea de 
asigurări „Prevederea".

In fața unui mare nu
măr de spectatori a avut 
loc tragerea, după care 
s’a încheiat următorul

PROCES VERBAL
Astăzi 19 Ianuarie 1932 subsem

nași constituiri în comisiune pen
tru supravegherea tragerii spre a- 
moriîzarea unei polițe de „CAPI
TALIZARE" în valoare de Lei 
20,000 (douăzeci mii) oferită în 
mod gratuit cititorilor ziarului „CU
RENTUL“ în București, în baza se
riei a XlII-ade cupoane, am con
statat următoarele;

Biroul s‘a constitui astfel: 
Președinte: D. L. Văleanu, admi

nistratorul ziarului „CURENTUL" 
din București.

Membri: Domnișoara Chițu șl d. 
Mărăc'ne, ca din partea ziarului 
„Curentul“.

Domnul J. Sperling, proourist al 
Societății de asigurare „PREVE-

DEREA“, d-ra M. Dobrescu, d. N. 
Scarlet și d-na Ecouornu ca din 
partea cititorilor.

In asistența și sub con
trolul unui mare număr 
de cititori ai ziarului „Cu
rentul” care posedă poli
țe in baza seriei a Xlli-a 
de cupoane, „bilele” au 
fost verificate una câte 
una și s’a constatat câ cu
prind toate numerile emi
se pentru această serie de 
cupoane.

După aceasta, „bilele” 
au fost puse in comparti
mentele respective aie 
urnei, procedându-se a- 
poi la tragere.

Un copil din asistență a 
scos rând pe rând câte o 
„bilă” și din înșiruirea ci
frelor s’a format No. 
110255 aparținând d-iui 
C. Aurelian — București, 
Str. Boerebista No. 6, care 
a fost declarată amorti
zată.

Președintei L. Văleanu 
Membrii D. Chițu, Mă

răcine.
James Sperling, M. Do

brescu, N. Scarlet, Eco- 
nomu.

Fostul Kaizer wîlhelm
a încercat să treacă in Germania

Cine s’a opus la intențiile lui

cronica judiciară
La ce se expune o autoritate recalcitrantă

Printr’o decizie a înaltei Curți de 
Casație, în primăvara anului trecut, 
d-1 Sever Alexandrescu obține re
integrarea sa în postul de avocat 
al Ministerului Sănătății publice, 
de unde in mod abuziv și ilegal fu
sese scos spre a fi trecut în cadrul 
auxiliar.

După comunicarea acestei dect- 
ziuni Ministerului Sănătății, d-1 
Alexandrescu așteaptă termenul le
gal pentru ca ministerul să poată 
reintra în legalitate prin repunerea 
sa în postul ce ocupase. Văzând to
tuși că termenul prevăzut de lege 
se scurge zadarnic și din contra 
ministerul manifestă acte, „de cu
raj’’ atunci când chiar în acest timp 
ivindu-se un post vacant de avocat 
iste numit un solicitant nou fără a

se fi avut în vedere hotărârea înal
tei Curți de Casație, d-1 avocat Se
ver Alexandrescu se adresează din 
nou contenciosului ad-tiv cerând ca 
ministerul să fie condamnat să-i plă 
tească daune cominatorii câte 3000 
lei pe zi până ce va înțelege să re • 
intre în legalitate, repunându-1 in 
funcția ce avusese. Curtea de ApeJ 
a admis în parte acțiunea sa, con
damnând ministerul la 1000 Iei 
daune zilnice.

înalta Curte de Casație S. III a 
judecat eri recursul ministerului sâ 
nătății în contra deciziei Curtei de 
Apel prin care fusese condamnat 
ministerul la plata daunei comina
torii. Prin decizia dată înalta Curte 
a respins recursul, consacrând ast
fel decizia de condamnare.

LONDRA, 19 (Tel. part). — Zia
rul .JDaily Mail” a primit următoa
rea telegramă din Doorn • Un calm 
desăvârșit stăpânește castelul din 
Doorn- N’a fost sărbătorit aici Cră
ciunul șl nu va fi poate sărbătorit 
nici 27 Ianuarie, aniversarea a 73-a 
a. nașterii ex-Kaiserulul-

Cu 13 ani mai înainte, când sub 
ocrotirea nopței, fostul împărat a 
trecut frontiera olandeză în drum 
spre exil era încă un om voinic, 
sănătos șl tare.

Azi el este un om bătrân și slab- 
E drepit, că așa cum sunt Hohen- 
zollernii, aparența lui este încă pli
nă de demnitate.

Când la sfârșitul lui Decembrie, 
ex-Kaizerul a, răcit, răceala s'a 
transformat într’o formă ușoară de 
bronșită, și medicii i-au interzis bă
trânului ex-împărat să părăsească 
odaia- Au trecut multe săptămâni 
și nimeni nu a mai văzut pe fostul 
împărat, făcând plimbări cu soția 
sa principesa Hermina, deailungu! 
satului Doorn. Ex-Kalserul nu mai 
iese accum nici chiar Tn parcul ce 
încercuește castelul său din Doorn.

De ce vroia ex-Kaizerul , 
să vie in Germania

întristat de boala gravă a sorei 
sale iubite, regina Sofia a Greciei 
sl adânc impresionat de vestea 
morței ei, — căci era cu 12 ani 
mai tânără decât fostul împărat 
— cea mai mare grijă a lui tn fața 
acestor știri a fost să clarifice 
chestiunea dacă ar putea reveni în 
Germania în legătură cu aceste 
triste evenimente.

Timp de câteva luni 
Wîlhelm s'a interesat la 
din Germania, cum ar 
opinia publică germană
toarcerea lui în tară și, care ar fi 
situația sa după această reîntoar
cere. Răspunsurile primite au fost 
pline de contraziceri. Totuși ideia 
reîntoarcerii s'a fixat adânc în 
mintea fostului 
săptămâni mai 
a făcut chiar 
ciale pentru a 
guvernului din 
zul când el ar
prin frontiera daneză. A obținut 
tot în mod neoficial un răspuns 
foarte evasiv, că toată responsa
bilitatea pentru acest fapt va ră
mâne în sarcina lui, fiindcă gu-

împăratul 
cei sosiți 
reacționa 
la reîn-

vernul din Danemarca riare drep
tul a controla mișcările fostului 
împărat. In consecință el este li
ber a părăsi Olanda și a trece în 
Germania prin frontierele daneze, 
în orice moment.

Rămânea uumai o singură res
tricție: guvernele din Danemarca 
șl Olanda au dreptul să refuze pe 
viitor reîntoarcerea Iui in aceste 
țări.
Un drum care nu i-a fost 

deschis...
.Starea gravă a fostei regine So

fia a fost un pretext suficient să pă
răsească castelul său din Doorn in 
automobil Închis, frontiera germană 
în drum spre Frankfurt fiind numai 
ia o depărtare de o oră de castel- 
Funeraliile ex-regnei Sofia au fost 
încă un pretext pentru această că
lătorie- Dar In aed moment, la cas
telul din Doorn au venit știri, că 
șederea fostului împărat la Frank- 
iurt nu va fi lipsită de primejdii; 
incidente regretabile ,vor putea 
avea loc chiar in drum spre Frank- 
furt.

Principesa Hermina a luat Ime
diat toate măsurile necesare pen
tru a izola pe bătrânul împărat de 
toți vizitatorii- Poliția a inchis por
țile de fer ale castelului construit 
tn cărămizi roșii și astfel au fost 
oprite toate comunicațiile Intre cas 
tel și lumea exterioară.«

Ex-Kaizerul este considerat ca 
unul din cei mai bogați oameni din 
Germania- El plătește acum toate 
taxele și impozitele în Olanda cu 
o regularitate de invidiat, deși în 
momentul sosirii sale plângea că 
este un om ruinat șl n are o para 
pentru plata acestor impozite- Dar 
de atunci guvernul german a res
tituit fostului împărat enorma sa 
avere, el putându-și plăti toate da
toriile făcute în . Olanda.

Dr. Fromowitz-Farmicy
Din Geneva

Special. Psiho-neurolog și Internist 
f. medic-sef al Clinicei Elvețiene 

Cons. 10—1.30 și 5—8 Cal. Victo
riei 190. Tel. 2.38/25 

Psihoterapia și Fisioterapia contra 
Obsesiunii, Vicii, Insuficiențe se
xuale, Neurastenia, Perturbații gas
tro-intestinale. Nevroza Inimii etc. 
Cure speciale (4—6 săptăm.) pentru

BALBAIALA ȘI TICURI diverse 
iTrateni. no! al Epilepsiei și Sifilis 

nervos
Instalația complectă de Electre- 

Actlno-Teraple

FRIMARIA MUNICIPIULUI 
CRAIOVA 

Serviciul Contencios

Publicațiune
Se aduce la cunoștința celor in

teresați că în zilele și orele notate 
mai jos, se vor ține in localul Pri
măriei Municipiului Craiova, situat 
In Calea Brestei No. 28, următoa- 
toarele llcitațiuni publice:

Joi 11 Februarie 1932, ora 15
Licitația declarată urgentă pen

tru procurarea imprimatelor, nece
sare serviciilor municipale.

Luni 15 Februarie 1932, ora 15
Pentru furnizarea a circa 116.890 

kgr. pâine neagră și 4.205 kgr. pâi
ne albă.
Miercuri 17 Februarie 1932, ora 15

Pentru arendarea loturilor de 
muncă și pășune, proprietatea Mu
nicipiului.

Licitațiile se vor ține în confor
mitate cu art. 88—110 Inclusiv din 
Legea Contabilității Publice, Regu
lamentul O.C.L. și Normele publi
cate în M. Oficial No. 127 din 4 Iu
nie 1931.

Toate persoanele cari vor lua 
parte la licitație, vor depune pe 
lângă oferte și o garanție de 5 la 
sută din valoarea furniturii sau 
arenzei oferite, iar oferta se va 
face numai în conformitate cu ca
ietele de sarcini, cari pot fi văzute 
în fiecare zi dela ora 8—10, în lo- 

ealul Primăriei Serv. Contencios. 
Președintele Comisiei Interimare,

DEM. T. ANGELESCU 
Avocat șef ATH. IT.TESCU

No. 110 din 18 Ianuarie 1932.

ATENȚIUNE.
Atragem atențiunea Onorari 
noastre clientele asupra noului 
format al sticlei

„D I A N A“
Franzbranntwein

care nu este cu nimic mai mică. 
Este formatul oval dinainte de 
răsboi la care am revenit, do

vedii cel mai practic.
Rugăm Onor, clienți a o măsura 
pentru convingere și a acorda 
produsului nostru aceiaș încre
dere fiind singurul Franz
branntwein garantat cu menfol, 
eficace contra gripei și orică
rei altfel de răceli.
Observați bine ambalatul, act 
reprodus.

Diana

A apărut

IDEALITATEA
ftluslhraltâ

tipărită la TIEFDRUCK (fotorotogravură)
’ cu următorul suma**:

Ad# Kaleh (Călătorie de Dunăre) 
te Eugen Relgis. — Intre știință și 
tradiție, articol de popularizare 

științifică de Renée Thevenin. —
Greva debitorilor, analiza situației 

economice de azi de A. Munteanu 
— Ursul alb, nuvelă de F. Aderca.

— Un intrus, reportagiu bucureș- 
tean, fotografii speciale pentru 
„Realitatea Ilustrată”. — Maurice 

Chevalier: de vorbă cu artistul de 
cinema.

Kcuzer. Cu câteva 
încânte ex-Kaizerul 
demersuri neoii- 

preciza atitudinea 
Danemarca în ca- 
trece în Germania

Contrabandă de aur românesc
în Ungaria

MISS ROMÂNIA 1932“ !

0-1 președinte Mihail Papadopol, 
in cercetarea cazului spionilor so
vietici Victor Aradi și Herbert Zil- 
ber, a luat eri interogatoriu lui Vic
tor Aradi care a răspuns multiple
lor și variatelor acuzațiuni ce i se 
aduc. Cu această ocazie Aradi a 
dat răspunsuri care sunt în linii ge
nerale aceleași cu cele date în fața 
Consiliului de război, cu ocazia pro
cesului de spionaj. El a refuzat și 
acum să recunoască a fi fost un 
spion propriu zis, vroind să lase să 
se înțeleagă că a avut numai rolul 
de curier al spionilor.

Odată cu terminarea formalității 
interogatoriilor celor doi inculpați, 
magistratul instructor a emis eri 
seară în contra lor mandate de a- 
restare prin care sunt socotiți vl- 
novațl pentru ■ faptele prevăzute și 
pedepsite de art. 2 din legea 
tru reprimarea spionajului în 
de pace.

Cele două mandate vor veni
confirmare astăzi în fața tribunalu
lui, iar apoi d-1 magistrat instructor 
va continua cercetările cari se 
speră că vor fi scurte și laborioase, 
urmând ca în scurtă vreme să 
ajungă la ordonanța definitivă 
trimitere în judecată.

date, iar pârâtul, d-1 Stan Vidrighin 
cere admiterea apelului și respin
gerea actiunei, justificând că recia- 
matiunea încriminată făcută în ca
litatea sa oficială de director gene 
ral al căilor ferate nu va avea ca
racteristicile unui denunț calom
nios, ci se comportă numai ca o 
sesizare a parchetului pentru des
coperirea unor infractori. Curtea a 
amânat pronunțarea.

— Cabinetul 6 de instrucție a dat 
ordonanță definitivă în cauza biju
tierului Jean Deutsch pe care îl so
cotește Iresponsabil, de faptul că în 
ziua de 4 Mai a tras și rănit pe un 
cunoscut al său d-1 Lupu Zilber- 
man, ceasornicar din Calea Du- 
dești.

_  Dacă.mi dai maimuțoiul, îți 
in schimb vaporul meu„.

_  N’am nevoe /.» Par'că văd că 
l-ai Încărcat cu muniții sovietice

dau

pen- 
timp

spre

se 
de

Di VERSE
In fața Secției II a Curții de Apel 

s’a desbătut eri pe larg apelurile 
d-lui Stan Vidrighin și avocat Du
mitru Gali, în contra sentinței S. 111 
a tribunalului prin cari primul fu
sese condamnat la 300.000 lei in fa
voarea celui de al doilea pentru o 
pretinsă denunțare calomnioasă. D. 
avocat Gali parte civilă, reclamant 
in acțiunea directă de denunțare 
calomnioasă, solicită Curții de A- 
pel, majorarea despăgubirilor acor-

Vestitul spărgător internațional 
Naumenco a tost prins

sumpe, furate de 
la magazinul d-lui Rotten- 
berg din localitate. El va 
fi înaintat poliției locale 
pentru facerea cercetări
lor.

In aceiaș timp poliția a 
pus în urmărire și pe Li- 
tariu Solomon zis Șloim.

In cursul zile de azi sau 
cel mai târziu mâine, se 
va face reconstituirea 
spargere!.

BRAILA, 19. — O tele- biecte scumpe, furate de 
gramă sosită azi diminea- ' " ' " —
ță poliției din localitate, 
emanând dela poliția Chi- 
șinău, anunță că vestitul 
spărgător internațional 
Micislas Mitaki zis loan 
Naumenco zis, Sava, zis 
Gaidargi, a fost azi ares
tat de către brigada mo
bilă din trenuri a Siguran
ței generale, in urma in- 
dicațiunilor date de d. 
Florian Cristescu, șeful 
poliției locale.

Asupra spărgătorului 
s’au găsit o mulțime de 
bijuterii și pietre de va
loare demontate dela o-

Citiți

Mica Publicitate

Aur In lingouri trecut peste granit! Se bănaește 
că ar fi sustras dela minele Statului de aur

VALEA LUI MIHAI. — La vă- 
mile de frontieră, revizia pasageri, 
lor și a bagajelor nu este făcută a- 
mănunțiț și riguros, mărfurile fiind 
in majoritate scutite de taxe la ex
port și mai ales de când valuta e 
liberă.

Anumlțl traficanți, care se ocupă 
cu transportul aurului in lingouri în 
Ungaria și care se bănuește că ar 
fi furat de Ia Minele de Aur ale Sta
tului din Baia Mare au adus enorme 
pagube statalul.

Ziarele ungurești anunță eă 1» 
Viena s’au descoperit 54 kgr. aur 
brut in lingouri, care vine din Ro
mânia trecut de niște doamne, prin 
anumite puncte de frontieră.

Cum se proceda
Modul cum se proceda este foarte 

simplu și foarte greu de controlat/ 
deoarece revizia vamală corporală 
nu se poatș face la toți pasagerii șl 
pasagerele care trec frontiera.

In ziua de 4 Ianuarie 1932, d. 
Grigore Gorgan, șeful vămii Va
lea lui Mihal, sesizat de un de
nunț, că în ziua când va trece dn. 
Gal din Gala Mare în Ungaria 
prin acest punct, se va trece în 
contrabandă 5—6 kgr. aur, dacă 
nu se va găsi la pasagerii din el. 
l-a și Il-a atunci sigur inel. 111-a

In urma acestui denunț, d. șef 
al vămii, a ordonat o revizie va
mală severă atât vagoanelor, ba
gajelor cât Și pasagerilor, dom
nilor Taxat, TeofU Volschi, jmp. 
Paraschiv ionescu șiGeorge Dia- 
mandi, trenului la export și pasa
gerilor din Baia Mare.

Domnul șef td Vămii, Înamîea 
plecărei trenului la export a obți
nut dela poliția de frontieră, nu
mele persoanelor care au fost bă
nuite-

După ce s’a făcut o revide minu
țioasă vagoanelor șl celorlalți pa-

sagerl a ordonat revizia în localul 
vămii; dr. Gal Spftz $1 Mozes la- 
kob tofi din Bata Mare; asupra în- 
dividulu1 Mozes Iakob s’a găsit meș
teșugit ascuns într’un cordon de 
pânză, Încins la piele două lingouri 
brute; la ceîlalți doi negăsindu-se 
nimic 11 s’a dat drumul- Individul 
asupra căruia s'a găsit lingourile a 
fost reținut în vamă până la face
rea analizei. Numitul nu a vrut să 
facă declarafiunf precise asupra lu
crurilor găsite asupra sa.

In zhia de 8 Ianuarie s’a făcut 
analiza la laboratorul chimic din 
Oradea Mare și s‘a constatat că nu 
conține aur.
Cum lucra Mozes lacob

individul Mozes Iakob, care se o- 
cupă și credem că in nenumărate 
rânduri, a scăpat neobservat de re
vizia corporală a vămii, a încercat 
de această dată a câștiga mai mult, 
in felul arătat de noi mai jos după 
Informatiuntle cpătate.

însărcinat de o persoană bine si
tuată din Baia Mare, al cânti nu
me ii vom da după cercetare, pen
tru a trece 4 bucăți de aur in Un
garia, in felul arătat mai sus, și a 
se înapo’a In schimbul unei sume 
de bani convenită, individul de a. 
ceastă dată a vrut să-și însușească 
Întreaga cantitate de aur.

Individul a primit aurul pentru a-1 
transporta, iar de pe altă parte a 
confecționat două bucăți de alamă, 
dându-Ie o formă asemănătoare a- 
celeia a aurului; după ce ie-a sub-

32 pagini mari

■■■nBHKnnMHFnKcaRi 
Actualități. — Ce nu știe toată lu

mea. — Războiul din Manciuria.—
Femeea și sportul. — Romeo Po

pescu. — O căsătorie prin radio- 
teletonoviziune. — Colți albi, ro

man de lack Lon 'ii> ~'ri.
Concursul de carnaval Concursul 

de perspicacitan- l.>, u.:. Glume. 
Rubrica femeii, Firimituri.

Prețul IO Lei

Atac banditesc ) Magaziile de cereale
din Constanța sunt blocatein mijlocul . Chișmăului

la 
și

Un agent polițienesc 
omorât

CH1Ș1NAU, 19. — Astăseară 
orele 4, trei indivizi înarmați
mascați s’au Introdus în magazi
nul d-nei Rochister, din strada 
Brândovei, jefulnd-o de suma de 
lei 50.000-

Eșind afară, cei trei, au fost în
tâmpinat! de gardianul public Gri- 
gore Goncar, care i-a somat să 
stea»

Necunosctiții au tras asupră-1 fo
curi de revolver, rănind-1 mortal, 
după care fapt au dispărut apoi. 
Autoritățile anchetează-

——■ 11 1 ■ »1

CONSTANȚA, 19. — Din cauza 
stagnărei exportului și sosirilor în
semnate de cereale, magaziile cu 
silozuri sunt blocate, in consecință 
calea ferată a dispus ca din stațiile 
de încărcare să nu se dirijeze, până 
la noi ordine decât cel mult 80 va
goane pe zi spre Portul Constanța. 
Această măsură restrictivă va dura 
numai pe timpul blocărei silozuri
lor.

Dn proces al prefectnlni 
de Prahova

Pentru deponenții 
Muntelui de Pietate

Adunarea deponenților la Tribu
nalul Ilfov pentru ziua de 23 Ia
nuarie, a fost amânată pentru ziua 
de 6 Februarie, ora 8 dimineața la 

I Camera de consiliu» pentru că ex- 
pertitl nu și-a depus raportul ce
rut de tribunal.

delict ca să scape cu fața curată, 
sub motivul că aarul l-a fost con
fiscat de vamă.

Lucrurile insă nu s’au petrecut 
așa cum au fost aranjate și a luat 
altă întorsătură. Cercetările î$i ur
mează cursul.

In fata comisiune< disciplinaro a 
județului Prahova a venit spre jude
care procesul intenta de prefectura 
județului d-lui C. Sp'rescu avocat din 
cauza căruia județul a suferit pagub 
tn sumă de 60 milioane lei tn legătu- 
ră cu afacerea Câmpeanu-

Acuzațiunile contra d-lui Spirea* 
cu, au fost susținute de d. Gr. Veri- 
ceanu inspector general administra
tiv. oare a cerut îndepărtarea acuza
tului din funcțiune.

Procesul urmează a se judeca in 
continuare pe ziua de 25 Ianuarie

------ --------- l5)

Recunoscu inevitabila carte poștală din ziua aceia. O rupse cu ciudă 
în două, în patru, în opt, până când cartonul rezistă puterilor ei slabe 
din degete și aruncă pumnul de hârtii în foc, murmurând mânioasă:

— Bestiile !... Scârboși... Nerușinați... John Gilbert cu coșuri. Ra- 
jnon Novarro cu labele până la genunchi...

— Cine, ce ți-a făcut, Alino dragă ? întrebă bolnava, care nu ați
pise cum credea Alina, ci cu ochii deschiși o urmărea de cinci minute. 
Bin nemișcarea ei.

— Nimic, măicuto. Nu mi-a făcut nimeni nimic...
— Eu nu știu ce tot e cu scrisorile acestea, Aîîno... Nu-mi plac. 

Să-mi arăți și mie una. Cine, ce scrie? Nouă nu ne-a scris niciodată 
Bimeni. N’are cine să ne scrie.»

— Prostii, măicuto. Farse de-ale colegelor, minți Alinz.
<— Farse de-ale colegelor!... tu nu ai nici măcar o prietenă, copilo. 

Nu vine nimeni la tine. Nu te duci Ia nimeni. Viața aceasta nu e pentru 
Vârsta ta«

— Măicuto, să-ti fac un ceaiu ? schimbă vorba Alina. Pregătesc 
trei. Acuși are să treacă doctorul. E ziua când trece el și întotdeauna 
spune că-i plac ceaiurile mele. Zice că sunt gospodină nevoie mare și 
că dacă ar avea un băiat sau un nepot, așa nevastă i-ar căuta.»

Alina surâdea în silă. Rostise cuvintele la întâmplare, numai ca 
să abată gândurile bolnavei și să înlăture alte întrebări. Așteptă un răs
puns. Dar Elena Qabor închisese din nou ochii. Părea că a ațipit iarăși. 
Avea clipe de asemenea toropire și absență, când s’ar ti spus că se 
exercitează, că vrea să se deprindă cu somnul cel mare și ultim.

In fundul jâlțului, cu mâinile sprijinite în sulurile de piele, cu băr
bia în piept și cu picioarele pe scăunașul înalt, i-ar fi apărut unui străin 
atunci intrat întâia oară, numai o convalescentă după o boală grea.

Era încă tânără. Păstra încă ruinele unei frumuseți devastate, cu 
toată slăbiciunea scheletică și pielița de-un galben straniu, întinsă pe 
oase. Figura subțire, cu tâmplele înalte și înguste, sprincenele oriental 
arcuite, părul negru despicat în două de linia aibă a cărării prelungită 
până la ceafă; toate respingeau ideia morții cuibărită irevocabil, reali
tatea cadavrului de mâine.

Oricine, ar fi găsit foarte firesc, ca după o săptămână ori două, 
convalescenta întremată să se ridice singură, să înceapă a deschide 
ușile și ferestrele, să surâdă soarelui și vieții.

Se aflau numai trei oameni pe lume care știau că această minune 
nu mai e cu putință: ea simțind singură cum moartea îi înaintează în 
artere și’n nervi; medicul urmărind un caz ce I-ar fi interesat altă-dată 
și l-ar fi socotit vrednic de o comunicare savantă, înainte de blazarea 
profesională învăluindu-1 și pe dânsul ca o altfel de moarte; însfârșit 
Alina Gabor, necutezând să se întrebe în iremediabila-i indolență, cum 
va fi viața ei de mâine, singură într’o lume unde perzania dă de pe 
acum târcoale casei, ca lupii unui țarc în care-a fost închisă o plăpândă 
mioară.

Puse jar și apă tn samovar, pregăti ceștile, tava, eeainicul, steluța

Deponentii mai hotărâseră să se 
întrunească Joi, 21 Ianuarie; și 
această adunare a fost amânată 
pentru Sâmbătă 23 Ianuarie !a ora 
6 seara în sala de licitată a Munte
lui, când se vor face comunicări 
importante-

de rom, feliile de lămâie. Toate, cu mișcări surde să nu turbure som
nolența bolnavei.

Tresări.
Elena Gabor, vorbea singură între vis și viață. Mai ales de aceasta 

se temea, Alina. Clipele acestea erau intolerabile. Bolnava cu cele cinci 
simțuri muribunde, căpăta un fel de al șaselea simț. Presimțea într’o 
lume de fantome, estompată, o altfel de viață a spectrelor, prezențe 
imateriale, amenințări înaintând lunecos, insinuându-se cu încâlciri pre- 
eare de șerpi: un alt univers mut șl invizibil, pentru care nu există 
obstacole materiale, nici legile materiei. Lupta cu fantasmele.

— Iar a venit, Alino! deliră bolnava. Ne respiră aerul nostru... 
Și sunt alții care așteaptă afară.» Se uită de-afară... Ii văd cu obrazul 
turtit la fereastră, uitându-se... Ce caută ?. Alino, alungă-i I.» Să nu 
primești flori dela dânșii. Să arunci florile afară... Le trimit înadins 
ca să respire aerul nostru... Auzi, Alino ? Si Jean, tot așa mi-a trimis 
întâia oară. Flori dela Jean Gabor pentru Elena... Haha 1 Flori ca să-mi 
respire aerul și să nu-mi lase nimic.» Ca să mă omoare asfixiată... Flo
rile Iui Jean Gabor I». Le simți mirosul, Alino ?... El n’are să se mai 
întoarcă nici odată.» Dar mirosul lor a rămas... Ca să mă otrăvească. 
Alino.» Există otrăvuri și’n tlori.» Tu-i simți cum merg?.» Pe unde 
au intrat ? De ce le-ai deschis ușa, Alino ?.» Ai milă de mine. Florile 
lor mă înăbușe... Eu am mai murit odată de ele. Acum te caută pe tine.» 
Alino, îi-auzi cum foșnesc? Sunt lângă tine. Apără-te». Până ce nu e 
prea târziu, Alino...

Alina își astupase urechile să nu asculte monologul atroce, cu o carte 
pe genunchi, așezată la gura sobei. O carte din care n’a întors nici o 
filă, fiindcă n’a citit nici un rând.

Iși desfăcu degetele dela scoica urechilor unde tăcerea ăuia ca 
vuetul mării în ghioc, numai când simți că bolnava a deschis ochii și

Sentința In procesul comu
niștilor din Bolgrad

ISMAIL. — Tribunalul a dat sen
tința în procesul comuniștilor din 
Bolgrad, proces care s’a desbătut 
în fața acestui tribunal la 9 Ianua
rie. Sunt implicați 12 comuniști din 
orașul Bolgrad, majoritatea tineri 
elevi șl student!, cari au făcut pro
pagandă pentru soviete. Tribunalul 
a fost compus din d-nii A. Pioneanu 
consHier de curte ca președinte șl 
Capniare asistent; fotoliul ministe
rului public ocupat de d. procuror 
Gh. Panou, care a susținut un do
cumentat rechizitoriu. Apărarea a 
fost susținută de d. avocat Crăciun 
Șerbănescu. Pedeapsa aplicată fie
căruia variază dela o lună la 3 aut 
de zHe închisoare.

A fost condamnat la 3 ani închi
soare Beniamovicl; la câte 2 anî: 
Maruscenco Și Tacaoglu; la câte 
un an; Jenov, Echillșci și Cova- 
c>ov; la câte 3 luni; Victor Stolanov 
și Boris Melnicov; la câte o lună: 
Matveenco, Calagiev și Feodorov; 
Maslinicov Nicolae a fost achitat

Explozie într’o mină 
de antracit 

NEW-YORK 19 (Rador). 
— La Parrott, in statul 
Virginia, s’a produs o ex
plozie de gaze intr’o mină 
de antracit.

Șase minieri au fost u- 
piși»
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MICA PUBLICITATE
Immerarile se primesc la Administrația ziarului
Str. SărMar 4. dota orele MS, 10-20

Telefon 375 2S

VÂND urgent apartament modern 
din cauza plecarei în străinătate, 
cu toată gospodăria și mobila, preț 
400.000 și fără gospodărie 350.000, 
str. Vulturilor No. 79. Proprietar G. 
llădulescu. 24047
VÂND casă construcție 1931 com- 
pusă 7 camere stăpân, dependințe 
calorifer, cartier Bufet — 1.200.000 
numerar rest credit. Adresa ziar O.

B

f ADU VA serioasa, liceul rus, ma
nierată, cunosc cusutul, caut post 
copil. Str. Dr. Sergiu 23 Popa. 24267 
FUNCȚIONAR cunoscând perfect ro 
mâna, germana, dactilograf ia, no
țiuni franceză, contabilitate. Sala
riu modest. Caută post corespun
zător sau altă ocupație. Sub cinstit. 

24289

DOMNIȘOARA tânără drăguță, do
rește conducerea 
persoane singure, 
iprin Colentina).
: .coara Petrescu.

menajului, unei 
str. Turtucaia 117 

Mașina 13. Ma- 
8109

VÂND genți vânătoare lucruri 
mână, casnice, asemeni casă pro
vincie, teren mare. înlesniri. Admit 
intermediari. Neagu, Romană 55 
Villa III demisol. 24024
CAUT teren apropiere centru 250— 
400 m. p. sau 700—800 m. p. plăti- 
bil imediat. Oferte ziar sub „Arhi
tect“. 24188

TANAR garanții activ bun comer
ciant și organizator pretenții mo- 
deste. Ziar 4000 G.__________ 24288
.TAMPLAR de mobilă (bun lustrui- 
tor) caută angajament. Ccstică 
Ivan, Crivinenl 7 (Obor).
FUNCȚIONAR bancă priceput caut 
orice post orice salar. Ziar „Șomer“. 

24496

£j>PERT contabil încheie convena
bil bilanțuri aranjări fiscale, Flo
rian, Șerban Vodă 31, stânga, etaj 
£11. 8103
PENTRU plasarea articol în familie 
caut agent onorabil cu garanție mo
rală. Adresați ziar sub „Onorabil“, i 

___________________ 24257 * 
CAUT traducător destoinic, din lim | 
liile germană, franceză și engleză, jDOMN neserios caută cameră mo- 
Publicație literară ziar 60 U.

24220

DE VANZARE case 1000 m. patrați 
teren Popa Savu 45 adresa Luca 
Popa Tatu 60. 24124

bllată cartier liniștit, intrare dis
cretă. A se adresa ziar sub 2 B.

!! DE ÎNCHIRIAT 4 camere, bu- ' j
* ‘ ătărie, baie instalată, ?pă, lu- J ’ 
< > lină electrică. Popa Nan 158. < > 

imobil bulevaraul I < > 28.000 !!

ȘOFEUR mecanic 29 ani necăsăto- 
Tit caut post piață sau particular. 
Cunoștințe în comerț și birou. La 
^iar sub „Capabil”. 24301
TANARA intelectuală, cunoscând lu 
crări birou, dactilografie caută post 
secietate. Sub intelectuală. 24206

VÂND splendid imobil bulevaraul ■
Carol, colț venit 300.000. Adresați 
Bercovici Hotel Majestic. 24231
LEMNE uscate 7o0 mia tăiate trans 
portate vinde Vaselor 29 (prin Mo
șilor) Telefon 236-19. 24132

jîmHtwmme—Mmw
ANTICEI., dormitor, bucătărie, par-

iTANAR funcționar, serviciul mili
tar satisfăcut cunoscând lucrările 
de birou precum și expediția, cau
tă post Pretențiuiu modeste. B. Vie 
tor, str. D. iStaicovici 16 sect. V prin 
«șoseaua Giurgiului. 22354
ADMiNiblitAlOR de moșie cu 
școală și practică, Specialist in 
toată agronomia, caută post. Ziar 
58 M. 5600

CHILIPIR vând casă 200 m. p. 5 
camere, puț american, poziție bună 
pentru prăvălie prețul 120.000 cu 
Înlesniri de plată. Adresați calea 
Rahovei 151 in curte. Etaj III ușa 
4 dreapta. Scara A. 24124

ter stradă, închiriază mobilat 
doamnă singură la pereche sau 
doamne. Grigcre Alexandrescu No. 
51. 24089

INTELECTUAL prezentabil de bune 
condiții, caută cameră mobilată, ia 
doamnă singură, aceleaș condiții. 
Ziar Moțu. 24200

BUCATAREASA specială și la pră
jituri, singură, caut loc numai c^să 
mare, Piața Amzei 26 etaj 2.

5601
CAUT loc la casă mare femee sin
gură cinstită ca sulragioaică sau 
nonă la copil. Marto. Str. Teiul 
poamnei 32. 7901

i: Tobîourî | 

( î splendide, picturi cunoscuți cu 2 
] [ reputație vând cu prețuri cx-J 
i i trem de reduse mal convenabil^ 
j [ ca ori unde, colecție mare sur-g
< »sa cea mai eftină vizitați spreS 
] [ convingere. Vizibil zilnic numai X 
j între 2—4. Duminica și sârbă- • 
I ; tort toată ziua Str. Turturele 3 f 
] j (prin Labirint), Tramvai elec.5
< * 16 (st. Tabacu). X

ÎNCHIRIEZ cămăruță curat mobi
lată la etaj I unei funcționare str. 
Constantin Moroiu 14 prin Antim.

I 24255
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată. Te
racotă, parchet, quvetă. electrică. 
Doamne, domnișoare. B-dul Las- 
căr Catargiu 8. 24295

CAMERA bine mobilată 1—2 per
soane eventual pensiune. Victoriei 
190 Corpul D. etaj I. 24290

CHIUIAU 
cu IO IW 

casa confafatfa 
O wianwKWtMOcwfâ 
la MICA PUBLICITATE

3000 PERSOANA cameră elegantă, 
bae, pensiune, încălzit. Labirint 22, 
etaj I. 8153
CAMERA mobilată, baie, coniort 
modern, Antim 4 etaj I dreapta.

8154
CAMERA frumos mobilată intrare 
separată, telefon, Bruner, Știrbey- 
Vodă 105. 8155

DORMITOR bine mobilat, separat, 
bae, eventual pensiune, 1—2 per
soane. Plantelor 45. 8156

2000 ODAE mobilată confort mo
dern, acces bae, telefon, Dimitrie 
Racoviță 10 A (Bui. Carol). 8157

0000000000000000000000000
Í * CONTABILITĂȚI PARTICULA- * [
* [RE, și încheeri de bilanțuri < i
i i preia avantagios expert CON- ] J 
; JTABIL RUTINAT în comerț și <»
< »fisc. Ziar sub „încredere“. 24265 ] [ 
000—000C000000000»»0»0» >

ASOCIAȚII
I leu cuvântul

ASOCIAT cu 75.000 caut pentru 
fabrica lingerie. Ziar „Asociat”.

24287
PENSIUNI 

Un leu cuvântul
ATENȚIE pensiune completă studen 
te 2500 lunar str. Ecaterina Teodo- 
doiu 11. 24243

DIVERSE
Un leu cuvântul

situația județului mou
Expunerea tăcută ie i. 

județului in ședința
Comisia interimară a județului Il

fov a ținut primele ședințe din se
siunea extraordinară a anului în curs, 
sub președinția d-lui Toma Metaxa, 
prefectul și președintele delegației 
județene, asistat de d. Gh. Musce- 
leanu, secretarul generat
Situația județului în 1931

In amândouă ședințele, d. Toma 
Metaxa a făcut o amănunțită expu
ne» e situației județului, din care 
extragem următoarele;

După ultima statistică, populația 
județului Ilfov e de 358.221 suflete 
din care, 82.389 capi de familie, adă
postiți în 61.342 clădiri.

După ultima împărțire administra
tivă, cele 7 plăți din câte se compu
ne județul, cuprind 125 comune ru
rale formate din 408 sate, o comună 

o

Toma Metaxa, prefectul 
comisiei interimare

In amintirea 
Suj fion komán

la

CAUT post ca bucătăreasă pricep 
gătitul bine, sau la toate fără băr
bat. D-na Tereza. Str. Gligore 
Fleșoianu No. 45. 7902
TNTELIAGENTES Fr^ulein sucht 
halbtags Stelle auch deutsch-ru- 
țnănische Schulnachhielfe. Ziar 
„Ernst“. 24102
PERFECTA croitoreasa lucrez aca- 
eă și în casă prețuri foarte conve
nabile 150 lei ziua. D-na Eliza str. 
D. Staicovici No. 16. Prin șoseaua 
giurgiului.__________________23689
iÎBU C AT AREAS A fost Budapesta, 
caută servici la casă mare, prefer 
familie ungară. Adresa Ghiță Va- 
Bilescu 7. Mari. 7900

căută

CHRYSLER H. 62 perfectă stare 
vând mare ocazie. Grivițel 100.

24270

CONVENABIL Cameră mobilată 
intrare separată, eventual acces 
bucătărie. Paleologu 17. 24293

PERECHE Transilvăneană 
post familie bună acte în regulă 
ți recomanclație. Adresa Str. Ro
mulus No. 32, București. 7904

«••••••••••••••••••••••••
V DE VANZARE casă modernă cuf 
S tot confortul cartier cu mare S 
j viitor cu curte de 4000 m. p.
v se adresa la ziar sub Costel. w 
X 24232 1

UUMl’AR patefon His maslcr voice 
sau Columbia ocazie. Ziar oferte 
Costel. 24251
MARE CHILIPIR'. ! ! Tapițeria 
Witzman, Str. Cantacuzino 29 (colț 
Batistei) fiind în lichidare vinde 
sub cost, Garnituri cubiste, Sofale, 
etc., etc.

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată in
trare absolut separată, confort, 
permanent sau provinclaL Traian 
192. B-dul Packe. 24234

•PENSIONAR, persoană distinsă • 
J;aută cameră mobilată cu pen- S 
«siune, intrare separată, parter, » 
Îpreferință la văduvă. Indicați g 

prețul. Răspuns la ziar sub: • 
Delafar. 21753 x

O——
APARTAMENT trei camere antreu 
bucătărie, pivniță. Str. Gen. Ber- 
thelot No. 91. 24302ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată 
Pictor Grigorescu 8, etaj I. 24297

FUNCȚIONAR bancă priceput caut
Orice post salar. Ziar „șomer“. 23498

* FARMACISTA licențiată, caută 
post pretenții modeste. Marinescu, 
Mihai Vodă 35. 24694

BONBOANELE Menthamol „Eg- 
ger“ opresc imediat tușea, ră- 
gușeala, dizolvă flegma. Cutia 
15 lei. 30005

PARCELE eftine înlesniri de plată 
Calea Dudești 117. Adresați Leon, 
Academiei 28 etaj. 24300

CAUT URGENT două camere, bu
cătărie, bae, preferabil cartierul 

Facke. Oferte la ziar indicând pre
țul. A. 95. 24296
«. AUT cameră curat mobilată, car
tier liniștit aproape tramvai. Ofer
te cu preț sub „Funcționar“. 24298

O FEMEIE unguroaică, fără băr
bat, caută loc la toate, unde s? 
^orbește ungurește. Adresa: Str. 
• -.abirint nr. 151. 7906

PIANINA franceză vând 8.000 sau 
închiriez 600. Bihor 37 orele 3*4—5.

24299

dl ÎNCHIRIAT cameră, frumos 
mobilată, intrare separată, Câmpi- 
neanu 7 et. I stânga, apartamentul 
din curte. 27000

TEREN 300 m. in parcul Principesa 
Elena caută urgent doamna Iasins- 
chi strada doctor Lister 29 în ace- 
laș parc. 8134

DAUT baghetiste perfecte dau lucru 
g.casă. Șos. Mihai Bravu 69. 8117
KiCHTUilOaKE mașinista și fata 
la masă angajează imediat Botea- 
BU 7. 8118

VÂND vilă 2 apartamente 3 odăi 
confort modern un milion plătibili 
toți. Clucerului 36. Vizitarea dimi
neața. 24275

CAMERA frumoasă mooilata k -2 
persoane eventual pensiune. Str. 
Rădu-Vodă 20 A. 24263
CAMERE MOBILATE centru con- 
fort, telefon, loc ordonanțe. Infor- 
jr.ațluni, Aman 6. 24239
CAMERA 2 persoane cu pensiune, 
Sfinții Apostoli 10 fațadă. 24278

i
NEMȚOAICA harnica la toate cauta 
Ing. Pinchis, Rahovei 50 scara prin
cipală în gang. 8119
JBE UAUTA bucătăreasă fără bărbat 
eu acte in regulă. Casă liniștită. 
Wuerth, Calomfirescu 10. 8120
MAISTRU strungar, specialist tech- 
juică textile, metalurgie, roți din
țate riglaj, aviație caut post indi
ferent industrie. Adresați Berlad, 
’fabrica postav Prejmer Brașov. 8100
CAUT post bucatareasa transilva- 
neancă la casă israelită. Fundătura 
Făurari 20. 8104

nOIUEIUI! 
cu1Oui 

^ichifùxÜ caseU
»MICAPUWaTAȚE

CAMERA mobilată lavabo, acces 
bae, pensiune 4500, alta 3200, intra
re separată. Pragorgescu 21, (Ba- 
tiște). 24274

CAMERA goală, lavabo, acces bae, 
.'serviciu, pensiune 4000, intrare se
parată. Praporgescu 21. (Batiște).

24274
CAMERA elegant mobilată, electri
că, teracotă, parter. General Ange- 
lescu 38. 24273
ARENDEZ 100 pogoane arabile mo
șia Budișteni, comuna Costești Bu
zău. Adresați Clucerului 36. 24276

UaUT'am practicant, referințe bune 
pentru agentură comision. Berco- 
yici Florian, Bărăției 2. 8113

LUMPAR aparat taxat scriți marca 
și ultimul preț sub „banii imediat". 

24271

FATA ia toate cu acte în regulă 
caută Iosef. Bulev. Pake 146. 8114

VIE mare cu o splendidă vilă și 
loc pentru fermă se arendează ur
gent. Informații Ștefaniu căsuța 
poștală 7. Poșta Centrală. 8136

IAN AR intelectual prezentabil cau
tă cameră mobilată la doamnă sin
gură aceleași condițiuni, cu sau 
fără pensiune. Eventual căsătorie, 
Ziar Bimbi. 24032

Ucenica la mode cu plată caută
Norma. Bărăției 18 etaj. 8115
Bucalareasa pricepută cauta 
Ertan Rozelor 29 (prin Izvor). 8116 
CEDEZ jumătate magazin plin cen
tru B-dul Elisabeta raion special in 
săițâminte. Parfumerii combinație 
parte fix. Ziar si’b încălțăminte.

24260

CUMPAR casa pànà la 4UÜ.000 con
fort modem. Bittner, Piscului 26.

8138

FAMILIE cu copii cauta femeie se
rioasă ajutor in casă la toate să cu
noască franceza sau germana, pre- 
tențiuni modeste. Polonă 104.

, 24143
ABONAMENT C. F. R. posedând a- 
Vocat, caută firme importante exe
cutări provincie, ziar sub „Abona
ment“. 24163

DE VANZARE curte mare doua cor
puri case preț convenabil, Compo- 
cluci 50 (Dudești).
DE VANZARE casă nouă două ca- 
mere, bucătărie, magazie 40.000 str. 
Războeni 25 prin prelungirea Ra
hovei 30, mașina 13. 8141

10 Cișmigiu, camere ne
mobilate, hali, garsonieră, bae, to
tal sau parțial, închiriază d-na 
Ropcea.
IRANCEZA, engleza șl germana 
predau contra cameră mobilată și 
pensiune, j-a ziar sub „Centru”.

20000
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VÂND 4 camere, antreu, bucătărie, 
local fabrică 10—7 scule metalur
gice. Precupeți Vechi 57. 8142
APARTAMENT singur in curte, te
ren 360 m. p. B-dul Tăbăcari 5. Vin
de doctor. Viitorului 174. 8143
CASA de bani,_ dulap pentru acte
— caută Centrala Cooperativă Bre- 
zeianu 33. 24259
HAMURI luxoase pereche complec
tă puțin uzate vinde chilipir. Pro
prietar Văcărești 131, 24195
FASOLE nouă de Ghergani 1000 
kgr. vinde eftin proprietar Văcă
rești 131. . 24195
TEREN mare Bucureștii-Noi dau șl 
bani in schimbul unei case cartier 
Grivița. Adresați PAX Grviței 107.

24211
VÂND aparat fotografic Voigtlaen- 
der cu Heliar 6.5X11 nou. Odobescu 
1'4, 24253

închiriez camera drăguț mobila
tă. calea Victoriei 89 scara C. ușa 
22 etaj. 24201

găsește 
mobilată 
camerei 

24233

r unlțiONARA salariata 
cu domn onorabil cameră 
centru schimb aranjarea 
sub sincer.
CAMERA bine mobilată liniște in- 
cniriez centru General Fior eseu 14. 
Vansanen. 24235
1500, GĂSESC elevii gazdă cu medi
tație, curs inferior la profesoară. 
Sf. Apostoli 64 etaj. 24261
CAMERA bine mobilată, confort, 
bae, intrare separată (pensiune). 
Aurel Vlaicu 35 etaj n. 24240
CAUT camera mobilată cu pian e- 
ventual pensiune. La ziar sub Ml- 
ron. . 24253
ÎNCHIRIEZ cameră goală serviciu 
ccces baie, bucătărie, Victoriei 79. 
Portar. 24277
CAUT 2—3 camere, baie, bucătărie, 
Isvor Cișmigiu. Ziar „Convenabil".

24278
EFTIN închiriez cameră mobilată, 
spațioasă, călduroasă, Rahovei 70 
6șa stânga^. 82793

BALBAIALA și TICURI sunt vinde- 
cabiel. Cure individuale sau colec
tive 4—6 săptămâni. Dr. FARMICY 
din Elveția consult. 5—8 calea Vic
toriei 190. 24285
DANTURI aur și diferite obiecte 
aur cumpără Aurum, Moșilor 50.

23973 
lfOAMNEJLUK, DOMNILOR! Pârul 
cărunt imbătrânește, recapătă cu
loarea avută: întrebuințați regene
ratorul „Ideal“ flaconul 80 lei. La
boratorul ,24100“ Timișoara Piața 
Plevnei. 26000
GRATIS primiți îndrumarea frumu 
seței, capului, corpului. Scriți: La
boratorul „Nico“ Timișoara Piața 
Plevnei. 26Q00
DOAMNELOR, încercați adevărate
le specialități de înfrumusețare de 
„Beauté“, Savon 25,'crema 25, pu
dra 20—50 lei. Laboratorul Nico Ti
mișoara Piața Plevnei. 26000

LECȚIOm - MEDITAȚII 
I leu cuvântul

DOAMNA simpatică, predă fran
ceza avantajos, domiciliul elevilor. 
Greta, ziar. 24260
METIDEZ franceza, engleza și pla
no, 45 ora. Adresați ziar X. 25. 24200

bl’UDENT meditează greaca, latina, 
franceza, etc., pentru bani, gazdă 
masă. Ziar mbt „Clasic“. 24219

„ftilCKU METRU“ 
ziar.

ridică scrisoare
24305

HALLO! HALLO! STOP!! Investațl 
parale numai in afacere rentabilă 
și sigură! Aceasta ogăsiți in Cres
cătoria de animale cu blană nobilă! 
Informații: Muna Pelsdyrfarm din 
Norvegia, sucursala Deva. 27000

CKA1OVAN rog adresa pentru a vă 
răspunde detailat situația. Titrată. 

24303

CASA FURII 
Un leu cuvântul

Nane.
La dispensarille anti tuberculoase 

din Bodești și Bolintineanu au fost 
tratați 461 tuberculoși. Numărul ce
lor Îngrijiți e, însă, prea mic față de 
întinderea ce-a luat această maladie 
în populația județului.

Bolile sociale
Au fost Înregistrate 2316 cazuri de 

tuberculoză, 1893 de pelagră, 5857 
de paludism (din care au fost chinini- 
zate 5370), 98 de cancer. 109 de alcuo 
lism.

După întinderea ce-au luat tubercu 
ioza, sifilisul și patudlsmul. medicul 
primar al județului opinează că e nea 
părată nevoe să se înființeze un spi
tal pentru Izolarea tuberculozei des
chise, așezat într’o regiune muntoa
să; contra sifilisului, e necesar să se 
înființeze cât mai multe dispensării 
antl-veneriane, bine utilate cu instra 
mente Și medicamente, iar contra pa 
ludismului, să se asaneze bălțile care 
brăzdează județul în lung și’n lat Și 
să se chinizeze populația din jurul 
lor.

Pentru combaterea epizootiilor, medi 
cal primar al județului opinează să 
se înființeze abatorii tip rural in cen 
trele principale, unde vitele să fie fă 
lato subt controlul medicului veteri
nar; să se facă cimitire pentru ani
male, împrejmuite cu șanțuri: să 
construiască grajduri comunale și 
se procure reproducători de rasă-

Instrucția școlară
In județ funcționează 297 de Școli 

cu 730 învățători, în 281 localuri pro 
prii, iar restul cu chirie. Anul trecut 
au urmat regulat cursurile cca 26000 
elevi, din care absolvenți au fost 
31UO.

Au mal funcționat 20 grădini de 
ccpli Și 30 biblioteci populare.

Afară de aceste Școli, mai funcțio
nează în județ 2 licee, o școală de 
naj, o școală de horticol tură, 3 
meserii și una de gospodărie-

Pentru întreținerea lor, județul 
cheltuit în 1931. 14.160.203 lei.

In ce privește cultul județul are 
171 parohii rurale, una urbană și una 
suburbană, cu 266 biserici, cu 50 case

se 
să

me 
de

a

CONSTANTA, 19. — La Cate
drala episcopală s’a oficial eri un 
parastas de 6 luni dela moartea lui 
Ion Montan. Serviciul religios a fost 
oficiat de către clerul episcopal, 
participând la aceasta pioasă cere
monie numeroși cetățeni ai orașu
lui; magistrați, avocați, profesori, 
ziariști, etc. Un grup de prieteni al 
defunctului au depus apoi o jerbă 
de flori la cimitir pe mormântul i- 
lustrului dispărut

Groaznică explozie 
la o mină din Spania

MADRID, 19. (Rador). — La mine
le de cărbuni din localitatea Moreda, 
din împrejurimile orașului Oviedo, 
s’au produs azi o puternică explozie 
de grlsou: 8 minieri au fost omor’țl 
Și 6 grav răniți-

Din cauza acestui accident, se cre
de că lucrătorii vor declara grevă.

Delà Asociația Licențiaților 
Universitari

urbană nereședință (Oltenița) șl 
comună suburbană.

Situația financiară
Din venitul drumurilor, evaluat

158.420.400 ld, s’au încasat 
44.186.748 lei, adică 28 la sută. Ve
nitul e scăzut, din cauză că din 35 
milioane lei, reprezentând cotele adi
ționale ale anului 19.30, nu s’au rea
lizat decât 1.882.657 lei. Apoi, Muni
cipiul București n'a rambursat jude
țului cele 22 milioane lei cheltuite de 
administrația județeană pentru lucră
rile de pavaj executate în comunele 
suburbane în contul Municipiului.

Totuși, se speră că până la închi
derea anului financiar, la 30 Iunie 
1932, încasările administrației gene
rale se vor ridica până la 80 Ia sută 
Iar ale drumurilor până la 60—65 la 
sută.
Comprimarea cheltuelilor

Pentru acoperirea cheltuelilor an
gajate la capitolul drumurilor de ad
ministrația anterioară a județului, a 
trebuit să se cearft ajutorul ministe
rului finanțelor, care a acordat 77 
milioane lei în contul încasărilor ani
lor 1930 și 1931.

In fața acestei situații dezas
truoase s’au luat măsuri pentru com- parohiale, 
primarea tutulor cheltuelilor faculta
tive. S’au putut plăti doar ministeru
lui finanțelor 39.550.000 lei, mai ră
mânând de rambursat 37.450.000 lei.

Deficitul lăsat de fosta administra
ție pe exercițiul 1930 se ridică la 
51.371.51S lei.

Cheltuelile au fost comprimate la 
maximum. Așa, cele ale adm’nistra- 
ției generale, evaluate la 125.600.000 
lei, au fost reduse la 51-082.381 lei, 
iar pentru drumuri s’au cheltuit, în 
loc de 158.420.000 lei, numai 
28.161.687 lei, adică strictul necesar 
pentru întreținerea drumurilor șl po
durilor, neangajându-se nici o chel
tuială pentru noul lucrări de pavagii.

Serviciul sanitar
In cele 7 spitale ale județului s’a 

dat îngrijire la 2770 bolnavi, afară 
de consultațiile date prin cele 6 dis
pensării de sugaci, 2 anti-tuberculoa- 
«e și 2 antl-veneriane.

La cele 6 dispensării de sugaci au 
fost vaccinați cu vaccinul B. C. G. 
489 născuți șl revaccinați 344. In 
tot județul au fost vaccinați 1880 
copil și revaednați 1361.

O mare operă profilactică ar fi să
vârșită, dacă s’ar putea vaccina cu 
B. C. G„ obligatoriu, toți nou năs- 
cuții, din toate comunele.

La dispensariile din Crângu-Fttn- 
dulea și Buftea s’au înscris 154 sifili
tici șl s’au dat 1053 consultații pen
tru sifilis șl 410 pentru boli vene-

Situația agricolă
D. TOMA METAXA și-a termi

nat expunerea cu o privire asupra si
tuației agricole a județului, cate dacă 
a fost mulțumitoare din punct de ve 
dere al producției, a fost rea, insă, 
din punct de vedere financiar, ca in 
tot restul țării, de altfel.

D. ing. CETAȚEANU, în numele 
comisiei interimare, a mulțumit d-lu' 
Metaxa pentru frumoasa sa expunere 
șt pentru munca ce-o depune în inte
resul județului.

In ziua de 17 Ianuarie a. c. ora 
10 dlm.. la sediul din str. Lucaci 
No. 28 a, plenul comitetului Asocia 
ției a ținut ședință sub președinția 
d-luî prof. Ion Climei.

S'a discutat problema concursu
rilor pentru ocuparea locurilor în 
învățământ, hotărându-se a se pre
zenta un memoriu d-lui prof. N. 
lorga — care a fost totdeauna preo 
cupat de soarta învățământului ro
mânesc și a licențiaților univer
sitari — prin care să se ceară re
glementarea strictă si obiectivă a 
tor.

S'a mai hotărât a se pune în me
moriu următoarele puncte :

Legiferarea învățământului mun
citoresc, aplicarea legii cumulului, 
scoaterea nelicențiaților care ocu
pă locuri în învățământ, hcențiați] 
în învățământul primar etc.

Totodată s‘a decis a se da un 
festival artistico-literar. în ziua de 
1 Februarie. în sala Casei Corpului 
Didactic cu scopul de a se strânge ' 
un fond de construcție a căminului 
ne care Asocî ția voieș’e să-l 
najeză chiar pentru această 
ne terenul din calea Dorului 
n..ia) de d. Vasiliu Bolnavu.

Se învită astfel pe toți licențlati! 
membri și pe această cale de a da 
concursul la acest fesiival 

lntormații se dau în zilele di 
Luni, Miercuri și Sâmbătă oreîe 
ft—6 după amiază, la sediu.

arne- 
vară 
(Si-

uezordineie din seanța
S’a dat foc la numeroase biserici

MADRID, 19 (Rador). — 
La Bilbao au fost înmor
mântați eri după amiază 
victimele incidentelor de 
Duminică. Peste 30.000 
persoane au asistat la în
mormântare.

Greva la Bilbao este a- 
cum deplină.

La Santurce s’au produs 
noui incidente grave. Ma> 
nifestanții au dat foc unei 
biserici, care a ars în în
tregime.

La Valencia s’a declarat 
deasemenea greva.

La Rochos, lângă Valen- 
cia, un grup de lucrători 
au încercat să dea foc bi- 
sericii ți să ia cu asalt o 
mănăstire de călugărițe. 
S’au făcut numeroase a- 
restări.

*
MADRID, 19 (Rador). _ Un de. 

tașament de 200 oameni din garda 
civ'lă a sosit azi ia Segunto și a 
restabilit liniștea.

In această localitate un grup de 
vreo 50 agitatori tăiaseră ert comu
nicațiile telegrafice și telefonice șl 
conPscaseră armele deținute de pac 
titulari.

Un tiu al Ini Gandhi, arestat
DELIII, 19. (Rador). — 

Rambas, cel mai tânăr 
dintre fiii lui Gandhi, a 
fost arestat astăzi.

«
MADRID, 19. (Rador). — Guvernul 

a hotărât suspendarea ziarului cato
lic »,E1 Debate"- ____

OMCiUl VAKNAV conaus ae doam
ne intelectuale cu garanții morale, 
sociale, presintă numai partide se
rioase. Traian 47, aparatamentul 
din față. 24208

TOKIO, 19 (Rador). — O manifes 
tațle de protestare împotriva ares
tării lui Gandhi a avut loc lângă am 
basada britanică de aci. Un grup 
de manifestant! a pătruns in biurou 
rîle ambasadei, cerând să vorbeas
că cu ambasadorul. La reiuzul a- 
cestu'a de a-1 primi, manifestantil 
au plecat vociierând, mal înainte 
ca poliția să II avut timp să inter
vină.

BRUN înalt 31 ani bine totul mare 
sportiv actualmente comersant do
rește căsătorie domnișoară sau 
doamnă 20—27 ani, intermediari 
admiși răspuns ziar H. 18. 24286

DOAMNA 28 ani, distinsă, fostă 
soție intelectual, venit 8.000 lunar, 
dorește căsătoria cu Domn manie
rat și bine situat. A se adresa la 
ziar, Josette. 24294

DOMNIȘOARA vârstă mijlocie, 
bună condiție dorește căsătorie co
respunzătoare. Marilena la ziar. 

24292

DOMNIȘOARA, întrunind toate ca
litățile, sufletești, fizice, morale, 
250.000 venit, dorește mariaj inte
lectual 40—45 ani, refuz anonime. 
Bruneta ziar. 24292

CASATORII urgente, discrete, bo
gate, modeste, cunoștințe, sprijin 
financiar, găsiți. Cereți „Gazeta 
Mea“ vânzătoriolr. 24304

Electrician
MECANIC, perfect in instalațiuni și 
întrețineri electrice, cu practîvă 
îndelungată, precum și in fabrica- 
țiunea ambalajelor metalice, caută 
post de încredere. Romănă-germa- 
nă. Sub „Electro-mecanic“ la Ziar,

V
LONDRA, 19 (Rador). - Știrile

din Indii cu privire la situația in 
cursul celei de a doua săptămâni a 
măsurilor represive speciale luate 
de către lordul WUPngdon, arată că 
in afară de regiunea din nord-est, 
pretutindeni domnește liniștea re
lativă in Indii, Până și in orașul 
Bombay măsurile preconizate de 
către congresul pan-lndian, nu au 
găsit in populație decât foarte pu
țin sprijin.

Ceeace este caracteristic pentru 
situație, este faptul că deși mișca
rea de refuz a impozitelor funciare 
era slabă dela început, ea a mai 
descrescut

Sfârș tul lucrărilor 
comitetului economic 

delà Geneva
(Rador). —■ Corul- 
Societătel Națiuni« 
lucrările, adoptând 
lucrărilor calei de

CAPITALA

ambulanta Sal. 
dusă la spitalul

automobil
Ion Pădureanu

A căzut dela etajul 
al ll-lea

D-ra Pani Sneîder, de Î6 amf, 
fiica d-nei Roza Sneider din str- 
Labirint 75. etajul II, scutura eri 
un covor la fereastra etajului.

Aplecându-se prea mult în afară, 
d-ra bneider a căzut în stradă, ră- 
nindu-se grav- Cu 
varei ea a fost 
Brâncovenesc.
Accident de
Femeia Maria

de 35 ani, servitoare la d- dr. Ha- 
giescu, din calea Șerban Vodă 249, 
tic când traversa strada prin drep
tul casei cu Nr. 199 a fost lovită 
de automobilul Nr. 12308-

Victima s’a ales cu grave leziuni 
sl a fost transportată la spitalul 
Brâncovenesc- Politia a luat mă
suri pentru arestarea șoferului 
care a abandonat mașina făcân- 
cui-se nevăzut.

Arestarea unor cunoscuți 
hoți

După numeroase cercetări, d- 
comisar-șef Ștefan Popescu. dela 
siguranța Capitalei a reușit să 
aresteze pe cunoscuții hoți Velicu 
îaticuiescu, din str- Despot Vodă 
No. 15 și Corneliu Varvan, din str- 
Făinari 43, cari au săvârșit 9 fur
turi în Capitală.

Cu actele dresate răufăcătorii 
vor fi înaintați parchetului- 
Agent bătut de parlagîi

In numărul nostru de eri am re
latat despre raziile făcute de poli
țiști In cartierele periferice ale 
Capitalei.

Agentul ne poliție Rădulescu pe | 
când se afla In razie pe calea Vă
cărești a fost atacat de patru par 
lagii cari l-au lovit grav cu bastoa
nele-

Rănitul a tost pansai Ia spitalul 
Cent ea,

. GENEVA, 19. 
liul economic al 
lor Și-a terminat 
un raport asupra 
a 37-a sesiuni.

Consiliul a hotărât să se numească 
un subcomitet pentru ca să studie» 
relațiunile care există intre dificultă
țile actuale, rezultând din datoriile, 
creditele internaționale și schimbă
rile internaționale Și politica comer
cială-

Raportul subliniază faptul că tn 
decursul dificultăților actuale, domi* 
nate de chestiunile datoriilor guver
namentale. cât timp se va prelungi 
paralizia creditelor internaționale, 
condițiunile actuale pun țările credi 
toare in țața unei dileme: sau să ala 
nueze obstacolele care se opnn im* 
portului sau să se resemneze și si 
vadă diminuându-se In aceiaș măsu
ră sarcinile încasărei creanțelor ton

— Pria urmiTf* imm eșo k«/ si. 
{iona/-{âzâr»Lt ?...

_  Firjștr !.. ttumai «ă îs« pírt« 
din grupul di*idin\’h>r d-* tiaefluM 
çelot excluși dia tcitiuar



Problemele externe

Predica de la Roma
Benito Mussolinl a rămas revolu- 

Honar șl in postura de dictator fas
cist

Revoluționarismul nu e neapărat 
ț! numai o răsturnare violentă de 
st&ri sociale sau politice. El se 
poate ivi și in domeniul abstract 
al cugetării, și pe tărâmul concret 
al intăptulrilor individuale. Când 
un fizician răstoarnă, prin vreo 
nouă teorie, confirmată de expe
riență, noțiunile admise despre 
spațiu șl timp, el provoacă o revo
luție in cadrul imens al astrono
miei. Când un inginer născocește 
un procedeu care modifică radical 
funcțiuni mecanice, el a prilejuit o 
revoluție technică. Revoluție în
seamnă o schimbare fundamentală 
a lucrurilor și a concepțiilor, ur
mată de o nouă statornicire de ra
porturi.

In acest sens, e dictatorul dela 
Roma un revoulționar. Și-a revolu
ționat Întâi propria-1 gândire, de
venind din soclallst-colectivist un 
promotor de agonisire individua
listă, — din internaționalist-pa- 
clflst un naționalist gata de râz- 
boiu. Din socialismul lui de altă 
dată a păstrat numai concepția u- 
nul Stat atotputernic, căruia trebue 
iă se subordoneze acțiunea insului 
Dar pe Ins l'a descântat de visul 
Înfrățirilor universale, îmbiindu-I 
la potențlarea mărirel naționale.

In această acțiune de revizuire 
de conștiință, Mussolini a aruncat 
vechi patrimonii de idei, gonind 
din suflete nu numai hipnoza nâ- 
sulnțeior socialiste, ci și realizările 
bătrânului liberalism. Fascismul e 
negațiunea tuturor principiilor cari 
după dânsul, pot duce, popoarele la 
sato-inșelăciune.
Abziceri și contraziceri
Intru săvârșirea acestei opere de 

revoluționare sufletească, Mussolini 
a trebuit să se deszică și să abzică. 
i făcut-o. Discontinuitatea in idei

Demersul Franței la washington 
in chestiunea ragaraimor

Statele-Unite cer ca
WASHINGTON, 19. (Rador).—Ca 

urmare la recentul memoriu prin 
care se expune atitudinea Statelor 
Unite țață de chestiunea datoriilor 
pivernamentale și care a fost remis 
ambasadorului irancez din Washing
ton de către d-1 Stimson, d-1 Laval, 
primul ministru al Franței, a comu
nicat guvernului Statelor Unite că 
prin acei memoriu se menționează 
â bdțiadva privitoare la aceste 
:hesuuni trebuie să vină din Euro
pa.

D-1 Lava! a declarat ambasado
rului Statelor Unite ia Paris că i-ar 
II greu să apară in fața Parlamen
tului propunând prorogarea suspen
dări datoriilor guvernamentale, fă
ră ca să cunoască atitudinea State
lor Lnite.

Departamentul de Stat anunță că 
memoriul nu constituie un răspuns 
la nota iranceză de acum câteva 
luni, care nu a fost comunicată pu- 
bltcului, insă se releva eri seară că 
Franca cerea prin acea noiă ca da- 
torlie politice și reparatiunlie să 
llbă prioritate asupra datoriilor par. 
Sculare, dacă la sfârșitul moratoriu- 
ul Germania nu ar putea să plă- 
ieascâ toate datoriile.

CercurHe politice ofictale cred că 
1*1 Laval a căutat să știe dacă ar 
fi vreo posibil iiate ca congresul să 
modifice opunerea sa ia orice re. 
ducere sau anulare a datoriilor de 
rizbo'u.

h demers al d-lui Lavai
WASHINGTON. 19- (Rador). - 

Se anunță că d- Laval, președintele 
de consiliu al Franței, ar ii făcut 
un demers pe lâgă guvernul Sta
telor Unite, prin intermediul am 
basadoruiui american la Paris, in 
chestiunea unei posibile proorogări 
a moratoriuiui tioover-

PARIS 18 (Rador). — „Le Ma- 
tin" crede a ș»i că d-1 Laval se va 
pronunța in cursul declarației mi
nisteriale pe care o va face astăz* 
la Cameră, pentru o scurtă pre
lungire a moratoriulul iloover în 
favoarea Germaniei.

Șeful guvernului nu va face insă 
llc1 o aluzie la dorita amânare a 
conferinței din Lausanne, căci in 
xeastă materie, inițiativa trebue 
luată de guvernul englez, acelaș 
care a convocat confcrnța. Con- 
versatiunile preliminare iranco-bri- 
tanice un sunt terminate și este 
Inuoelnie că ar putea ajunge la un 
rezultat in timp ut>l.

Iu orice caz, conferința din Lan- 
sanoe sar putea reduce la o simplă 
reuniune a miniștrilor de finanțe 
«n a experțlfor.

0 dec'zie ar urma apoi să inter- 
vini mai târziu.

America și datoriile 
de răsfcoi

WASHINGTON, 19. (Ră
ilor). — D-1 Stimson, se
cretarul Departamentului 
de Stat, a declarat că ati
tudinea Statelor Unite în 
chestiunea datoriilor de 
risboiu nu s’a schimbat 
dela publicarea comuni- 
latului asupra discuțiuni- 

j lor Hoover-Laval.
L 0*1 Stimson a adăuuat

—i ————-
nu-i la el un păcat care să-l apere 
conștiința.

Șl In politica internațională, unde 
mâna lui se lasă simțită cu vigoare, 
această discontinuitate e pecetea 
acțiunii sale. A fost, timp de câțiva 
ani după marșul trlumial spre 
Roma, partizan înflăcărat al răz
boiului pro Italia. Dar când a văzut 
că Franța, către care se Îndreptau 
veleitățile sale de cucerire, nu e de

D. mussolin:

înfricoșat, a dus dela gură trâm
bița răsbcinică și a început să 
cânte dulce din flautul pâcei. A 
fost propovăduitorul entuziast al 
unor vaste schimbări de frontieră, 
ca Italia să ia Fiume și Brenero; 
dar după ce le-a luat, Mussolini se 
împrietenește cu gândul unor re
vizuiri teritoriale, cu condiția ca I- 
talia să nu fie despuiată. N’a avut 
nimic de zis împotriva reparațiuni- 
lor germane; dar observând că a- 
cestea înlesnesc înarmarea Franței, 
se Îndură de soarta Germaniei și 
chiar a lumii întregi șl cere, in ter

- .... ■ -

inițiativa noumi moratoriu s'o aibă Europa
că luarea unei inițiative 
aparține Europei dar 
tnmd dată atitudinea Con
gresului, o asemenea ini
țiativă n’ar avea decât 
slabe șanse de succes.

Când ar admite 
Statele-bniie concesiunile 

cerute
WASHINGTON, 19. (Ra

dor). — Ultimul demers 
făcut de d-1 Laval, primul 
ministru al Franței rela
tiv la moratoriu, după 
câte se declară din cercu
rile oficiale, nu a întâlnit 
la Washington nici o în
curajare. Este probabil că 
guvernul Statelor Unite 
va informa pe d-ILa-șal 
că soluțiunea trebuie cău
tată in Europa.

Cercurile guvernamentale nu 
sunt dispuse să închidă ușa orică
rei posibilități de nouî concesiuni 
din partea Americei. însă se cou

riers că este esențial ca Euro
penii să ia măsuri adecuate pentru 
a restabili încrederea printre e., 
înainte de a tace anei pentru o 
nouă amânare a plăților datoriilor 
guvernamentale, întrucât aceste 
apeluri nu au nici o șansă să f.e 
primite cu simpatie de Parlamen
tul american.

Se repeta că punctul de vedere

Tiw&e iaponaz@ io mars 
spre orășel üerhm

LONDRA 19. (Tel. part.) — Din 
Karbin se telegraliază că o gravă 
încăerare s’a produs eri între tru
pele japoneze, ce înaintează spre 
Karbin, și detașamentele bandiților 
chinezi, cari se concentrează in 
împrejurimile acestui oraș.

După încăerare comandantul tru 
pelor japoneze a ordonat ca avioa
nele să recunoască situația trupe
lor în această regiune. Piloții si ob
servatorii, reîntorcându-se din sbo- 
rul de recunoaștere, au relevat că 
jur-împrejurul Karbinului au re
marcat o mare acumulare de trupe 
chineze și materiale de război.

China nu rupe relațiunile 
diplomatice cu Japonia 
LONDRA, 19. (Tel. part.) 

Consiliul de miniștri chi
nez, după ce a ascultat 
raportul ministrului de 
externe Eugen Chen, a 
decis cu majoritate de 
voturi să nu rupă relațiu- 
nile diplomatice normale 
cu Japonia. In acelaș timp 
consiliul de miniștri a luat 
hotărârea de a nu intra in 
negocieri directe cu Ja
ponia in privința conflic
tului din Manciuria, soco
tind mai avantajos pentru 
China aplanarea acestui 
conflict prin mijlocirea 
Linii Națiunilor» 

meni pitorești și expresivi, „lichida
rea contabilității tragice a războiu
lui”.

Cum Insă această lichidare nu se 
poate face fără ștergerea datoriilor 
către America, la care Italia nu e 
Interesată cu puțin, Mussolini exor- 
tează pe americani întru Iertarea 
datoriilor.

Mussolini e și aci revoluționar, 
în senzul că nu se lasă oprit de for
malitățile protocolului diplomatic. 
Nu se teme de un eșec, ba aruncă 
prealabil răspunderea asupra celuia 
căruia el. Mussolini, se adresează. 
El vorbește meșteșugit Americei; ii 
atribue, șiret, o mare doză de idea
lism, ii învăluie realismul în ape
luri de o prefăcută duioșie, doar 
Unchiul Sam se va lăsa prins.

Discurs către America
și cum Mussolini iși dă seama 

că glasul singur al Italiei nu a- 
îunge, fiind prea slab, el cere Pute
rilor europene debitoare Americei 
să se ia de mână, să facă împreună 
iclerinagii la Washington și să 
trăiască acolo așa:

„Unchiule dragă, ești mare, 
i ești puternic, ești bogat. Ești și mi
lostiv. Te-a lovit și pe tine neno
rocirea să nu-ți mai poți face ne
gustoria. Că uit'te, noi, Europa, am 
sărăcit amar și nu mai putem fi 
clientelă bună. Apoi noi între noi 
avem socoteli cari — ne mănâncă 
sufletul și nu le putem răfui cât 
timp ne apasă piața datoriilor că
tre tine. Ce ar fi, dacă, in miloste
nia ta știută și bine chibzuită, 
ai pune cruce dreptului tău? Un
chiule. dragă, iartă-ne nouă dato
riile noastre, ca și noi să iertăm 
datoriile datornicilor noștri”.

Astfel glăsuit-a profetul deia 
Roma cu cea mal smerită dintre ru
găciunile creștine.

Dar Unchiul Sam e creștin?

Seneca

american este că reparațiile și 
, datoriile guvernamentale nu sunt 
în legătura.

Sugestia de a se forma un front 
unic al debitorilor împotriva Sta
telor-Unite, este considerată ca
lipsită de logică. Se adm le că 
este posibil ca unii dintre debitori 
nu pot să plătească in întregime 
acum datorale lor, insă se declară 
ca pentru considerații individuale, 
nu se poate lua de ne acum an
gajamente generale.

ÎNTREVEDEREA 
LAVAL-HOESCH

PARIS, 19. (Rador). — Dl Laval 
a avut azi o nouă întrevedere cu 
d-l von tloesch, ambasadorul Rei- 
chului, discutând chestiunile in le
gătură cu conferința din Lausanne.

Conîerința se va amâna
LONDRA, 19 (Rador). — Agen

da „Reuer" anunță că în cercurile 
bine informate din Londra se crede 
că este posibil ca să se amâne con
ferința din Lausanne. O hotărîre 
nu se va lua însă până la finele a- 
cestei săptămâni.

Intre puterile creditoare din Ger. 
mania continuă discuț’unile in legă
tură cu conferința reparațiuniior.

*
BERLIN, 19. (Rador). — In cercn- 

riîe politico sa declară că guvernul 
german stăruie ca conferința cLrn Lan 
saune să se întrunească la data fi
xată» adică la 25 Ianuarie.

Râsbowl chno^aponsz

DECLARAȚIUNILE

LONDRA» 19. (Tel. part.) - D. Io- 
schizawa, sosind eri la Tokio, a luat 
imediat în primire postul său de mi
nistru de externe.

El a declarat, că politica japoneză 
In fața Rusiei Sovietice este tot aîa 
de importantă» ca și politica Japoniei 
în fata Chinei, adfugâud că această 
politică cere consideratiune deose
bită.

Decțaratiunile d-lui Ioshîzawa au 
produs o mare impresie. Cercurile 
politice 91 militare subliniază cu ma. 
re satisfacție că d- Ioshîzawa a pus 
pe picior de egalitate re’ați uni le Ja
poniei față de China cu relafiunile 
japoneze față de Rusia Sovietică.

_  Nu trebue să dați prea multă 
crezare svonurilor despre inocența 
intelectuală a lui BuzduganEu v 
nul, care l-am cunoscut de mic, pot 
mărturi că merge destul de bine pe 
bicicletă

Ședința delegației 
perinaiientșaMnnicijinlni

Delegația permanentă a Munici
piului s’a întiunit aseară- Ședința 
a fost prezidată de d- Poenaru 
Bordea, primarul sectorului II Ne
gru.

S’a luat în discuție și s*a apro
bat cererea Societăței funcționari
lor publici, de a i se aproba câteva 
compartimente în hale, unde să 
vândă alimente pe preț redus nu
mai funcționarilor și pensionarilor- 

După ce s’au mal rezolvat di
verse lucrări curente, ședința s’a 
ridicat la orele 8-

Procesul’ din Luebeck 
spre sfârșit

BERLIN 19 (Rador). — Proce
sul din Luebeck se apropie de sfâr
șit. In ședința de azi dimineață, pro. 
ctitorul general și-a rostit rechizito
riul, cerând pentru cei doi principali 
acuzați câte doi ani Închisoare.

Ei sunt învinovățiți de neglijență 
gravă, care a costat viața copiilor 
inoculați cu serul anti-tuberculos Cal- 
mezte.

———«np^ *

Colaborarea estonc-.etonă
RIGA, 19. (Rador). — Agenția te. 

legrafîcă letonă anunță:
D. Toenisson, ministrul de externe 

al Estoniei, a vizitat Duminică și Luni 
Riga și a avut o întrevedere cu d. 
Sarlnsch, ministrul de externe al Le
toniei.

Schimbul de vederi asupra colabo. 
rării intre cele două țări aliate, asu
pra conferinței dezarmării și asupra 
tratativelor pentru Incheerea unui 
pact de neagresiune cu Rusia Sovie
telor, au dus la constatarea unei de. 
pline identități de p&reri.

„New-York Times“ 
și situația financiară 

a României
WASHINGTON, 19 (Rador). - 

Ziarul „New-York Times publică 
o lungă telegramă semnată de d. 
M.c Vormac, corespondentul său la 
Vfena, care anunță că Austria, Ju- 
goslavia și Grecia ar fi pe pragul 
încetării plăților.

Telegrama închee cu un para
graf în care este descrisă favora
bil situația României, ca I’ind in a- 
ceastă parte a Europei singura țară 
menținând etalonul aur, moneta ro
mânească având o acoperire sufi
cienta. ___• <■■■*“

Demisia 
d-iui Gherman Păntea 

din partidul liberal
D. Gherman Pântea, primar al 

Chlșlnăului ș| deputat, a trimis eri 
d-lui 1. G. Duca o scrisoare prin ca- 
re anunță că se consideră demisio
nat din partidul național-liberal.

D. Pântea motivează retragerea 
sa pe faptul că acțiunea d-1ui Incu- 
leț in Basarabia îi face Imposibilă 
orice colaborare in rândurile parti- 
duiui național-lIberaL

Cum a fost asasinată 
bătrâna Tennenhaus din Ploeștl

Ce declară al doilea complice prins in Ploești, 
Peti e Uavid zis Știrba

PLOEȘTI 19. — Se știe că autori
tățile din Capitală, au reușit să 
pună mâna pe criminalul Vaslle 
Tcaciuc.

Cercetat de poliția Capitalei, a- 
sasinul a mărturisit că a avut 2 
complici. Unul din ei a și fost prins 
la București în cartierul „Grand”, 
iar al doilea tri noapte in orașul 
nostru, de ătre d-nii chestor 
Const. Vasile? u, V. Ionescu șeful 
serviciului judiciar și comisar L 
Tudcse însoțiți de o echipă de po
lițiști. El se numește Petre David 
zis Știrbu șl este recidivist.

Prins, nu a opus nici o rezis
tență, și a făcut mărturisiri com
plecte, după ce mai intâiu a căutat 
să-și asume numai partea de tăi- 
nultor la crimă. In cele din urmă, 
insă, pus in fața prcbelor, a recu
noscut complicitatea.

Ce-a declarat Știrbu
Pela orele 8 seara, în ziua de 4 

cor. Oheorghe îonoscu zis Rusu cu 
locuința in București, a venit la el. 
Însoțit de un necunoscut. Pe Io
nescu 11 cunoștea din anul 1928, pe 
vremea când iși executa pedeapsa 
în pușcărie, și unde Ionescu Iși ls- 
pășia o spargere.

Cei doi, i-au propus lui Știrbu să 
meargă cu ei la București, pentru 
a lucra intr’o fabrică de teracotă. 
Primind, au plecat și in drum s’au 
mrit la cârciuma lui V. Munteanu 
din apropiere, unde au băut o can
titate însemnată de vin. In timp 
ce au băut. Ionescu a recomandat 
pe necunoscut, ca fiind vestitul cri
minal „Poliscluk” pentru al inti
mida, și declarându-i în acelaș timp 
că au venit să dea o lovitură In 
stil „grand” și le trebuesc șl con
cursul luL

Se înțelege dela sine că necunos
cutul ce se dase drept „Poliscluk ’ 
nu era decât criminalul Tcaciuk.

Ajungând la destinație au urcat 
scările^

Bătrâna dormea jn pat, far pe masă 
araea lampa eu lumina mică.

1 caduc s’a repezit asupra ei, i-a 
adresat câtva cuvinte In limba ger-

UM JURISCONSULT 
FALSFICATOR DE

- - - • ^^BV*** ■ ■ ~ ~~

Avea un singur complice,

DERŰHEZ

pe soția sa
Nu șâm dacă cele ce vor arma mai 

la vale trebue să le punem pe seama 
crizei prin care trece toată lumea sau 
mai de grabă pe seama unui curios 
caz patologic.

In adevăr, cazul descoperit, acum 
de curând la Berlin, este unic: un om 
de legi, un jurisconsult, nu numai in. 
terpretla bară, al legilor, dar tâlcuitor, 
autor d6 opere juridice, bogat și cu 
reputație bine stabilită în lumea căr
turarilor, a fost dovedit falsificator 
de bani.

Falsificatorul dela Berlin este un 
tip rar în galeria internațională a a- 
cestei spețe și de aceea redăm și noi 
cele ce fac înconjurul presei germane.
O arestare senzațională
Un jurist cu reputație in lumea 

oamenilor de știință, dr. Corneli 
Salaban, In vârstă de 42 ani, origi
nar din Cernăuți (România) șl so
ția acestuia au fost arestați pen
tru motivul că falșificau bani. Sa
laban, ajunsese un om cu o reputa
ție bine stabilită in cercurile știin
țifice încă de acum câțiva ani, 
când a dat la lumină un manual 
a! dreptului internațional. Paralel 
cu această îndeletnicire de fină in
telectualitate, Salaban, fabrica dela 
1929 încoace monede de câte două 
mărci (optzeci lei) in somptuoasa 
sa locuință din Licheterfelde, Pots
damer Strasse 61.

Salaban punea în circulație mo
nedele fabricate, cu concursul soției 
sale, în zilele când erau târgurile 
săptămânale. Poliția berlineză a 
constatat că au fost astfel zvârlite 
pe piață 30.000 de monede falșe.

Iată împrejurările în care dr. Sa
laban a fost arestat:

Un negustor ambulant de fructe 
și legume iși negustorea marfa prin 
diferite târguri săptămânale din 
vestul BerlinuluL Uneori apărea pe 
piața Rudolfwilde din Schönenberg 
alteori pe piața lui Lenin din Ha- 
lensee, câteodată in Wilmersdorf. 
Seara când iși număra banii acasă, 
pe orice piață și-ar fi desfăcut 
marfa în ziua acela, constata că 
sistematic i se strecura monede 
false de câte două mărci. Negusto
rul și-a dat seama că banii aceștia 
îi plasează numai unul și acelaș 
client.

A început omul să-și observe cu a- 
tențiune clienții până când a dat de 
urma falsificatorilor.

Intri una din ultimele zile o doamnă 
de statură mijlocie, corpolentă și mo
dest îmbrăcată, ii plătește două man
darine cu o piesă falșe de două 
mărci. A observat âpoi cum doamna 
<’a întâlnit, ceva mai departe, cu un 
domn înalt și svelt.

Negustorul a adus acest lucru la 
cunoștința poliției care a trimis a 
doua zi mai mulți comisari prin dife. 
titele piețe ale Berlinului.

Cel doi falsificatori au fost puși sub 
observație.

Femeea făcea Cumpărături mici, 
fără importanță și de fiecare dată 
schimba o piesă falsă. La intervale 
mici se întâlnia cu bărbatul ei, care 
ii reînoia mereu stocul de monede 
falșe. Din când în când făcea și Sa- 

mană, deoarece la sgomotul făcut de 
—asini se trezise.

Crima
începând să țipe, Pa pus mâna 

In gât, cu cealaltă băgându-1 tn 
gură o cârpă și legând-o peste 
gura cu o basma-

Deoarece» bătrâna se sbătea, 
asasinul înfuriat i-a pus genunchiul 
în piept și a început să apese cu 
putere, in timp ce cu cheia ce-i 
servise să deschidă ușa fi dădea 
lovituri puternice în vârful coaste, 
tor, rupându-i, după cum se știe» 
esteva.

Asfixia produsă de călușul din 
gură cam și loviturile din coastă, 
t-au provocat moartea.

In timpul când Tcaduc sdvâr- 
șta crima. Știrbu cotrobăla prin 
casă în căutarea pradei. Tcaduc 
după comiterea faptei, văzând că 
cel de al doilea complice, na prea 
este norocos, a început să scoto
cească prin cuierele bătrânel In 
căutarea de bani șl bijuterii.

lntr’adevăr într’un cufăr a găsit 
suma de 2500 lei șl mal multe bi
juterii.

Tovarăși ..cinstiți" au împărțit 
frăteste prada.

După aceia Tcaduc șl cu forte- 
scu-Rusu, au plecat la București 
ande chiar au fost prinși.

Aflând dn ziare că Tcaciuc și Io
nescu au fost prinși, fiindu-i frică, 
Știrbu s’a dus la cârciuma lui Dumi
tru Rădulescu zis Buturgă din Piața 
Sârbească, unde într’un doset, a 
ascuns bijuteriile furate-

La locul indicat s’au găsit în- 
tr’adevăr bijuteriile, iar un inel 
la o femeie, anume Dobrița Mar- 
ghiolescu zisă Bica-

Urmează ca azi să sosească de 
la București ceilalți 2 criminali ca 
apoi să se facă reconstituirea, de 
care fapt, vom tine în curent pe 
cititorii noștri-

Karmin 

laban câte o iârguială. Comisarii au 
putut constata că intr’o singură dimi
neață femeea a pus tn circulație 39 
de piese. De iece ori a cumpărat pen. 
tru câte 10 pfenigi verdeață pentru 
supă și de fiecare dată a schimbat 
câte o monedă de două mărci.

Cei doț soți au părăsit separat târ
gul — mereu urmăriți de agenții po
liției — pentru a se urca câteva sute 
de metri mai departe intr’o limuzină 
elegantă.

Agenții au notat numărul mașineî 
care aparținea d-rulol în drept Corneli 
Salaban, care locuia în Lichterfelde 
Potsdamer strasse 51.

Arestarea
Pentru a fi siguri de captura pe 

care urmau s’o facă, agenții au ur
mărit pe soții Salaban și a doua zi 
pe piața din Wilmersdorf, când 
amândoi au fost arestați. Arestările 
s’au făcut în mod separat, unul nu 
știa de celălalt.

Femeea a tăgăduit Ia Început to
tul. iar dr. Salaban, asupra căruia 
s'au găsit 59 de monede false, re
fuza să facă declarațiuni.

Concomitent cu Interogatoriul 
luat, poliția a făcut imediat o per
cheziție la vila din Potsdamer 
Strasse.

D. Ghica a sosit la Fraga
PRAG A 19 (Rador). — D. Ghica 

ministrul de Externe, împreună cu 
d-na Chica și d. Zănescu, au sosit la 
Praga. In gara Praga au fost primiți 
de către d. Beneș, ministrul de Ex
terne al Cehoslovaciei, d-na Beneș, 
miniștrii plenipotențiari, d-nii Eman, 
dy, Charleg Roux (Franța), Grzg- 
bowski (Polonia) și Grisigonof (Ju- 
goslavia). Printre cei prezenți în gară 
se mai aflau d. Tașcă, ministrul Ro
mâniei la Berlin, consulul Staca, de. 
legația Uniunii Interparlamentare, 
compusă din deputății Winter și Se- 
ba, precum și funcționarii superiori 
aj ministerului de Externe și ai muni
cipiului.

La prânz d. Ghica a depus flori pe

Dineul oferit
PRAGA, 19 (Rador). — In 

cursul dineului de gală dat în o- 
noarea d-lui Ghica, ministrul de 
externe al României, la castelul 
Ilradcany, d. Beneș, ministrul ex
ternelor a subliniat că vizitele fă
cute la Varșovia și Praga nu sunt 
vizite de curtoazie ci cu caracter 
politic.

Mica Înțelegere, a spus d. Be
neș, a dat dovezi de vitalitatea 
șl de importanța sa, din ce în ce 
mai necesare in momentele grele 
din viitor.

D. Beueș a !ndlcat apoi că cei 
trei minitșri de externe ai Micei 
înțelegeri se vor întruni în ajunul 
conferinței dezarmărel, in scopul 
de a examina planurile șl propune
rile pregătite. D-sa a subliniat 
ferma voință a celor trei miniștri 
de a colabora cu adevărat devota
ment la grava problemă a dezar- 
înărei. Ei așteaptă aceiași bună 
voință și acelaș respect al angaja, 
mentelor internaționale și la cei
lalți. Numai in calm și bună cre
dință este posibil să se atingă sco
pul greu pe care-1 urmărește apro
piata conferință dela Geneva, a 
adăogat d. Beneș.

D. Beneș amintește că prietenia 
dintre România șl Cehoslovacia da- 
tează din clipele grele ale lupte1 
Cehoslovaciei pentru Independență, 
când a fost ajutată în această luptă 
de România , subliniind amic'ția 
personală care-l leagă de d. Ghica.

D. Beneș termină discursul său 
toastând pentru M. S. Regele Ca- 
rol» pentru România și pentru ami
ciția celor două Națiuni

Răspunsul d-lui Ghika
D. Ghica, ministrul externelor, 

răspunzând la toastul dlui Beneș, 
subliniază valoarea Micei înțele
geri, în termeni călduroși și sin
ceri, arătând că ea este un factor 
esențial destinat să apere poziția- 
mie consacrate prin tratate, deci

„Germania, fără Hindenburg 
și fără Bruening“ 

0 ultimă formulă a naționaliștilor germani
BERLIN, 19 (Tel. part). — Lo

zinca de mal sus a fost lansată as- 
tăzî dm „Casa Bruna** dela Muen- 
chen prlntr'un consens între d-nil 
Hitler și Hugenberg- Așa zisa „opo
ziție națională germană** proclamă 
că pentru luarea „deriziunilor ho- 
tărîtoare în Germania" trebue ca 
tn fruntea tării să se a$ezo forțele 
tinere. „Frontul naț’onal german" 
este gata a crede că domnul Brue
ning a fost sincer, când a declarat 
că Germaniei nu îi este cu putință 
a plăti reparațtunhe. Totuși, d. 
Bruening nu este omul care poate 
duce la sfârșit această aspirațhine. 
El aparține generației oamenilor 
crescuți cu stima „politicei demo
date, a îndeplinirii slovei tratate
lor**. Azi sunt necesari oameni li

Atelierul a fost descoperit intr’o 
pivniță, care la prima vedere nu 
spunea nimic bănuitor. Intr’o par
te a pivniței se afla un raft înalt 
de 2 metri și lat de 1 m. jum. cu un 
L’eret solid. In raft se aflau aran
jate cărțile juristului. Raftul fiind 
tras la o parte, agenții poliției au 
descoperit o ușă secretă care dădea 
intr’o încăpere tapițată, lungă de 
3 m. și lată de 4 metri în care se" 
afla numai un pat cazon. Sub acest 
pat se afla ascuns atelierul pentru 
falșificarea banilor. Intregal mate
rial descoperit a fost confiscat șl 
dus la poliție.

Salaban avea un personaj care se 
compunea dintr’o bucătăreasă, un 
grădinar șl un șofer. Niciunul din a- 
ceștia nu locuiau însă in casă. Seara 
când personalul pleca spre casă, soții 
Salaban se puneau la lucru, — așa 
că nimeni nu putea să-i observe sau 
să-l bănuiască. >

Presa pentru fabricatul banilor ta 
greutate de 300 kgr.) a fost construit! 
de Salaban care și-a procurat piesele 
dela diferite firme berhneze.

După cum afirmă poliția berlineză. 
această fabrică de bani falși este cea 
mai mare din câte s’au descoperii 
până acum în Germania.

mormântul soldatului necunoscut din 
fața primăriei. Dejunul a fost oferii 
într’un cerc intim de căfre d. Beneș, 

Seara, d. Beneș, va oferi in cins
tea d-lui Ghica un dineu în sala spa. 
niolă a castelului din Praga. După 
dineu va avea loc o recepție.

D. Ghica va lua dejunul Miercurii 
la d. Masaryk, președintele Republl- 
cel. Seara, va avea loc un dineu 
legația României.

*

PRAGA 19 (Rador). — Azf dup! 
amiază d. Grzybowski, ministrul Po
loniei, a organizat o mare recepție 
în onoarea d-iui Ghica, ministrul da, 
externe al României.

de d. Beneș
să contribuie la opera de conso^ 
lidare a păcei. \

D. ministru Ghica se folosește 
de această ocaziune, tn ajunul 
conferinței dezarmărei, pentru ca 
să proclame spiritul menținerii 
păcei Și alianței fără știrbire, cunt 
și a solidarităței fără restricțiunl^ 

Președintele Republicei, d. Ma
saryk, a spus d-sa, personifică în 
mod fericit viitorul Cehoslovaciei, 
a cărei luptă pentru Independență 
a însemnat toată viața sa dinainte 
de războiu șl pe care a desăvâr
șit-o în mod strălucit, în timpul 
războiului. /

Oficiosul armatei roșii 
desjre gactele de neagre-z 

siune
RIGA, 19. (Tel. part.). — Ofi

ciosul armatei roșii, ziarul .Steaua 
roșiei" (Rrasnaia Zwezda) scrie» 
„consimțământul statelor vecina 
cu noi la începerea tratativelor cu 
scopul încheerii pactelor de nea
gresiune, nu înseamnă nici a 
schimbare bruscă din partea ace
stor state în fața Uniunel Sovie
tice. Conjunctura cea nouă, creată 
atât de criza economică mondiali 
cât și de influenta Sovietelor care 
se mărește în fiecare zi, șl ea a 
arătat că pentru aceste state este 
cu neputință a mai continua poli
tica lor de sabotaj deschis a pro
punerilor sovietice. E drept că în
cepând tratative cu noi, statele 
vectne nu intenționează a schimba 
linia principală a politicei lor antl- 
xovtetice. Intrând in negocieri Ca 
noi pentru pactele de neagresiune, 
statele imperialiste continuă pre
gătirile lor de un viitor război, ba 
încă nu vor slăbi câtuși de puțlti 
ritmul accelerat al acestor pregă-. 
Uri”,

beri de tactica compromisurilor. Șt 
Stres semăn a aruncat la timpul lud 
lozinci mari, dar ele au rămas vor
be goale» care s‘au realizat numai 
în compromise.

însuși mareșalul Hin» 
denburg se afla sub po
vara acestei sisteme în
vechite. lată de ce „nu
mai o Germanie tânărăg 
o Germanie fără H inden
burg și fără Bruening va 
avea posibilitatea să sca
pe din impasul actual”.

Dacă această campanie nefastă 
va impresiona pe bătrânul mareșal 
Bindenburg și el va renunța a-și 
mai pune candidatura, atunci Ger
mania va intra intr’o campanie elec
torală cu consecințe Jc necalculat.



O afacere Kutiepov ratată
Noul ministru al României 

ia Kama Cuprinsul declarației ministeriale. — Discuția asupra politicei externe

Senzaționalele întâmplări dela Constanta

la
un

cu Rusia» un pact de 
Vre-o două-tre! zile 
legământul luat Dar 
corespondenții ziare-

De opt zile, continuă la sigu
ranța generală a statului, într’o 
discrețiune exasperantă, ancheta
rea unei senzaționale afaceri tero
riste, pe care organele noastre 
polițienești o urmăresc de vre-o 
câteva luni.
‘ De existenta afacerii. Imediat 
ce-a fost descoperită, cum era și 
Drese, a aflat întâi presa. Amă
nunte însă n’am avut nimeni. Și 
când le-am cerut, ni s’a adresat ru
gămintea să nu publicăm nimic deo
camdată, fiindcă am stânjeni în 
primul rând, mersul bun ai an
chetei și apoi — deoarece aface
rea interesează Sovietele — nu e 
deloc recomandabil să se facă 
.vâlvă, în întreaga lume, atunci 
tocmai când la Riga ne străduiam 
Să încheiem 
Neagresiune, 
ne-am ținut 
Uupă aceia,
lor din Capitală dela Constanta, 
an rupt, prin câteva comunicări 
'date la telefon, răgazul tăcerii, 
impuse, mai mult de circumstanțe, 
decât de oameni- Ce-a maț urmat 
apoi se știe: câteva versiuni, 
«nete mai contradictorii ca altele, 
pe care d. Eugen Cristescu, di
rectorul siguranței, întotdeauna 
^binevoitor", intenționat le-a ser
vit denaturate, ca să poată dosi 
cât mai bine, adevărul adevărat. I

IN CE CONSTA AFA
CEREA

' Asătzl, insă, s’a spart ghiața. Șl 
Ia ce-am afirmat ieri când spu
neam că e vorba de-o organizație 
■— pur teroristă — care lucra în fa 
voarea sovietelor, că s’au făcui 
peste 30 de arestări, șl că printre 
'cel implicați In această afacere, se 
află șl o femeie de-o frumusețe se
ducătoare, adăugăm și unele amă
nunte asupra origine! și scopului 
acestei acțiuni- Pe scurt; toată pu
terea uneltltoare a Rusiei sovieti
ce, oală torța ocultă a terorismu
lui roșu, răscolite împotriva unul 
.Singur om. Și cine e omul ? Un in
telectual rus de mare anvergură 
feare deși trece drept unui dintre 
conducătorii G. P- U-ului se zice 
că a rămas credincios Idealului 
său țari stșl după prăbușirea împă
răției pravoslavnicilor șl c deaceea, 
In repetate rânduri a făcut tot ce-a 
putut zădărnici — întotdeauna prin 
«iile preveniri — numeroase lo
vituri proectate de bolșevici. Pen
tru organele G- P L’.-ului a fost 
greu până ce au reușit să-și iden- 
țUioe delatorul. Pe urmă a început 
»mărirea, prigoana. La Paris mai 
întâi, |a Berlin după, la Viena, la 
Budapesta și acum, în sfârșit, Ia 
București-

O FEMEIE CARE RE
APARE

, Toată lupta teroriștilor era ca 
dușmanul lor de-acum. tovarășul 
de odinioară, să fie prins viu. Asta 
'a fost la început intențiunea. Mai 
târziu, când gluma, ca să spunem 
așa, s'a îngroșat șl când persona
jul de care e vorba, departe de-a 
ți putut H prins, continua să ope
reze împotriva Sovietelor, s’a pus 
problema în modul acesta: „vta 
sau mort, oricum, numai să scă
păm de el". Lupta a început la 
Paris. Și ca în toate împrejurările 
acestea a fost aruncată In joc o 
femeie. O iemeie ispititoare, cu 
trupa mlădios șl cu blestemul fa
talității în priviri, o femei dintre 
acelea dela care nu se dă înapoi 
niciodată un bărbat. Dar s'a găsit 
unul care a refuzat oferta așa de 
tentabllă a cărnii și s'a scuturat 

jCa de-o apariție rea, ca de-o vi
ziune de coșmar. Urmăritul s'a 
descoperit urmărit. Si a plecat de 
la Paris la Berlin. La hotelul 
hK.urrturstendamm" unde a tras, 
s’a interesat imediat pe dne are 
vecini, în jurul camerei pe care o 
ocupase- !n dreapta un baron un
gur, in față, un mare industriaș 
englez, In stânga o doamnă foarte 
bine — i s'a spus — care venise 
imediat după dânsul însoțită de-un 
ins interesant, cu un cap cam de 
60 de ani și cu o ținută și vigoare 
de numai treizeci și cinci, care 
după ce-a instalat-o a plecat. In 
kall-ul hotelului, în aceiași seară, 
a putut-o chiar vedea. Femeia — 
aceiași dela Paris — i-a aruncat 
vii surâs prelungit, curtenitor și 
'elocvent, care părea să fie mai 
curând o chemare, decât o coche
tărie. Era, vasăzică, din nou în 
pericol. Și fugăritul n'a mai adă
stat.
UN PREMIU DE UN MI

LION DE DOLARI
Cu toate că cei însărci- 

tiați^ cu această afacere, 
căpătaseră deslegare să-l 
ucidă dacă nu isbutesc să-l 
prindă, n’au voit s’o facă, 
deși operația era indiscu-

tobil mai simplă. Și n’au 
voit, fiindcă pe el viu se 
pusese un premiu de un 
milion de dolari, in vre
me ce pentru uciderea 
lui, numai jumătate.

Personagiul cu capul pus 
premiu, a făcut dela Berlin,
*curt popas la Viena și de-aici la 
Budapesta. Și în timp ce polițiile, 
încunoștiințate, din marile centre 
europene, căutau această miște- 
rioasă bandă teroristă, ’pornită cu 
sacrificii și riscuri incalculabile, in 
căutarea unui singur om. acesta, 
s'a oprit la București, unde se 
credea pentru o vreme asigurat, 
fiindcă nădăjduia că i ș*a pierdui 
urma.
DESCOPERIT LA BUCU

REȘTI
S’a înșelat însă ; si aici, a fost 

identificat. Siguranța generală a 
fost imediat înștiințată de pre
zența urmăritului în Capitală și

s’a pus Imediat de acord cu el, 
sub o atentă supraveghere. A tre
cut o săptămână și pe urmă încă 
una, șl apoi alta, toate fără nici 
un rezumat- Pe la jumătatea celei 
de-a patra săptămâni s’a putut 
afla că a fost descooerit. A fost» 
prmtr’o telegramă, chemat ca de-o 
rudă a sa — care in adevăr îl 
anunțase că va veni în țară — 
dela Constantinopol la Constanța, 
unde urma să debarce. Bănuind 
că poate, totuși, sa fie o cursă, a 
anunțat siguranța și s’a hotărât, 
mereu supravaghiat să plece în 
rada portului, trăsese de două- 
irei zife, tocmai, vasul - „Pluio- 
unela” sub pavilion elen, întru
câtva suspectat de autorități. Câ
teva mișcări pe bord deasemenea

bl cercările ministerului afaceri
lor străine se afirmă că d. Fila- 
litty, in urma intervențiilor, pe 
care le-a făcui pe lângă d. prim- 
ministru N. lorga, interimar al 
ministerului de externe, va ii nu
mit peste câteva zile muuslru ple
nipotențiar al României la Roma, 
d. prim-ministru fiind și â-sa de 
părere că, față de grava situație 
internațională, această importantă 
itgaț.e nu mai poate rămâne va
cantă.

PARIS. 18. (Rador)- —Noul guvaxn 
Laval o'a prezentat azi In fața Ga- 
matei.

D. LavaL președintele Consiliului 
a dat citire declarației ministeriale.

Declarația ministerială declară m. 
tre altele următoarele: „Precedentul 
guvern nu a demisionat în urma unui 
vot al Camerei, de a cărei încredere 
da bucurat întotdeauna.

de noi pe cei care tn fond au ace- .nlsteriale, Camera a hotărât dis- 
eași opinii ca și noi. i cutia imediată a interpelărilor at

După citirea declaratfunei mi-1 supra politicei generale.

Discuția asupra politicei externe
Votul de încredere se va da Joi

importantele atnbuțiuni 
am d-iui 1. nuzoug<.n

Prin decizitmea d-lui ministru al in. 
dustrxi și comerțului nr. 4810 din 19 
Ianuarie 1932, d. I. Buzdugan subse
cretar de staF pe .lângă avei depărta, 
ment, a fost delegat de a cerceta stă
tea de fapt în Basarabia in ce pri-

D. LAVAL

misterioase ca și vizta vaporului, (vește comerțul ji industria din această 
polițiști să I 

supoziția 
întins iu

au determinat pe 
creada și mal mult în 
lor !>i supravegherea sa 
asupra vasului-

Gum au fost prinși teroriștii
In ziua de 9 Ianuarie, persona

jul a ajuns la Constanța și a tras 
te Hotelul Palace- Pe la orele cinci 
jumătate, când trebuia să sosească 
ruda așteptată, și când el coborlse 
din cameră cu scopul de-a pleca 
spre debarcader, in fața hotelului 
a stopat o mașină special aranja
tă de teroriști, cu care urma să fie 
dusă pe bordul ,JPiiilomelei-’ pre
țioasa și râvnita captură. Formali
tățile de plecare axe vaporului, fu
seseră înainte cu câteva ore fă
cute. Poliția aflase faptul- După ce 
mașina a pornit, arte trei mașini 
cu polițiști au luat urma- ȘJ peste 
81ți 20 de reprezentanți ai torței 
publice, înarmați, s’au postat tn 
dreptul docului unde trebuiau sa 
oprească mașina, adică acolo unde 
ancorase vasul. Din poziția In care 
erau ascunși polițlșffl s’a putut ve
dea că trei indivizi duceau de cap 
șl picioare un om legat fedeleș. 
Operațiunea se făcuse In automo
bil in chiar timpul mersului So
mați, cei trei teroriști au lăsat cap
tura fa pământ, și au fost puși pe 
toc la cătușe- De aici, poHțîștii au 
trecut pe vas, unde fără prea mare 
greutate au reușit să-i aresteze și 
pe ceilalți.

LA SIGURANȚA GENE- 
RALA

Intr’un vagon special, cu toții, 
au fost aduși în Capitald șt .depuși 
în arestul siguranței generale, 
unde d-nii Victor Cădere, Eugen 
Kianu. Eugen Lristescu și Vintilă 
ionescu, conduc personal cercetă
rile. Sunt arestați comandantul 
vasului căpitanul Catapodls, Olți 
doi ofițeri, 2S de marinari și o fe
meie. toarte frumoasa femeie de 
care votbeam ieri și care s'a stă
vilit că e metresa căpitanului șl 
ca în tot căzui, nu e aceia care s'a 
ivit la un moment dat la Paris și 
care a revenit apoi la Berlin.

Cei arestați și-au mărtu
risit intențiunile pentru 
cari au venit în țara și au 
arătat că la prinderea

lucrat 
agenți

„trădătorului” au 
cei mai reputați 
sovietici, și că au datcoii- 
cursul toate serviciile de 
spionaj și terorism ale 
Rusiei, din Europa.

Cam acestea sunt faptele- Cer
cetările sunt însă în cura și tie, au 
luat un caracter Internațional și se 
așteaptă să dea la iveală lucruri 
nouL Putem arăta deasemem, că 
«asul „Philomela’, a fost sigilat și 
pus la dispoziția autorităților noas
tre până la complecta terminare a 
anchetei, când se va decide ce va 
fi făcut cu ei

L. Kalustîan

In memoria Tatălui Săii, Regele 
Ferdinand L Regele Caroi Il-lea a 
hotărjt —. așa cum a anunțat —ca 
in ziua de 24 Ianuarie să reuneas
că la o festivitate pe toți membrii 
ordinului „Ferdinand 1“.

După cum se știe, Ordinul „Fer- 
dînand I" numără ca membri pe 
toți fruntașii politici din provinciile 
alipite, cari au contrbuît prin acțu- 
nea lor Ia unrea provinciilor su
rori cu Patria mumă, precum și 
mulți fruntași politici din Regat

Sunt membri al ordinului J’erdi
nand II“ d-nii: N. lorga, mareșal 
Averescu, Iullu Mahiu; I. G. Duca, 
Vaida Voevod, St Cicio Pop, Oc- 
tavîan Goga, Vasiie Goldiș, I. In-

NEW-YORK, 19. (Ra- 
dor).— In urma unei lungi 
spărturi în digul râului 
Yazzo, din regiunea Mis
sissippiului, apele au aco
perit o suprafe 
te 600 mi

In urma acestei catas-

prov.ncie.
D-sa va avea de propus șl aplicai 

măsurile adecvate și practice pentru 
promovarea comerțului și industriei 
din Basarabia, in particulaar a expor
tului produselor agricole, [ie brute, 
{ie industrializate.

Camerele de comerț și de industrie 
din Basarabia, sunt puse sub autori
tatea d.sale, in executarea acestei 
deriziuni.

Ancheta delà prefectura 
Illov

D. îitiîu Peter, inspectorul admî- 
nîstrativ âl regiune! București, a 
test însărcinat do d. general Ștcfă- 
nescu-Amza ministru ad-lnterlm al 
Internelor să . ancheteze plângerile 
ce au fost adresate contra d-lul 
Tom a Metâxa prefectul iudețuluj 
Ilfov.

întoarcerea d-iui Gooa
Reluarea activității i-sale politice. Când va ti pro
clamat doctor „honoris cansa** ai Universității din Cluj

D. Octavian Goga a părăsit 
Viena și sosește azi la Ciucea, 
unde va rămâne până Duminică 
24 Ianuarie, când va sosi tn Bucu-

5e reamintește apoi că s’a încercat 
o lărgire a compunerei guvernului 
pentru ca astfel guvernul-să facă țață 
in condițiuni mai bune evenimentelor 
și dificultăților relative la programul 
esențial in politica externă, repara
țiile, limitarea și reducerea armamen
telor.

FRANȚA nu renunța 
LA REPARAȚII

Teorii care par să se Inspire mai 
mult din imaginație doctrinară de 
cât de realitate, fac să se preconi
zeze anularea reparațiilor- Noi nu 
vom putea accepta pentru viitor 
soluțiuni cari sunt neputincioase să 
Înlăture criza care ar atinge Fran
ța în interesele sale esențiale și in 
drepturile afirțnate prin tratate În
cheiate in mod liber. Nu vom lăsa 
să se prescrie dreptul nostru la re- 
parațiunl, noi avem.- o dublă obli
gație față de generațiile cari au 
suferit din cauza războiului cum șl 
datoria de probitate, de a nu sa
crifica din creanța noastră nimic, 
fără o remitere corectivă a proprii
lor noastre datorii- Față de gene
rațiile viitoare noî avem o obliga
ție de a subordona toate acordu
rile unui just echilibru al condițiu- 
nilor de existență și producție, 
pentru că Franța să nu se găsea
scă după trecerea crizei, într o in
ferioritate oarecare față de concu
rența internațională-

Guvernul se va supune

PABIS 19. (Rador). _ După ce 
d. Laval a terminat citirea declara
ției ministeriale, d-sa a declarat ca 
este de acord ca discuția asupra 
politicei externe să Înceapă de în
dată.

Primul orator care a luat cuvân
tul după d. Laval, a fost deputatul 
socialist Frossart, care a declarat 
că actualul guvern este guvernul 
cel mai de dreapta dela alegerile 
ultime. D-sa regretă absența d-lui 
Briand din guvern, și arată că a- 
cum, prin debarcarea d-lui Briand 
din guvern, se vede adevăratul as
pect al guvernului. Nu se poate face 
o politică de pace, cu o majoritate 
reacționară a spus d. Frossart.

Se spunea că d. Laval ar fi uce
nicul d-lui Briand. A venit momen
tul să se vadă dacă d-sa va conti
nua opera ,d-lul Briand sau o va 
distruge.
DISCURSUL D-LUI BLUM

A luat cuvântul apoi d- Leon 
Blum,' care între altele a spus că 
și Franța are șomerii ei. care sunt 
mult mai interesant! decât șome
rii germani. D-sa a declarat apoi 
că planul Young trebuie să iie ast
fel realizat ca Germania să nu fie 
distrusă- In acest moment, a. spus 
d. Leeon Blum, Germania în ade
văr nu poate să plătească- După 
concepția socialistă, a spus d- Leon 
Blum, datoriile private și cele de 
natură politică sunt în strânsă le
gătură. unele cu altele. Reparațiile 
și datoriile private nu pot să fie 
plătite decât prin sporirea expor
tului Germaniei-

D-l Leon Blum aduce în
vinuiri guvernelor fran
ceze care s’au succedat la 
putere, pentru faptul că 
nu au făcut nimic pentru 
ca forțele democrate și

. . uuvernui se va supune
* ^ttu^neconslătuire cu cu stricteță acestor prin- 

prietenii sui ardeleni, cari li vor cîpii pe care Parlamentul 
cere să uițervină șă se convoace 'le-a aprobat 'totdeauna« in 
tn Capitală, cât de urgent corni- cursul tuturor negocieri

D. OCTAVIAN GOGA

rești, pentru a participa la re
cepția dată de Suveran pentru 
membrii ordinului J’erdinand T' 
ce are loc la Palat ta seara acelei 
t>le.

D- Goga va avea în cursul zilei

tctul executiv al partidului popo
rului. ... ...... .......... -

*
Prin faptul că d- Goga va fi In 

ziua de 24 Ianuarie in Capitală, 
sărbătorirea d-sa|e ce era proecta- 
tă pentru acea zj Ia Oradea-Mare, 
— sărbătorire ce l.se făcea de că
tre Academia de drept, școlile și 
cierul din acel oraș in frunte cu 
Episcopul Ciorogaru — va fi amâ
nată pentru o altă zi a cărei dată 
se va fixa ulterior, în orice caz 
înainte de 1 Februarie, când după 
cum se știe d. Goga va merge la 
Cluj unde i se va decerna titlul de 
doctor „honoris causa" al Unlver. 
sităței din Capitala Ardealului/

culef, Emil Hațtegan, etc.
Este vorba, deci, de oa

meni politici aparținând 
tuturor partidelor politi
ce. Cercurile politice afir
mă că, — cu această oca
zie, — Regele va face un 
apel stăruitor pe lângă 
fruntașii vieței noastre 
publice, pentru curmarea 
luptelor politice, in vede
rea creării unui nou in
strument de guvernă
mânt.

Oricum chiar faptul reunlunei tu
turor'Irun iașilor noștri polllici este 
de o importanță deosebită în actua
la conjucturâ.

Un Gomunicat 
al l-ini prim-ministru 
„Neamul Românesc“ de azi va 

publica următorul comunicat :
D. președinte al Consiliului n'a 

primit nici o delegație a bucovine
nilor.

N'a dtH nici un memoriu al bu- 
covinenifor.

Nu e vorba de nici un subsecre
tariat de stat al Bucovinei.

N'a primit nici o scrisoare (te 
protestare a d-lui Argetoianu.

N’a vorbit la teleton cu d. Arge
toianu.

In actualul minister, miniștrii nu 
strigă te telefon unul altuia.

Subsecretarul de Stat Ion Buz
dugan nu s*a logodit cu nimeni.

Președ’ntele Consiliului n’are 
nici un tel de rude de măritat

Iar mincinoși șl calomniatori ca în 
tara românească, nici in cel din 
urmă trib alrtean nu se găsesc.

_ I"

tor, pentru a adapta pe
rioadei de depresiune e- 
conomică, acordurile in 
vigoare asupra datoriilor 
de războiu.
POLITICA DEZARMĂRI I

Dealtfel, poziția Franței na este 
așa de privilegiată, cum se de
clară in străinătate. Guvernul a 
trebuit să ia și să continuie să ia 
măsuri în 
ționale.

Politica 
mitărei și 
a fost definită prin memoriul din 
15 Iulie 1930. Această politică este 
înscrisă în pactul Societăței Na
țiunilor, și ea este totdeodată și 
politica pe care o duce Franța de 
12 ani încoace.

Declarația ministerială amintește 
contribuția Franței la pace, dela 
propunerea Leon Bourgeois până 
la actul general de arbitraj, tre
când prin protocolul din 1921, 
care deși nu este ratificat ră
mâne totuși expresia cea meu 
complectă a concepției Franței în 
această problemă-

De toate aceste acte, și atitu
dini, este strâns legat numele 
d-lui Briand, și aceasta este po
litica Franței și a tuturor parti
delor care participă la conduce
rea ei

Toți dealtfel, nu concep succe
sul decât pe baza respectărei no- 
tiunei de arbitraj, a definiției „a- 
gresorutui'*, a asistenței mutuale, 
adică a securităței.

Franța va da ascultare acestor 
principii, fără slăbiciune nici obo
seală.

Regretăm că nu vedem alături

favoarea economiei tia-

Franței la conferința li- 
reducerei armamentelor

uprafață de pes- aju 
iile pătrate. mei

trofe simt amenințate cu 
moartea peste opt mii de 
persoane. Mai multe ora
șe sunt in primejdie, de
oarece nivelul apelor a șl 

'uns la o înălțime de un 
metru«

GENEVA, 19 (Rador). — ,Jour- 
nal des Nations“ a organizat o 
anchetă pe lângă personalitățile 
eminente din lumea întreagă, asu
pra problemei dezarmatei-

D. profesor lorga, președintele 
Consiliului de miniști român, a 
răspuns la întrebările puse urmă
toarele :

,.Se poate limita armamentele șl 
să fii de bună credință, lucru esen
țial, adică să nu ascunzi nimica, 
insă in toate țările care au indus
trie desvoltată, armamentele pot 
H reconstituite In scurtă vreme. 
Finanțele publice pot abia suporta

sarctaa armamentelor și în ceeace 
privește paguba adusă anumitor in* 
austrii, utilajul lor ar putea fi uti
lizat în alte scopuri- Cu mijloacele 
de destrucțiune de azi orice răz
boia între națiunile civilizate ar fi 
o catastrofă pentru umanitate.

Trebuie însă gândit la o 
dezarmare, despre care 
nu se vorbește •• dezarma
rea morală, operațiunea 
interioară, prin care s’ar 
putea omori bestia fero
ce pe care formele civili- 
zațiiinei noastre o as
cund”.

republicane să fie aduse 
la guvern în Germania] 
pentru că prin aceasta po. 
nițică de dreapta, dusă de 
Franța, s’a încurajat sco* 
puriie urmărite de prop» 
ganda lui Hitler.

D. M:.rgaine, deputat radical, a 
cerut ca Franța să institue corni* 
siuni economice după modelul cw 
lei consimțite cu Germania, și cr 
celelalte State cum sunt Austria, 
Jugoslavia și altele, din Europa 
centrală.

In urma propunerei d-lui Laval, 
Camera a hotărât ca discuția in
terpelărilor anunțate să fie conți* 
nuată în ședința de Joi după 
miază, când se va da probabil 
votul de încredere în guvern.

«i

i

D. LEON BLUM

Discursul deputatului Leon Blum 
a fost întrerupt de mai multe inel« 
dente provocate de declarațiile saft 
in legătură cu șomerii germani și 
francezi.

Guvernul Reicliului 
hotărăște măr ir ea taxe. or vamale

BERLIN, 19. (Rador). — nea vor putea fi majorate
Azi s’a promulgat o nouă 
ordonanța excepțională, 
prin care guvernul Rei- 
chului este autorizat să ia 
măsuri extraordinare in 
materie vamală. Taxele 
vamale în vigoare vor pu
tea fi sporite pentru măr
furile provenite din țări
le a căror monetă a scăzut 
față de cursul la care fu
sese stabilizată. Deaseme-

taxele vamale pentru ța. 
rile cu care Germania nu 
este legată prin tratate 
de comerț, sau pentru 
mărfuri provenite dic 
țări unde produsele ger
mane sunt supuse unui 
tratament excepțional.

Ordonanța, semnată a* 
seară de președintele Hin 
denburg, intră in vigoare 
cu începere de astăzi.

PARIS, 19. (Rador} — Agenția rul „Osservatore” cornen- 
.Jiavas-’ anunță : tează în mod favorabil

„Ținând seama de campaniile e- propunerile italiene pen- 
lectorate apropiate in Franța, Ger- tru anularea datoriilor de 
mania și Statele Unite, care imobi- 'râzboi și reparațiunilor, 
iizează actualmente soluția amă - 
mințită și deiinitivă a chestiunei 
reparațiunilor și datoriilor, guver
nele din Paris și Londra par acum 
să iie de acord pentru soluția ur
mătoare :

Se va propune să se re- 
înoiască in favoarea Rei- 
chului moratoriul Hoover 
care expiră la I Iulie 1932 
pe o perioadă de șase luni 
sau de un an, in aceleași 
condițiuni.

Debitorii europeni ai 
Statelor Unite ar cere a- 
poi guvernului american 
același tratament ca o 
condiție a moratoriului 
acordat Germaniei și pe 
durata acestui moratoriu.

LONDRA, 19. (Rador). — In Anglia 
continuă a se face pregătiri pentru 
participarea la conferința internațio
nală a reparațiilor din Lansanno-

Ziarele își exprimă părerea că îm
prejurările fiind schimbate prin des- 
voltarea din ultimele săptămâni, nn 
este necesar ca în afară de reprezen
tanții guvernului să mai participe la 
conferință Și alte persoane decât ex- 
perții- Unele ziare se întreabă, dacă 
conferința trebne ținută in orice îm
prejurări.

Sir John Simon, ministrul de Ex
terne, va părăsi In tot cazul Sâmbătă 
viitoare, Anplia, plecând spre Elveția, 
pentru a asista la ședința de deschi
dere a consiliului Ligei Națiunilor.

Papa este contra 
reparațiunilor

ROMA, 19. (Tel. part.)— 
Oficiosul Vaticanului, zia-

spunând! „în cercurile e- 
clesiastice se lasă a 89 
prevedea că Papa va in
terveni cu ocazia confe
rinței din Lausanne pen
tru a sfătui pe toți cato
licii să ia parte la acțiu
nea morală de anulare o 
datoriilor de război și a 
reparațiunilor”.

D. Argetoianu primit 
de u. MacDonald

LONDRA, 19. (Rador) 
D-l Argetoianu, ministrul 
Finanțelor, însoțit de d-l 
Titulescu, ministrul Ro. 
mâniei la Londra, a făcut 
azi după amiază o vizită 
d-lui MacDonald, preșe* 
dintele consiliului la Daw. 
ningstreet.

*

LONDRA, 19. (Rador). — D-l 
John Simon, ministrul Afacerilor. 
Străine a dat azi un dejun la Cari’ 
ton Hotel, in onoarea d-lui miniștrii 
Argetoianu.

La acest dejun, în afară de 4-1 
Titulescu au asistat numerotat 
personalități engleze. Printre tnvl 
tați au fost ministrul Finanțelor 
ministrul Comerțului și d-l Leit' 
Ross, expertul financiar al guver 
nului MacDonald.
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